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Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ

Tο Τµήµα Φιλολογίας του Πανεπιστηµίου Πατρών ιδρύθηκε µε το Π.Δ. 305/1994 και δέχτηκε
τους πρώτους φοιτητές κατά το ακαδηµαϊκό έτος 1997-1998. Με βάση το Π.Δ. 167/2001

περιλαµβάνει τρεις επιστηµονικές ειδικεύσεις: α) Κλασικές Σπουδές β) Βυζαντινές και Νεοελλη-
νικές Σπουδές και γ) Γλωσσολογία.

Bασικός του σκοπός είναι να υπηρετήσει την έρευνα και, καλλιεργώντας τα γνωστικά πεδία που
στεγάζει, να εφοδιάσει τους φοιτητές µε τις απαραίτητες γνώσεις, ώστε να ανταποκριθούν επά-
ξια στα µελλοντικά τους επαγγελµατικά καθήκοντα. 

Tο Τµήµα Φιλολογίας έχει επίσης στόχο να δηµιουργήσει ένα φάσµα διεπιστηµονικών σπου-
δών, εγκαινιάζοντας συνεργασίες µε επιστήµονες διαφόρων ειδικοτήτων, άλλων σχολών του
ίδιου ή άλλων πανεπιστηµίων, της Ελλάδας και του εξωτερικού. Δεδοµένου ότι στεγάζεται σε
ένα πανεπιστήµιο, που –ως προς τη γεωγραφική θέση– αποτελεί µια από τις σηµαντικότερες
πύλες της Ελλάδας προς την Ευρώπη, το Τµήµα Φιλολογίας ενθαρρύνει την επικοινωνία, την
έρευνα και την ανταλλαγή φοιτητών και διδασκόντων µε σηµαντικά πανεπιστήµια της Ευρώπης
και της Aµερικής. Μέσα στα δεκατέσσερα χρόνια λειτουργίας του έχει ήδη στο ενεργητικό του
ερευνητικά και εκπαιδευτικά προγράµµατα, συνέδρια, θερινά σχολεία και προσκλήσεις διακε-
κριµένων επιστηµόνων από όλον τον κόσµο και αρκετούς µεταπτυχιακούς φοιτητές του σε πα-
νεπιστήµια της Ευρώπης και της Αµερικής. Eπιπλέον, έχει δεχτεί φοιτητές από ξένα πανεπι-
στήµια στο πλαίσιο του προγράµµατος Socrates / Erasmus.

Σκοπός του Οδηγού Σπουδών είναι να ενηµερώσει τους φοιτητές σχετικά µε το πρόγραµµα
των σπουδών τους, τις επιλογές και τις υποχρεώσεις τους, τα επιστηµονικά πεδία των διδασκό-
ντων, τη δυνατότητα φοίτησης σε πανεπιστήµια του εξωτερικού, καθώς και µε ευρύτερα θέµατα
που σχετίζονται µε τις σπουδές τους. Παράλληλα, παρέχει πληροφορίες για την πολιτιστική και
την καθηµερινή ζωή στην Πανεπιστηµιούπολη.

Εύχοµαι να έχουµε όλοι –φοιτητές, συνάδελφοι και διοικητικό προσωπικό του Τµήµατος– µια
γόνιµη και ευχάριστη ακαδηµαϊκή χρονιά.

Ο Πρόεδρος του Τµήµατος

Μενέλαος Χριστόπουλος
Αναπληρωτής Καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής ΦιλολογίαςEπιµέλεια KΑΤΕΡ IΝΑ KΩΣΤIΟΥ
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Παραδόσεις µαθηµάτων και εξετάσεις δεν διενεργούνται: 

Την 28η Οκτωβρίου 
Τη 17η Νοεµβρίου 
Την 30ή Νοεµβρίου 
Από την 22α Δεκεµβρίου µέχρι και την 6η Ιανουαρίου 
Την 30ή Ιανουαρίου

Παραδόσεις µαθηµάτων και εξετάσεις δεν διενεργούνται:

Καθαρά Δευτέρα
Την 25η Μαρτίου 
Πάσχα
Την 1η Μαΐου 2011
Αγίου Πνεύµατος

ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

Έναρξη µαθηµάτων 14/2/2011

Λήξη µαθηµάτων 27/5/2011

Έναρξη Τµηµατικών Εξετάσεων 6/6/2011

Λήξη Τµηµατικών Εξετάσεων 24/6/2011
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1.1 ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2009-2010

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011

Έναρξη Εξετάσεων 1/9/2011

Λήξη Εξετάσεων 30/9/2011

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Π Ρ Ω Τ Ο1. Γενικές Πληροφορίες

ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

Έναρξη µαθηµάτων 27/9/2010

Λήξη µαθηµάτων 7/1/2011

Έναρξη Τµηµατικών Εξετάσεων 17/1/2011

Λήξη Τµηµατικών Εξετάσεων 4/2/2011
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1.2  ∂ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ

Η Γραµµατεία του Τµήµατος στεγάζεται στα προκατασκευασµένα κτίρια.
Τηλ.: 2610.969.324, 2610.996.234, 2610.969.361 και 2610.997.546 • Fax: 2610.996.195
e-mail: philsec@upatras.gr

Οι φοιτητές (εννοείται: φοιτητές / φοιτήτριες) και κάθε ενδιαφερόµενος µπορούν να ενηµερώ-
νονται από την ιστοσελίδα του Tµήµατος (www.philology-upatras.gr) ή να απευθύνονται
στη Γραµµατεία για τα ακόλουθα θέµατα:

• Παροχή πληροφοριών για εγγραφές στο Τµήµα, µετεγγραφές φοιτητών, εγγραφές και κατά-
ταξη πτυχιούχων και γενικά κάθε θέµα που αφορά στη φοιτητική τους κατάσταση. 

• Υποβολή αιτήσεων για εγγραφές, ανανεώσεις εγγραφών, επανεγγραφές, επιλογή µαθηµά-
των, έκδοση πιστοποιητικών σπουδών, παροχή υποτροφιών και δανείων, κλπ.

• Παραλαβή φοιτητικής ταυτότητας και φοιτητικού εισιτηρίου.

• Κάθε ειδικό θέµα που τους αφορά.

Η Γραµµατεία δέχεται τους ενδιαφερόµενους κάθε Δευτέρα, Τετάρτη και Πέµπτη από 10:00 έως 12:00.

Προσωπικό Γραµµατείας
Γραµµατέας: Σοφία Μιχελή
Προσωπικό: Φώτης Kασπίρης

Μαρία Κεραµόντε
Ευρυδίκη Κοτταρίδη
Αλεξάνδρα Ντζελέπη 
Γεωργία Σκαναβή 

Βιβλιοθήκη του Τµήµατος
Τηλ.: 2610.969.318
Προσωπικό: Αγγελική Ανδρικοπούλου (Ε.Τ.Ε.Π.)

Θεόδωρος Κολιόπουλος (Διοικητικός υπάλληλος)

1.3  ∂ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΕΣΤΙΑ

Tηλ.: 2610. 992.359

Η Φοιτητική εστία (Φ.Ε.) διαθέτει 876 µονόκλινα δωµάτια κατανεµηµένα σε 8 κτίρια. Η Φ.Ε.

διαθέτει, επίσης, εστιατόριο µε δυνατότητα εξυπηρέτησης 4000 ατόµων, κυλικεία, αίθουσες
ψυχαγωγίας, κλειστό κολυµβητήριο, θέατρο και βιβλιοθήκες. Στη Φ.Ε. µπορούν να σιτίζονται
εκτός από τους οικοτρόφους και αριθµός µη οικοτρόφων φοιτητών του Πανεπιστηµίου.

Κριτήρια εισαγωγής στην Φ.Ε. είναι η οικονοµική κατάσταση σε συνάρτηση µε τον αριθµό των
µελών της οικογένειας του φοιτητή.

Γ E N I K E Σ  Π Λ H P O Φ O P I E Σ
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Αιτήσεις και σχετικά δικαιολογητικά υποβάλλονται για τους νεοεισαγόµενους µέσα σε 20 ηµέ-
ρες από την έκδοση των αποτελεσµάτων των Γενικών Eξετάσεων και για τους ενδιάµεσα εγγρα-
φόµενους φοιτητές περί τα τέλη Μαΐου.

Γραφείο ∆ιασύνδεσης και Επαγγελµατικής Πληροφόρησης
Σκοπός του Γραφείου είναι η ενηµέρωση των προπτυχιακών και µεταπτυχιακών φοιτητών για
τις ανάγκες της αγοράς εργασίας, τόσο στο Δηµόσιο όσο και στον Ιδιωτικό Τοµέα, και η παροχή
συµβουλών για τον επαγγελµατικό προσανατολισµό των φοιτητών. Επίσης, παρέχει, µε τρόπο
εύχρηστο, πληροφορίες σε προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς φοιτητές, παράλληλα µε τη
Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Έρευνας για προγράµµατα µεταπτυχιακών σπουδών και υποτρο-
φίες, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. 

Πληροφορίες: Tηλ. 2610. 996.220.

1.4  ∂ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΛΕΣΧΗ∂∂

Η Φοιτητική Λέσχη στεγάζεται στο ισόγειο του Α΄ κτιρίου του Πανεπιστηµίου.
Τηλ.: 2610. 992.962, 2610. 997.547

Στους φοιτητές του Πανεπιστηµίου παρέχεται δωρεάν σίτιση υπό τις προϋποθέσεις που ανα-
φέρονται στις σελίδες 18-21. Η υποβολή των αιτήσεων στη Διεύθυνση Φοιτητικής Μέριµνας
αρχίζει µε την έναρξη του ακαδηµαϊκού έτους. Δωρεάν σίτιση δικαιούνται οι προπτυχιακοί
φοιτητές από 1/9/2010 έως 30/6/2011, µη συµπεριλαµβανοµένων των περιόδων διακοπών
Χριστουγέννων και Πάσχα. Είναι γνωστό ότι όσοι φοιτητές δικαιούνται δωρεάν σίτιση θα σιτί-
ζονται στο εστιατόριο της Φοιτητικής Εστίας (Πανεπιστηµιούπολη), µε µόνη την επίδειξη της
ειδικής κάρτας σίτισης, που θα χορηγήσει η Δ/νση Φοιτητικής Μέριµνας. Η σίτιση εκεί περι-
λαµβάνει πρωινό - µεσηµβρινό - βραδινό φαγητό.

1.5  ∂ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ

Τηλ. 2610. 997.273, 2610. 997.290, 2610. 997.291, 2610. 996.287 • Τηλ./Fax: 2610 997.056

Διαδικτυακός τόπος της Βιβλιοθήκης & της Υπηρεσίας Πληροφόρησης του Πανεπιστηµίου
Πατρών: www.lis.upatras.gr

Η Βιβλιοθήκη & η Υπηρεσία Πληροφόρησης (ΒΥΠ) διαθέτουν περίπου 70.240 τόµους βιβλίων και
2.300 συνδροµές επιστηµονικών περιοδικών (1.200 τρέχουσες), 3.230 ηλεκτρονικά περιοδικά,
11 on-line βάσεις δεδοµένων. Η Βιβλιοθήκη & η Υπηρεσία Πληροφόρησης είναι ανοικτής πρό-
σβασης. Δικαίωµα δανεισµού βιβλίων έχουν όλα τα µέλη της Ακαδηµαϊκής Κοινότητας του Πανε-
πιστηµίου Πατρών καθώς και όλοι οι ενδιαφερόµενοι, αρκεί να είναι κάτοχοι της ειδικής ταυτότη-
τας της Βιβλιοθήκης & Υπηρεσίας Πληροφόρησης, η οποία εκδίδεται από το Τµήµα Δανεισµού.
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Στο χώρο της Βιβλιοθήκης υπάρχουν φωτοτυπικά µηχανήµατα για τη χρήση των αναγνωστών
και µόνο για υλικό της Βιβλιοθήκης & της Υπηρεσίας Πληροφόρησης, που λειτουργούν είτε µε
µετρητή, είτε µε µαγνητικές κάρτες. Η Βιβλιοθήκη & η Υπηρεσία Πληροφόρησης παρέχουν
επίσης στους χρήστες την δυνατότητα να παραγγείλουν άρθρα ή βιβλία από άλλες βιβλιοθήκες
της χώρας ή του εξωτερικού µε την αντίστοιχη επιβάρυνση (Υπηρεσία διαδανεισµού).

Η Βιβλιοθήκη & η Υπηρεσία Πληροφόρησης λειτουργούν καθηµερινά τις παρακάτω ώρες:
Δευτέρα - Παρασκευή: 08:00 - 21:00

Κατά την περίοδο του καλοκαιριού, καθώς και τα Χριστούγεννα και το Πάσχα το ωράριο
διαµορφώνεται ανάλογα και αναρτάται στους χώρους της Βιβλιοθήκης. Αντίστοιχα ενηµερώνε-
ται η ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης & της Υπηρεσίας Πληροφόρησης.

1.6  ∂ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟ∂

Τηλ: 2610. 993.055

Στην Πανεπιστηµιούπολη λειτουργεί το Πανεπιστηµιακό Γυµναστήριο. Η εγγραφή των φοιτητών
γίνεται στην αρχή του ακαδηµαϊκού έτους. Η παρακολούθηση είναι υποχρεωτική για τους πρω-
τοετείς φοιτητές (20 παρουσίες το χρόνο). Ανάλογα µε την επιθυµία και ιδιαίτερη κλίση τους, οι
φοιτητές µπορούν να ενταχθούν σε ένα ή και περισσότερα από τα παρακάτω αθλητικά τµήµατα:

> Τµήµα Κλασικού Αθλητισµού

> Τµήµα Αθλοπαιδιών (Πετόσφαιρα, Καλαθόσφαιρα, Ποδόσφαιρο)

> Τµήµα Σκοποβολής

> Τµήµα Επιτραπέζιας Αντισφαιρίσεως (πινγκ-πονγκ)

> Τµήµα Σκακιού

> Τµήµα Αντισφαιρίσεως

> Τµήµα Κολυµβήσεως

> Τµήµα Χιονοδροµιών, Ορειβασίας

> Τµήµα Εκδροµών

> Τµήµα Ποδηλασίας

> Τµήµα Δηµοτικών Χορών

Γ E N I K E Σ  Π Λ H P O Φ O P I E Σ
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1.7  ∂ΕΓΓΡΑΦΕΣ

1.7.1 ∂Εγγραφή Πρωτοετών Φοιτητών

Τα ονόµατα των φοιτητών που εισάγονται στο Τµήµα σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των Γενι-
κών Εξετάσεων γνωστοποιούνται µέσω του ηµερήσιου Τύπου και µε ανακοινώσεις δηµόσια
αναρτηµένες σε πινακίδες του Λυκείου των υποψηφίων. Η πρόσκληση και εγγραφή τους γίνε-
ται σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν κάθε φορά και σε προθεσµία που καθορίζεται µε
απόφαση του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Μέσα στην ίδια προθεσµία
πρέπει να προσέλθουν για εγγραφή και οι φοιτητές που επιλέχθηκαν µε βάση κάποια αναπη-
ρία (τυφλοί, κωφάλαλοι, πάσχοντες από µεσογειακή αναιµία, κ.λ.π.).

Για την εγγραφή του ο ενδιαφερόµενος, ή νοµίµως εξουσιοδοτηµένο πρόσωπο, καταθέτει στη
Γραµµατεία του Τµήµατος τα ακόλουθα δικαιολογητικά:

α. Αίτηση για εγγραφή (σε έντυπο της Γραµµατείας).

β. Τίτλο απολύσεως: Απολυτήριο ή πτυχίο ή αποδεικτικό του σχολείου από το οποίο αποφοί-
τησε ή νοµίµως κυρωµένο φωτοαντίγραφο των τίτλων αυτών.

γ. Βεβαίωση του αρθρ. 1 του Ν. 2525/1997, όπως συµπληρώθηκε µε το αρθρ. 1 του Ν.
2909/2001 (Βεβαίωση πρόσβασης, την πρωτότυπη).

δ. Υπεύθυνη δήλωση, στην οποία ο εισαγόµενος δηλώνει ότι δεν είναι γραµµένος σε άλλη
Σχολή ή Τµήµα της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης της Ελλάδος ή του εξωτερικού.

ε. Φωτοτυπία ταυτότητας ή πιστοποιητικό γέννησης.

στ. Επτά (7) φωτογραφίες τύπου αστυνοµικής ταυτότητας.

ζ. Αντίγραφο της βεβαίωσης της παρ. 13 του άρθρου 1 του Ν. 2525/97 όπως συµπληρώθηκε
µε την παρ. 1 του άρθρου 1 του Ν. 2909/01.

Σε περίπτωση ανωτέρας βίας, όπως παρατεταµένης θεοµηνίας, σοβαρής ασθένειας, στράτευσης
ή απουσίας στο εξωτερικό, είναι δυνατή η εγγραφή του φοιτητή που καθυστέρησε να εγγραφεί
µέσα στις προθεσµίες που ορίζονται κάθε φορά, µε αιτιολογηµένη απόφαση του Διοικητικού
Συµβουλίου του Τµήµατος, ύστερα από αίτηση του ενδιαφερόµενου φοιτητή, η οποία υποβάλ-
λεται σε αποκλειστική προθεσµία τριάντα (30) ηµερών από τη λήξη της προθεσµίας εγγραφής,
στην οποία εκτίθενται και οι λόγοι της καθυστέρησης. Φοιτητής που δεν εγγράφεται ούτε µε τη
διαδικασία αυτή χάνει το δικαίωµα εγγραφής.

Εκπρόθεσµες αιτήσεις δεν γίνονται δεκτές, εκτός αν το Τµήµα κρίνει ότι υπάρχουν σοβαροί
λόγοι, που να δικαιολογούν την εκπρόθεσµη προσέλευση για εγγραφή και, πάντως, όχι µετά
την παρέλευση ενός (1) µηνός.
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1.7.2 ∂Κατατάξεις πτυχιούχων

Η Γ.Σ. του Τµήµατος, αφού έλαβε υπόψη της το ΦΕΚ αριθµ. 1687/15-11-2004 παρ. 8, αποφά-
σισε ότι κατά το ακαδ. έτος 2010-2011 θα γίνουν δεκτοί για κατάταξη στο Τµήµα, κατόπιν
κατατακτηρίων εξετάσεων, στο 1ο εξάµηνο σπουδών: 

1. Πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι. ή ισότιµων προς αυτά σε ξεχωριστό ποσοστό 5% επί του αριθµού εισακτέων
φοιτητών του Τµήµατος. 

2. Πτυχιούχοι ανωτέρων σχολών υπερδιετούς κύκλου σπουδών αρµοδιότητας ΥΠΕΠΘ και
άλλων υπουργείων, καθώς και κάτοχοι ισότιµων τίτλων προς αυτά, σε ποσοστό 2% επί του
αριθµού εισακτέων φοιτητών του Τµήµατος. 

3. Πτυχιούχοι Α.Ε.Ι. σε ποσοστό 4% επί του αριθµού εισακτέων φοιτητών του Τµήµατος. 

∆ικαιολογητικά κατατάξεων
Τα δικαιολογητικά υποβάλλονται από 1η έως 15η Νοεµβρίου στη γραµµατεία του τµήµατος είτε
από τους ίδιους τους ενδιαφεροµένους, είτε από εξουσιοδοτηµένο πρόσωπο και είναι:

1) Αίτηση του ενδιαφεροµένου. 

2) Aντίγραφο πτυχίου (επικυρωµένο). 

3) Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθµολογίας. 

Eφόσον το πτυχίο προέρχεται από Πανεπιστήµιο της αλλοδαπής, υποβάλλεται και αναγνώ-
ριση ΔOATAΠ.

1.7.3 ∂Αναβολή στρατού λόγου σπουδών∂

Κάθε φοιτητής που εγγράφεται σε Τµήµα Α.Ε.Ι. και εφ’ όσον δεν έχει εκπληρώσει τις στρατιωτι-
κές του υποχρεώσεις πρέπει να προσκοµίσει στο Στρατολογικό Γραφείο του τόπου του πιστο-
ποιητικό σπουδών, το οποίο θα πάρει από τη Γραµµατεία του Τµήµατός του. 

Το Στρατολογικό Γραφείο του τόπου του θα του χορηγήσει πιστοποιητικό τύπου Β, στο οποίο
θα αναγράφεται και η διάρκεια της αναβολής. Η αναβολή χορηγείται κατά ηµερολογιακά και
όχι ακαδηµαϊκά ή διδακτικά έτη.
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1.8  ∂ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ

1.8.1 ∂Υγειονομική Περίθαλψη

Στους φοιτητές του Πανεπιστηµίου παρέχεται ιατρική, νοσοκοµειακή και φαρµακευτική περίθαλψη.
Την Υγειονοµική περίθαλψη των φοιτητών προβλέπει το Π.Δ. 327/1983 (ΦΕΚ 117/7-9-1983, τ. Ά ).

α. Ποιοι δικαιούνται υγειονοµική περίθαλψη
Υγειονοµική περίθαλψη, ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµειακή, δικαιούνται οι προπτυχιακοί
και µεταπτυχιακοί φοιτητές των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, ηµεδαποί οµογενείς και
αλλοδαποί, για διάστηµα ίσο προς τα έτη φοίτησης, που προβλέπεται ως ελάχιστη διάρκεια
των προπτυχιακών σπουδών του Τµήµατος προσαυξανόµενο κατά δύο έτη. Για τους µετα-
πτυχιακούς φοιτητές των Α.Ε.Ι. για διάστηµα ίσο προς τα έτη φοίτησης προσαυξανόµενο κατά
το ήµισυ.

Προκειµένου για το τελευταίο έτος σπουδών, η περίθαλψη παρατείνεται και µετά την λήξη του
ακαδηµαϊκού έτους µέχρι και 31 Δεκεµβρίου για όσους δεν έχουν λάβει τον τίτλο σπουδών
τους έως τη λήξη του ακαδηµαϊκού έτους. 

Σε περίπτωση αναστολής φοίτησης σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 10 του άρθρου 29
του Ν.1268/82, η περίθαλψη παρατείνεται ανάλογα, µετά την επανάκτηση της φοιτητικής
ιδιότητας.

β. ∆ιαδικασία
Ο φοιτητής που έχει ανάγκη περίθαλψης µπορεί να προσέρχεται καθηµερινά τις εργάσιµες
ηµέρες και καθορισµένες εργάσιµες ώρες στα Ιατρεία της Φοιτητικής Λέσχης ή στον ιατρό της
υγειονοµικής υπηρεσίας του Α.Ε.Ι., ή στον συµβεβληµένο µε αυτό ιατρό για να εξεταστεί, προ-
σκοµίζοντας το φοιτητικό βιβλιάριο περιθάλψεως (Φ.Β.Π.).

Το φοιτητικό βιβλιάριο περίθαλψης περιέχει το ονοµατεπώνυµο, φωτογραφία του φοιτητή,
τον αριθµό µητρώου, τον αριθµό ταυτότητος, τη θέση νοσηλείας και ολόκληρο τον κανονισµό
νοσηλείας. Το Φ.Β.Π. ανανεώνεται κάθε χρόνο από τη Γραµµατεία του Τµήµατος.

1.8.2 ∂Φοιτητικό Εισιτήριο

Το φοιτητικό εισιτήριο δίνεται σε όλους τους φοιτητές αµέσως µετά την εγγραφή τους για τις
µετακινήσεις τους µε τις αστικές συγκοινωνίες, καθώς επίσης και τις υπεραστικές. Η σχετική
µείωση της δαπάνης µετακίνησης είναι 25%. Τα δελτία φοιτητικού εισιτηρίου ισχύουν για όλο
το ακαδηµαϊκό έτος. Στην αρχή κάθε ακαδηµαϊκού έτους χορηγούνται στους φοιτητές και-
νούργια δελτία φοιτητικού εισιτηρίου. Τα δελτία φοιτητικού εισιτηρίου δεν επιτρέπεται να
χρησιµοποιούνται από άλλα πρόσωπα και, σε περίπτωση που απωλεσθούν, είναι δύσκολη η
αντικατάστασή τους. Η αντικατάσταση µπορεί να γίνει µετά την πάροδο δύο µηνών από την
ηµεροµηνία δήλωσης της απώλειας στη Γραµµατεία του Τµήµατος. Δεν δικαιούνται φοιτητικό
εισιτήριο οι φοιτητές που γράφτηκαν στο Τµήµα ύστερα από κατάταξη για την απόκτηση και
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άλλου πτυχίου. Επίσης η παροχή διακόπτεται, όταν ο δικαιούχος στρατευθεί και για όσο
χρονικό διάστηµα διαρκεί η στράτευσή του, εάν αναστείλει τις σπουδές του σύµφωνα µε τις
διατάξεις της παρ. 10 του άρθρου 29 του Ν. 1268/1982, εάν συµπληρώσει το ανώτατο όριο
διάρκειας της παροχής, ή εάν γίνει πτυχιούχος και χάσει τη φοιτητική του ιδιότητα.

1.8.3 Σίτιση∂
Για τη δωρεάν σίτιση των φοιτητών κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2009-20010 ισχύει:

n ∆ΩΡΕΑΝ ΣΙΤΙΣΗ ∆ΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ:

1.  Οι άγαµοι προπτυχιακοί φοιτητές που δεν διαθέτουν δικό τους εισόδηµα, και

Α. Οι γονείς τους είναι ελεύθεροι επαγγελµατίες
α) διαµένουν µόνιµα µακριά από την Πάτρα και διαθέτουν συνολικό ετήσιο δηλούµενο 
οικογενειακό εισόδηµα έως:
i. 26.500 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε ένα µόνο παιδί
ii. 28.000 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε δύο παιδιά
iii. 29.500 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε τρία παιδιά

* Τα ποσά των ανωτέρω περιπτώσεων αυξάνονται κατά 1.500 ευρώ για κάθε αδελφό 
φοιτητή πέραν του πρώτου, ήτοι:
29.500 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε δύο παιδιά
31.000 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε τρία παιδιά

* Επίσης στα παραπάνω ποσά προστίθενται 3.000 ευρώ εάν ο αδελφός φοιτητής 
φοιτά σε Ίδρυµα µε άλλη έδρα, εκτός της µόνιµης κατοικίας των γονέων.

β) διαµένουν µόνιµα στην Πάτρα και διαθέτουν συνολικό ετήσιο δηλούµενο οικογενειακό
εισόδηµα έως:
i. 20.500 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε ένα µόνο παιδί
ii. 22.000 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε δύο παιδιά
iii. 23.500 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε τρία παιδιά

* Τα ποσά των ανωτέρω περιπτώσεων αυξάνονται κατά 1.500 ευρώ για κάθε αδελφό
φοιτητή πέραν του πρώτου, ήτοι:
23.500 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε δύο παιδιά
25.000 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε τρία παιδιά

* Επίσης στα παραπάνω ποσά προστίθενται 3.000 ευρώ εάν ο αδελφός φοιτητής φοιτά
σε Ίδρυµα µε άλλη έδρα, εκτός της µόνιµης κατοικίας των γονέων.

B. Οι γονείς τους είναι µισθωτοί
α) διαµένουν µόνιµα µακριά από την Πάτρα και διαθέτουν συνολικό ετήσιο δηλούµενο 
οικογενειακό εισόδηµα έως:
i. 35.500 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε ένα µόνο παιδί
ii. 37.000 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε δύο παιδιά
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iii. 38.500 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε τρία παιδιά

* Τα ποσά των ανωτέρω περιπτώσεων αυξάνονται κατά 1.500 ευρώ για κάθε αδελφό
φοιτητή πέραν του πρώτου, ήτοι:
38.500 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε δύο παιδιά
40.000 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε τρία παιδιά

* Επίσης στα παραπάνω ποσά προστίθενται 3.000 ευρώ εάν ο αδελφός φοιτητής φοιτά
σε Ίδρυµα µε άλλη έδρα, εκτός της µόνιµης κατοικίας των γονέων.

β) διαµένουν µόνιµα στην Πάτρα και διαθέτουν συνολικό ετήσιο δηλούµενο οικογενειακό
εισόδηµα έως:
i. 29.500 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε ένα µόνο παιδί
ii. 31.000 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε δύο παιδιά
iii. 32.500 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε τρία παιδιά

* Τα ποσά των ανωτέρω περιπτώσεων αυξάνονται κατά 1.500 ευρώ για κάθε αδελφό
φοιτητή πέραν του πρώτου, ήτοι:
32.500 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε δύο παιδιά
34.000 ευρώ προκειµένου για οικογένεια µε τρία παιδιά

* Επίσης στα παραπάνω ποσά προστίθενται 3.000 ευρώ εάν ο αδελφός φοιτητής φοιτά
σε Ίδρυµα µε άλλη έδρα, εκτός της µόνιµης κατοικίας των γονέων.

2. Οι άγαµοι προπτυχιακοί φοιτητές
Όταν το προσωπικό τους εισόδηµα, που προκύπτει από την φορολογική τους δήλωση συνυ-
πολογιζόµενο αθροιστικά και µε το αντίστοιχο εισόδηµα των γονέων τους, δεν υπερβαίνει τα
ποσά των περιπτώσεων 1α, 1β, 1γ και 1δ.

3. Οι φοιτητές όταν δεν ζει κανένας γονέας
Δικαιούνται δωρεάν σίτισης αν διαθέτουν δικό τους ετήσιο συνολικό εισόδηµα έως 22.000 ευρώ.

4. Οι έγγαµοι φοιτητές 
Αν διαθέτουν οικογενειακό ετήσιο εισόδηµα έως 22.000 ευρώ. Και αν είναι µισθωτοί και δια-
θέτουν οικογενειακό ετήσιο εισόδηµα έως 31.000 ευρώ.

n Ο ΦΟΙΤΗΤΗΣ ΠΑΥΕΙ ΝΑ ΕΧΕΙ ΤΟ ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ∆ΩΡΕΑΝ ΣΙΤΙΣΗΣ, ΟΤΑΝ

α) Περατώσει επιτυχώς τις σπουδές του.
β) Συµπληρώσει το ανώτερο όριο χρόνου λήψης της παροχής δωρεάν σίτισης, σύµφωνα µε

το Νόµο (τόσα χρόνια όσα απαιτούνται για την περάτωση των σπουδών προσαυξανόµενα
κατά δύο).
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n ΠΟΙΟΙ ∆ΕΝ ∆ΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ ∆ΩΡΕΑΝ ΣΙΤΙΣΗ

1. Οι φοιτητές που κατατάχθηκαν ως πτυχιούχοι για την απόκτηση και άλλου πτυχίου.

2. Οι αλλοδαποί φοιτητές εκτός των ειδικών περιπτώσεων (Υποτρόφων των Υπουργείων Παι-
δείας, Εξωτερικών και Εθνικής Οικονοµίας ή και φιλοξενούµενων σύµφωνα µε εγκεκριµένα
προγράµµατα συνεργασίας).

3. Οι στρατευµένοι φοιτητές και για όσο χρόνο διαρκεί η στράτευση.

4. Οι φοιτητές που διέκοψαν τη φοίτηση για οποιοδήποτε λόγο και για όσο χρόνο διαρκεί η
διακοπή µετά από απόφαση του Δ/κού Συµβουλίου του Τµήµατός τους.

n ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ

Ο φοιτητής που δικαιούται και επιθυµεί να σιτίζεται δωρεάν, πρέπει να υποβάλει στη Δ/νση
Φοιτητικής Μέριµνας απλή αίτηση για τη δωρεάν σίτισή του/της (το έντυπο της αίτησης διατί-
θεται από τη παραπάνω Υπηρεσία) µε τα εξής δικαιολογητικά:

α) Πιστοποιητικό Σπουδών στο οποίο να φαίνονται το ακαδηµαϊκό έτος της πρώτης εγγρα-
φής του στο Πανεπιστήµιο και ο τρόπος εισαγωγής του στο Πανεπιστήµιο (εξετάσεις, µε-
τεγγραφή, ή κατάταξη για άλλο πτυχίο, κλπ.)

β) Εκκαθαριστικό σηµείωµα της οικείας ΔΟΥ (ως το µόνο χρονολογικά τελευταίο και αναγνωρι-
ζόµενο από την Πολιτεία ως έγκυρο αποδεικτικό, για τα πραγµατικά εισοδήµατα, στοιχείο) για
το ετήσιο συνολικά δηλούµενο εισόδηµα των γονέων, οικονοµικού έτους 2005 (πρωτότυπο ή
επικυρωµένο φωτοαντίγραφο), και εάν δεν υποβάλλουν φορολογική δήλωση οι γονείς, υπεύ-
θυνη δήλωση του Ν.1599/1986 εις διπλούν, προς τη Δ/νση Φοιτητικής Μέριµνας, στην οποία
να δηλώνουν: i) Ότι δεν υποχρεούνται να υποβάλλουν φορολογική δήλωση και ii) Την αρµό-
δια για τη φορολογία του εισοδήµατός τους Δηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία (ΔΟΥ). Την υπεύ-
θυνη αυτή δήλωσή τους θα καταθέτουν στην οικεία ΔΟΥ, η οποία αφού κρατήσει τη µία για
έλεγχο, θα τους παραδίδει την άλλη µε καταχωρηµένη σε αυτή πράξη ότι: “παραλήφθηκε
όµοια δήλωση προς έλεγχο”, που θα προσκοµίζεται στη Δ/νση Φοιτητικής Μέριµνας.

γ) Εκκαθαριστικό σηµείωµα της οικείας, (ως το µόνο χρονολογικά τελευταίο και αναγνωρι-
ζόµενο από την Πολιτεία ως έγκυρο αποδεικτικό, για τα πραγµατικά εισοδήµατα, στοιχείο)
για το ετήσιο δηλούµενο ατοµικό εισόδηµα (οικονοµικού έτους 2005), εφόσον υποβάλλει
και ο ίδιος χωριστή φορολογική δήλωση.

δ) Υπεύθυνη δήλωση του Ν.1599/1986, στην οποία ο φοιτητής θα δηλώνει τα εξής:
Τον τόπο της µόνιµης κατοικίας των γονέων του.
Εάν έχει δικό του εισόδηµα και αν υποβάλλει ή όχι φορολογική δήλωση ο ίδιος.
Τον αριθµό των παιδιών που δηλώνουν στη φορολογική τους δήλωση οι γονείς του.
Ότι δεν έχει πτυχίο άλλης σχολής και
Τα αδέλφια του που τυχόν είναι φοιτητές ή σπουδαστές.

ε) Ληξιαρχική Πράξη θανάτου των γονέων, εάν αυτοί δεν είναι στη ζωή.
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στ) Δύο (2) πρόσφατες όµοιες φωτογραφίες (ταυτότητας) του φοιτητή.

ζ) Βεβαίωση σπουδών αδελφών, εφόσον είναι φοιτητές ή σπουδαστές.

n ΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΤΕΚΝΑ ΟΜΟΓΕΝΩΝ

Οι γονείς των φοιτητών, που είναι µόνιµα εγκαταστηµένοι στο εξωτερικό και η εκεί προσφε-
ρόµενη εργασία τους είναι της µορφής του ειδικευµένου ή ανειδίκευτου εργάτη, θα προσκοµί-
σουν αντίστοιχη βεβαίωση, η οποία χορηγείται από την εκεί Ελληνική Προξενική Αρχή.
n ΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΟΙ ΓΟΝΕΙΣ ΕΙΝΑΙ ∆ΙΑΖΕΥΓΜΕΝΟΙ

Θα υποβάλλουν µαζί µε το δικό τους εκκαθαριστικό και το εκκαθαριστικό σηµείωµα της ΔΟΥ

µε το εισόδηµα του γονέα που έχει τη γονική µέριµνα, η οποία αποδεικνύεται µε τη δικαστική
απόφαση χωρισµού, εάν είναι πρόσφατη και αν την αναφέρει, ή µε ένορκη βεβαίωση δύο
µαρτύρων.

n ΥΠΟΒΟΛΗ ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ

Οι αιτήσεις µε όλα τα δικαιολογητικά, πλήρως ενηµερωµένα από τον ίδιο τον φοιτητή και τις
άλλες αρµόδιες υπηρεσίες, πρέπει να υποβληθούν ταυτόχρονα. Εάν δεν υποβάλλεται φορολο-
γική δήλωση, η Δ/νση Φοιτητικής Μέριµνας µπορεί να ζητά και άλλα, κατά την κρίση της, απο-
δεικτικά στοιχεία για την οικονοµική και περιουσιακή κατάσταση του ενδιαφεροµένου, προ-
κειµένου να αποφανθεί αν δικαιούται ή όχι σίτιση.

Η υποβολή των αιτήσεων στη ∆ιεύθυνση Φοιτητικής Μέριµνας αρχίζει µε την έναρξη
του ακαδηµαϊκού έτους και η δωρεάν σίτιση από την 1η Σεπτεµβρίου και τελειώνει
την 30ή Ιουνίου του επόµενου έτους.

1.9  ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ∂

Οι φοιτητές µπορούν να εξυπηρετούνται µε την αστική γραµµή αριθ. 6. Τα δροµολόγια εκτε-
λούνται ανά 10΄ σε όλη τη διάρκεια του ακαδηµαϊκού έτους και ανά µία ώρα κατά τη θερινή
περίοδο και τις γιορτές Χριστουγέννων και Πάσχα.

1.10  ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Οι φοιτητές έχουν στη διάθεσή τους πλήθος πολιτιστικών εκδηλώσεων του Πανεπιστηµίου, του
Δήµου Πατρέων (Φεστιβάλ Πατρών και Καρναβαλικές Εκδηλώσεις), της Δηµοτικής Πινακοθήκης,
του Δηµοτικού Θεάτρου “Απόλλων”, του Θεάτρου “Αγορά” και του Μουσείου Λαϊκής Τέχνης.
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2.1  ∂ΙΔΡΥΣΗ - ΔΙΟΙΚΗΣΗ∂

Το Πανεπιστήµιο Πατρών ιδρύθηκε µε το Νοµοθετικό Διάταγµα 4425 της 11ης Νοεµβρίου
1964 ως αυτοδιοικούµενο Νοµικό Πρόσωπο Δηµοσίου Δικαίου υπό την εποπτεία του Κράτους.
Τα εγκαίνια της λειτουργίας του έγιναν στις 30 Νοεµβρίου 1966, οπότε και αφιερώθηκε στον
προστάτη της πόλεως των Πατρών Άγιο Ανδρέα. Για το λόγο αυτό καθιερώθηκε ως έµβληµα
του Ιδρύµατος ο Απόστολος Ανδρέας µε το σταυρό επάνω στον οποίο µαρτύρησε.

Το Πανεπιστήµιο διοικείται από τον Πρύτανη επικουρούµενο από τρεις Αντιπρυτάνεις (Αντιπρύ-
τανη Ακαδηµαϊκών Υποθέσεων και Προσωπικού, Αντιπρύτανη Οικονοµικού Προγραµµατισµού
και Αναπτύξεως και Αντιπρύτανη Ερευνητικών και Εκπαιδευτικών Υποθέσεων), το Πρυτανικό
Συµβούλιο και τη Σύγκλητο, µε βάση το Νόµο 1268/82 και τον εσωτερικό κανονισµό του Πανε-
πιστηµίου Πατρών, που εγκρίθηκε µε την υπ’ αριθ. Β1-482/14.6.1989 υπουργική απόφαση.

Ο Πρύτανης και οι τρεις Αντιπρυτάνεις εκλέγονται για τρία χρόνια από ειδικό σώµα εκλεκτό-
ρων, στο οποίο εκπροσωπούνται όλοι οι φορείς του Πανεπιστηµίου µε ποσοστά που ορίζει λε-
πτοµερώς ο Πανεπιστηµιακός Νόµος.

Το Πρυτανικό Συµβούλιο απαρτίζεται από τον Πρύτανη, τους τρεις Αντιπρυτάνεις, ένα εκπρό-
σωπο των φοιτητών και τον Προϊστάµενο Γραµµατείας του Πανεπιστηµίου.

Η Σύγκλητος αποτελείται από τον Πρύτανη, τους Αντιπρυτάνεις, τους Κοσµήτορες των Σχολών,
τους Προέδρους των Τµηµάτων, έναν εκπρόσωπο των φοιτητών και ειδικών µεταπτυχιακών
υποτρόφων (Ε.Μ.Υ.), καθώς και εκπροσώπους των Δ.Ε.Π., των Βοηθών - Επιµελητών - Επι-
στηµονικών Συνεργατών, του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού (Ε.Ε.Π.), του ειδικού διοικητι-
κού και τεχνικού προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) και του διοικητικού προσωπικού, όπως ορίζεται στον
Πανεπιστηµιακό Νόµο.

Το Πανεπιστήµιο αποτελείται από Σχολές, που κάθε µία καλύπτει ένα σύνολο συγγενών επι-
στηµών. Κάθε Σχολή διαιρείται σε Τµήµατα. Το Τµήµα αποτελεί τη βασική λειτουργική ακα-
δηµαϊκή µονάδα και καλύπτει το γνωστικό αντικείµενο µιας επιστήµης. Το πρόγραµµα σπου-
δών του Τµήµατος οδηγεί σε ενιαίο πτυχίο ή δίπλωµα. Τα Τµήµατα διαιρούνται σε Τοµείς. Ο
Τοµέας συντονίζει τη διδασκαλία µέρους µαθηµάτων του γνωστικού αντικειµένου του Τµήµα-
τος, που αντιστοιχεί σε συγκεκριµένο πεδίο της επιστήµης. Στον Τοµέα (Τµήµα ή Σχολή) ανή-
κουν Εργαστήρια, που η λειτουργία τους διέπεται από εσωτερικό κανονισµό.
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Όργανα του Τοµέα είναι η Γενική Συνέλευση και ο Διευθυντής. Η Γενική Συνέλευση απαρτίζεται
από τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τοµέα, δύο εκπροσώπους των φοιτητών κι έναν εκπρόσωπο των Ε.Μ.Υ.

Η Γενική Συνέλευση του Τοµέα εκλέγει τον Διευθυντή του Τοµέα µε θητεία ενός έτους, που συ-
ντονίζει το έργο του Τοµέα στα πλαίσια των αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης του Τµήµατος.
Κάθε Εργαστήριο διευθύνεται από Διευθυντή, που εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση του Τοµέα.

Όργανα του Τµήµατος είναι η Γενική Συνέλευση, το Διοικητικό Συµβούλιο και ο Πρόεδρος.
Η Γενική Συνέλευση του Τµήµατος απαρτίζεται από το σύνολο των µελών Δ.Ε.Π. (εφόσον ο
αριθµός τους δεν υπερβαίνει τους 30 –άλλως ο κάθε Τοµέας εκλέγει τους εκπροσώπους του
στη Γενική Συνέλευση, ώστε ο συνολικός αριθµός να µην είναι πάνω από 30), εκπροσώπους
των φοιτητών ίσους προς το 50% και εκπροσώπους των µεταπτυχιακών φοιτητών και Ε.Μ.Υ.

ίσους προς το 15% του αριθµού των µελών του Δ.Ε.Π.

Το Διοικητικό Συµβούλιο αποτελείται από τον Πρόεδρο και τον Αναπληρωτή Πρόεδρο του
Τµήµατος, τους Διευθυντές των Τοµέων, δύο προπτυχιακούς και έναν εκπρόσωπο των µετα-
πτυχιακών φοιτητών και Ε.Μ.Υ. Όταν συζητούνται θέµατα υπηρεσιακής κατάστασης του κλάδου
τους, συµµετέχει, ανάλογα µε το συζητούµενο θέµα, ένας εκπρόσωπος του Ε.Ε.Π. ή του Ε.Τ.Ε.Π.

ή των βοηθών - επιµελητών - επιστηµονικών συνεργατών.

Ο Πρόεδρος του Τµήµατος εκλέγεται µε διετή θητεία από ειδικό εκλεκτορικό σώµα, που απαρ-
τίζεται από το σύνολο των µελών του Δ.Ε.Π., εκπροσώπους των προπτυχιακών και µεταπτυχιακών
φοιτητών, των επιµελητών - βοηθών - επιστηµονικών συνεργατών, του Ε.Ε.Π. και του Ε.Τ.Ε.Π.

Ο νόµος ορίζει λεπτοµερώς τη σύνθεση του εκλεκτορικού σώµατος.

Όργανα της Σχολής είναι η Γενική Συνέλευση, η Κοσµητεία και ο Κοσµήτορας. Η Γενική Συνέ-
λευση απαρτίζεται από τα µέλη των Γενικών Συνελεύσεων των Τµηµάτων της Σχολής. Η Κοσµη-
τεία απαρτίζεται από τον Κοσµήτορα, τους Προέδρους των Τµηµάτων και έναν εκπρόσωπο των
φοιτητών κάθε Τµήµατος. Ο Κοσµήτορας εκλέγεται για τρία χρόνια από εκλεκτορικό σώµα,
που απαρτίζεται από το σύνολο των εκλεκτορικών σωµάτων, που εκλέγουν τους Προέδρους
των Τµηµάτων που ανήκουν στη Σχολή.
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n ΣΧΟΛΗ ΘΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

> Τµήµα Βιολογίας

> Τµήµα Γεωλογίας

> Τµήµα Επιστήµης Υλικών

> Τµήµα Μαθηµατικών

> Τµήµα Φυσικής

> Τµήµα Χηµείας

n ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

> Τµήµα Ιατρικής

> Τµήµα Φαρµακευτικής

n ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ

> Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών

> Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών 
και Τεχνολογίας Υπολογιστών

> Τµήµα Μηχανολόγων Μηχανικών 
και Αεροναυπηγών Μηχανικών

> Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών

> Τµήµα Χηµικών Μηχανικών

> Τµήµα Μηχανικών Ηλεκτρονικών
Υπολογιστών και Πληροφορικής

> Τµήµα Γενικό

> Τµήµα Διοίκησης Επιχειρήσεων

n ΣΧΟΛΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

> Τµήµα Παιδαγωγικό Νηπιαγωγών

> Τµήµα Παιδαγωγικό Δηµοτικής 
Εκπαίδευσης

> Τµήµα Θεατρικών Σπουδών

> Τµήµα Φιλολογίας

> Τµήµα Φιλοσοφίας

> Τµήµα Οικονοµικών Επιστηµών

2.2  ∂ΟΙ ΣΧΟΛΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΤΜΗΜΑΤΑ

2.3  ∂ΣΤΕΓΑΣΗ∂

Το Πανεπιστήµιο Πατρών είναι διαµορφωµένο ως Πανεπιστηµιούπολη, σε έκταση περίπου
2600 στρεµµάτων στην περιοχή του Ρίου, 6 χλµ. από την Πάτρα. Τα περισσότερα Τµήµατα
στεγάζονται σε οριστικά αυτοτελή συγκροτήµατα. Τα κτίρια πλαισιώνονται από συγκροτήµατα
αµφιθεάτρων. Μερικά Τµήµατα στεγάζονται προσωρινά σε εγκαταστάσεις µεταβατικού χαρα-
κτήρα. Η κατασκευή οριστικών κτιρίων και για τα Τµήµατα αυτά έχει ήδη αρχίσει.

Ο Δ Η Γ Ο Σ  Σ Π Ο Υ Δ Ω Ν  •  Α Κ Α Δ Η Μ Α Ϊ Κ Ο  Ε Τ Ο Σ  2 0 1 0 - 2 0 1 1
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2.4  ∂ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ∂

ΠΡΥΤΑΝΗΣ - ΑΝΤΙΠΡΥΤΑΝΕΙΣ - ΚΟΣΜΗΤΟΡΕΣ
(Περίοδος 01-09-2010 έως 31-08-2014)

Πρύτανης 
Καθηγητής Γεώργιος Παναγιωτάκης

Αντιπρύτανης Ακαδηµαϊκών Υποθέσεων και Προσωπικού 
Αναπληρώτρια καθηγήτρια Άννα Ρούσσου

Αντιπρύτανης Οικονοµικού Προγραµµατισµού & Αναπτύξεως
Καθηγητής Χριστόφορος Κροντηράς

Αντιπρύτανης Ερευνητικών και Εκπαιδευτικών Υποθέσεων
Καθηγητής ∆ηµήτριος Καλπαξής

Κοσµήτορας Σχολής Θετικών Επιστηµών 
Καθηγητής Aβραάµ Zεληλίδης

Κοσµήτορας Πολυτεχνικής Σχολής 
Καθηγητής Νικόλαος Σπύρου

Κοσµήτορας Σχολής Επιστηµών Υγείας 
Καθηγητής Γεώργιος Nικηφορίδης

Κοσµήτορας Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστηµών
Καθηγητής Χρήστος Τερέζης 

2.5  ∂ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ∂

Προϊστάµενος Γραµµατείας: Α/Α Κολοκυθά Χριστίνα, Διευθύντρια Διοικητικών Υπερεσιών

2.6  ∂ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΚΟΣΜΗΤΕΙΩΝ ΣΧΟΛΗΣ ΘΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

∂∂ΚΑΙ ΣΧΟΛΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Γραµµατέας: Mπαρδάκη Kωνσταντίνα
Τηλ.: 2610.969.604
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2.7  ∂ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ

Το Πανεπιστήµιο διοικείται από τη Σύγκλητο που αποτελείται από 53 µέλη και από 5µελές
Πρυτανικό Συµβούλιο. Εκπροσωπείται από τον Πρύτανη, που είναι συγχρόνως Πρόεδρος
και των δύο αυτών Συλλογικών οργάνων.

Οι πανεπιστηµιακές εγκαταστάσεις βρίσκονται σε απόσταση 7 χλµ. από το κέντρο της Πάτρας
σε οικοπεδική επιφάνεια 2.600 στρεµµάτων. Από αυτά έχουν διατεθεί 48 στρέµµατα για αθλη-
τικές εγκαταστάσεις (κλειστό Γυµναστήριο και γήπεδα ποδοσφαίρου, πετόσφαιρας, καλαθό-
σφαιρας και αντισφαίρισης), 80 στρέµµατα για Φοιτητική Εστία δυναµικότητας 870 δωµατίων
και 95 στρέµµατα για το Πανεπιστηµιακό Νοσηλευτικό Συγκρότηµα δυναµικότητας 700 κλινών.

Η µικτή επιφάνεια των πανεπιστηµιακών κτιρίων ανέρχεται σε 180.000 τ.µ. Ακόµα βρίσκονται
υπό ανέγερση ή στο στάδιο της τελικής µελέτης νέα κτίρια συνολικής επιφάνειας 30.000 τ.µ. 

Το Πανεπιστήµιο Πατρών το 2009 αποτελείται από: 

α) 22 Τµήµατα από τα οποία χορηγούνται πτυχία που αντιστοιχούν σε 21 ειδικότητες Επι-
στηµόνων (το Γενικό Τµήµα βοηθά το έργο των Τµηµάτων της Πολυτεχνικής Σχολής και
δεν χορηγεί Διπλώµατα)

β) Τοµείς, Εργαστήρια, Σπουδαστήρια και Κλινικές που συντονίζουν τη διδασκαλία µαθηµά-
των των γνωστικών αντικειµένων των Τµηµάτων

γ) 2 Μουσεία (Bοτανικό και Zωολογικό)

δ) 1 Υπολογιστικό Κέντρο

ε) 1 Μηχανουργείο

στ) 1 Eργαστήριο Ηλεκτρονικής Μικροσκοπίας

ζ) 1 Κέντρο Ενόργανης Ανάλυσης

η) 1 Ηλεκτροτεχνείο

θ) 1 Υαλουργείο

ι) 1 Συνεδριακό και Πολιτιστικό Κέντρο, µε αµφιθέατρα και αίθουσες για τη διεξαγωγή συνε-
δρίων και καλλιτεχνικών εκδηλώσεων

Επίσης έχει 760 περίπου µέλη Διδακτικού-Eρευνητικού Προσωπικού (Δ.E.Π.) που κατανέµονται
στις βαθµίδες Καθηγητή, Αναπληρωτή Καθηγητή, Επίκουρου Καθηγητή και Λέκτορα, 52 µέλη
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), περίπου 50 άλλους διδάσκοντες και 186 µέλη
Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.), 464 Διοικητικούς υπαλλήλους, περίπου
23.300 προπτυχιακούς φοιτητές, 2.056 µεταπτυχιακούς φοιτητές και 2.187 υποψήφιους Διδά-
κτορες.

Ο Δ Η Γ Ο Σ  Σ Π Ο Υ Δ Ω Ν  •  Α Κ Α Δ Η Μ Α Ϊ Κ Ο  Ε Τ Ο Σ  2 0 1 0 - 2 0 1 1
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2.8 ∂ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΧΟΛΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ∂

Κοσµήτορας: Χ. Τερέζης, Καθηγητής, Τµήµα Φολοσοφίας
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3.1  ∂ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ

Το Τµήµα Φιλολογίας ιδρύθηκε µε το Π.Δ. 305/94 (ΦΕΚ 163/4-10-1994). Σύµφωνα µε αυτό:

ΑΡΘΡΟ 1 > Ίδρυση

Ιδρύεται στο Πανεπιστήµιο Πατρών Τµήµα Φιλολογίας, το οποίο εντάσσεται στη Σχολή Αν-
θρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστηµών.
Η έναρξη λειτουργίας του Τµήµατος ορίζεται από το ακαδηµαϊκό έτος για το οποίο καθορίζεται
για πρώτη φορά αριθµός εισακτέων.

ΑΡΘΡΟ 2 > Αποστολή

Το Τµήµα έχει ως αποστολή:

α) Να καλλιεργεί και να προάγει τη σπουδή:
> της αρχαίας ελληνικής γλώσσας και γραµµατείας
> της νέας ελληνικής γλώσσας και γραµµατείας και 
> της συγκριτικής φιλολογίας 

µε την ακαδηµαϊκή και εφαρµοσµένη διδασκαλία, 
έρευνα και αναζήτηση.

β) Να παρέχει στους πτυχιούχους του τη θεωρητική και πρακτική κατάρτιση για την επιστηµο-
νική και επαγγελµατική τους σταδιοδροµία και εξέλιξη.

γ) Να συµβάλλει στην ανάπτυξη του πολιτιστικού επιπέδου της ευρύτερης περιοχής, ανα-
λαµβάνοντας πρωτοβουλίες προς αυτή την κατεύθυνση.

ΑΡΘΡΟ 3 > Εισαγωγή Φοιτητών - ∆ιάρκεια Σπουδών

1. Ο ορισµός των κατ’ έτος εισακτέων στο Τµήµα Φιλολογίας και τα του τρόπου εισαγωγής
σ’ αυτό ορίζονται κατά τις περί εισαγωγής σπουδαστών στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση κείµε-
νες διατάξεις.

2. Το Τµήµα χορηγεί ενιαίο πτυχίο µε ειδίκευση για τους εισαχθέντες από το ακαδηµαϊκό
έτος 2001-2002.

3. Ο ελάχιστος αριθµός εξαµήνων φοίτησης που απαιτούνται για τη λήψη του πτυχίου ορίζεται
σε οκτώ (8).

Παιδαγωγικό Τµήµα Νηπιαγωγών Πρόεδρος Λ. Σωτηρόπουλος

Παιδαγωγικό Τµήµα ∆ηµοτικής Εκπ/σης Πρόεδρος Βενέτα Λαµπροπούλου

Τµήµα Θεατρικών Σπουδών Πρόεδρος Σ. Τσιτσιρίδης

Τµήµα Φιλολογίας Πρόεδρος Μ. Χριστόπουλος

Τµήµα Φιλοσοφίας Πρόεδρος Μιχ. Παρούσης

Ο Δ Η Γ Ο Σ  Σ Π Ο Υ Δ Ω Ν  •  Α Κ Α Δ Η Μ Α Ϊ Κ Ο  Ε Τ Ο Σ  2 0 1 0 - 2 0 1 1



3.2  ∂ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ

Η Γ.Σ. του Τµήµατος αποτελείται από τα µέλη Δ.Ε.Π. και τους εκπροσώπους των φοιτητών προ-
πτυχιακών, µεταπτυχιακών, Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.Ε.ΔΙ.Π. Το Τµήµα αυτονοµήθηκε κατά το ακαδηµαϊκό
έτος 2001-2002, οπότε εξελέγη πρόεδρος από τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος.

3.2.1  ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ∂

Καθηγητές 

Ράλλη Αγγελική Γλωσσολογίας

Αναπληρωτές Καθηγητές

Αρχάκης Αργύρης Γλωσσολογίας
Γεωργαντά Αθηνά Νεοελληνικής Φιλολογίας
Γεωργιάδου Αριστούλα Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας
Κωστίου Κατερίνα Νεοελληνικής Φιλολογίας 
Λίπκα Μιχαήλ Λατινικής Φιλολογίας 
Ρούσσου Άννα Γλωσσολογίας
Χριστόπουλος Μενέλαος Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας

Επίκουροι Καθηγητές

Βαρτζιώτη Όλγα Λατινικής Φιλολογίας
Γκότση Γεωργία Νεοελληνικής Φιλολογίας 
Κατσιγιάννη Άννα Συγκριτικής Φιλολογίας
Ξυδόπουλος Γεώργιος Γλωσσολογίας
Παπαζαχαρίου Δηµήτριος Γλωσσολογίας
Ράγκος Σπυρίδων Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας

Λέκτορες

Kαρακάντζα Eυφηµία Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας 
Κιαπίδου Ειρήνη-Σοφία Βυζαντινής Φιλολογίας
Σύρκου Αγγελική Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας 
Χαραλαµπόπουλος Νικόλαος Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας 

∆ιατελέσαντες Πρόεδροι: Αντώνιος Μάρκος
Αγγελική Ράλλη

Μέλος Ε.Ε.∆Ι.Π. Κλάδου ΙΙ: Ποταµίτη Άννα
Μέλος Ε.Τ.Ε.Π.: Ανδρικοπούλου Αγγελική

Εκπρόσωποι Προπτυχιακών Φοιτητών

Εκπρόσωποι Μεταπτυχιακών Φοιτητών

28
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3.2.2  ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ

Βλ. παραπάνω, παρ. 1.2.

3.2.3  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ

Η συλλογή βιβλίων και περιοδικών της Βιβλιοθήκης του Τµήµατος, τα οποία αφορούν τις κλα-
σικές, τις βυζαντινές και τις νεοελληνικές σπουδές, καθώς και τη γλωσσολογία εµπλουτίζεται
συνεχώς. Βιβλία και περιοδικά όλων των κατευθύνσεων βρίσκονται επίσης στην Κεντρική Βι-
βλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Πατρών, η οποία είναι δανειστική. 

Η Βιβλιοθήκη του Τµήµατος είναι ανοικτή κατά τις εργάσιµες ηµέρες από 8.30 π.µ.-2 µ.µ.
και είναι δανειστική για τα µέλη Δ.Ε.Π. και τους µεταπτυχιακούς φοιτητές του Τµήµατος Φι-
λολογίας.

Προσωπικό: Αγγελική Ανδρικοπούλου (Ε.Τ.Ε.Π.)

Θεόδωρος Κολλιόπουλος (Διοικητικός υπάλληλος)

3.3 ∂ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ERASMUS

Πολλά Τµήµατα του Πανεπιστηµίου Πατρών συµµετέχουν στο πιλοτικό πρόγραµµα ECTS

(Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Σύστηµα Μεταφεροµένων Ακαδηµαϊκών Μονάδων), το οποίο αποτελεί
µία από τις δραστηριότητες του γενικότερου προγράµµατος ERASMUS. Tο πρόγραµµα ERASMUS

αφορά στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, είναι µέρος του γενικότερου προγράµµατος SOCRATES

και χορηγεί υποτροφίες σε σπουδαστές και διδακτικό προσωπικό, ενώ, παράλληλα, επιδιώ-
κει την ενίσχυση της ευρωπαϊκής διάστασης των σπουδών διδασκόντων και διδασκοµένων.
Το πρόγραµµα SOCRATES αποσκοπεί γενικότερα στη βελτίωση της παρεχοµένης εκπαίδευσης
και κατάρτισης των νέων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ένας από τους κύριους στόχους του προ-
γράµµατος ERASMUS είναι η αµοιβαία αναγνώριση των σπουδών µεταξύ των Α.Ε.Ι. της Ευρω-
παϊκής Κοινότητας, έτσι ώστε οι φοιτητές να µπορούν να κυκλοφορούν ελεύθερα µεταξύ των
κρατών/ µελών της. Το ECTS ιδρύθηκε ως εξαετές πειραµατικό µοντέλο για να µελετήσει και στη
συνέχεια εδραιώσει την αναγνώριση των σπουδών Α.Ε.Ι. µέσω της µεταφοράς ακαδηµαϊκών
µονάδων (credits).

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ECTS;
ECTS είναι τα αρχικά του “European Community Course Credit Transfer System”, δηλαδή του
Συστήµατος Μεταφεροµένων Ακαδηµαϊκών Μονάδων, που δηµιουργήθηκε από την Επι-
τροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων µε σκοπό την προώθηση της αµοιβαίας αναγνώρισης
των σπουδών µεταξύ των Α.Ε.Ι. της Ευρωπαϊκής Κοινότητας –και από την ακαδηµαϊκή χρονιά
1992-93, ανάµεσα στα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, και ορισµένα κράτη µέλη της
ΕΖΕΣ– έτσι ώστε οι φοιτητές να µπορούν να παρακολουθούν µέρος των σπουδών τους στο
εξωτερικό. 
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Το σύστηµα ECTS βασίζεται στην αρχή της αµοιβαίας αναγνώρισης και εµπιστοσύνης µεταξύ
των συµµετεχόντων Ιδρυµάτων Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Οι λίγοι κανόνες του ECTS, οι
οποίοι αναφέρονται στην Πληροφόρηση (σε προσφερόµενα µαθήµατα), τη Συµφωνία
(µεταξύ των Ιδρυµάτων αποστολής και υποδοχής των φοιτητών) και την Χρήση των Ακα-
δηµαϊκών Μονάδων (που καταδεικνύουν το έργο που επιτελεί ο φοιτητής), ορίσθηκαν για να
ενισχύσουν αυτή την αµοιβαία αναγνώριση και εµπιστοσύνη. Κάθε Πανεπιστηµιακό Τµήµα που
υιοθετεί το πρόγραµµα ERASMUS περιγράφει τα µαθήµατα που προσφέρει όχι µόνο ως προς
το περιεχόµενό τους, αλλά και ως προς τον αριθµό των ακαδηµαϊκών µονάδων που αντιστοι-
χούν σε κάθε µάθηµα.

ΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS
Στους φοιτητές που συµµετέχουν στο ERASMUS αποδίδονται όλες οι ακαδηµαϊκές µονάδες που
αντιστοιχούν στα µαθήµατα που περάτωσαν επιτυχώς σε οποιοδήποτε από τα συµµετέχοντα
στο ERASMUS Tµήµατα. Μπορούν δε να µεταφέρουν αυτές τις ακαδηµαϊκές µονάδες από ένα
Ίδρυµα σε ένα άλλο, αρκεί να υπάρχει προηγούµενη συµφωνία για το περιεχόµενο των
σπουδών στο εξωτερικό µεταξύ των εµπλεκοµένων Ιδρυµάτων.

Όλοι οι φοιτητές των συµµετεχόντων στο ERASMUS τµηµάτων, που επιθυµούν να συµµετά-
σχουν σε προγράµµατα ανταλλαγής φοιτητών µε εφαρµογή του συστήµατος ECTS, µπορούν να
το κάνουν µε την προϋπόθεση ότι το Ίδρυµα στο οποίο σπουδάζουν συµφωνεί και βρίσκονται
µέσα στα όρια των διαθέσιµων προς το σκοπό αυτό θέσεων.

Οι περισσότεροι φοιτητές που συµµετέχουν στο πρόγραµµα ERASMUS επισκέπτονται µόνο ένα
άλλο Ίδρυµα, σε µία µόνο χώρα της κοινότητας, σπουδάζουν εκεί για ένα ορισµένο χρονικό
διάστηµα (3-12 µήνες) και κατόπιν επιστρέφουν στο Ίδρυµα προέλευσης, του οποίου παραµέ-
νουν φοιτητές και από το οποίο τελικά θα λάβουν το πτυχίο τους.

Όταν ο φοιτητής επιστρέψει στο Ίδρυµα προέλευσης, αφού έχει επιτυχώς ολοκληρώσει το
πρόγραµµα σπουδών που έχει συµφωνηθεί µεταξύ των Ιδρυµάτων προέλευσης και υποδοχής,
γίνεται αυτόµατη µεταφορά µονάδων και ο σπουδαστής συνεχίζει το πρόγραµµα σπουδών του
στο Ίδρυµα προέλευσης, χωρίς καµία απώλεια χρόνου ή µονάδων. Σε περίπτωση όµως που ο
σπουδαστής αποφασίσει να µείνει στο Ίδρυµα υποδοχής και να λάβει το πτυχίο του εκεί, πιθα-
νόν να πρέπει να προσαρµόσει το πρόγραµµα σπουδών του, λόγω των νοµικών και θεσµικών
κανόνων της χώρας, του Ιδρύµατος και του Τµήµατος υποδοχής.

Η επιλογή των φοιτητών που θα συµµετάσχουν σε προγράµµατα ανταλλαγής φοιτητών που
χρησιµοποιούν το σύστηµα ECTS και θα πάρουν τις υποτροφίες γίνεται από το κάθε Ίδρυµα
που συµµετέχει, µε την προϋπόθεση ότι οι φοιτητές αυτοί πρέπει να πληρούν τις παρακάτω γε-
νικές προϋποθέσεις για χορήγηση υποτροφιών ERASMUS:

> Οι φοιτητές πρέπει να είναι πολίτες χώρας-µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή πολίτες κάποιας
από τις χώρες της ΕΖΕΣ (ή να αναγνωρίζονται επίσηµα από ένα κράτος, µέλος της κοινότητας
ή χώρας ΕΖΕΣ, ως πρόσφυγες, ή άτοµα χωρίς πατρίδα ή µόνιµοι κάτοικοι). Αναφορικά µε τους
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πολίτες των χωρών της ΕΖΕΣ, οι φοιτητές θα µπορούν να πάρουν ERASMUS υποτροφία µόνο
όταν µεταβούν σε ένα Ίδρυµα υποδοχής που ανήκει σε χώρα-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

> Οι φοιτητές απαλλάσσονται της απαίτησης για πληρωµή διδάκτρων στο Πανεπιστήµιο υπο-
δοχής. Δεν αποκλείεται όµως η συνέχιση της καταβολής διδάκτρων στο Πανεπιστήµιο προέ-
λευσης, από τους φοιτητές που συµµετέχουν στο πρόγραµµα την αντίστοιχη περίοδο.

> Σε περίπτωση που ο φοιτητής που συµµετέχει στο πρόγραµµα ERASMUS έχει τύχει εθνικής
υποτροφίας (ή φοιτητικού δανείου), η καταβολή των προβλεποµένων ποσών κατά κανένα
τρόπο δεν διακόπτεται ούτε και υπόκειται σε αναστολή, ή µείωση κατά την περίοδο φοίτησής του
σε Τµήµα άλλης χώρας - µέλους της Κοινότητας που συµµετέχει στο πρόγραµµα αυτό,
επειδή ο φοιτητής λαµβάνει και υποτροφία ERASMUS. Αντίθετα, δεν µπορεί να λαµβάνει υπο-
τροφία άλλου ευρωπαϊκού προγράµµατος.

> Η περίοδος φοίτησης στο εξωτερικό δεν θα πρέπει να είναι µικρότερη των τριών µηνών ή
µεγαλύτερη από ένα χρόνο.

> Οι πρωτοετείς φοιτητές δεν δικαιούνται να λαµβάνουν υποτροφία ERASMUS.

> Στο Ίδρυµα υποδοχής απορρέουν, βάση συµφωνιών, τα ίδια δικαιώµατα και υποχρεώσεις
που έχουν και οι εκεί φοιτητές

> Η υποτροφία ERASMUS δίνει στους φοιτητές την οικονοµική ενίσχυση των 250 EURO / µήνα
για τις χώρες Γερµανία, Γαλλία και Ηνωµένο Βασίλειο, 360 EURO / µήνα για τις χώρες της
Σκανδιναβίας και 290 για τις λοιπές χώρες.

Σύµφωνα µε το σύστηµα ECTS, τα µαθήµατα (παραδόσεις, φροντιστήρια, εργαστήρια) των
προγραµµάτων καθενός από τα συµµετέχοντα τµήµατα αντιστοιχούν σε ακαδηµαϊκές µονάδες.
Ο αριθµός των µονάδων αυτών προσδιορίζεται µε βάση τον αριθµό των εβδοµαδιαίων ωρών
στις οποίες παραδίδεται το συγκεκριµένο µάθηµα, το είδος του µαθήµατος και της βαρύτητάς
(σπουδαιότητάς) του. Ο φοιτητής που θα µεταβεί σε ένα άλλο Πανεπιστήµιο επιλέγει, µε την
βοήθεια των Συντονιστών Τµηµάτων και των Πληροφοριακών Φυλλαδίων (Info Packs) των δύο
Πανεπιστηµίων που εµπλέκονται στην συγκεκριµένη ανταλλαγή, εκείνο το πρόγραµµα σπου-
δών που ταιριάζει περισσότερο σε αυτό που θα παρακολουθούσε αν έµενε στο Πανεπιστήµιό
του, έτσι ώστε ο αριθµός των αντίστοιχων credits να µη ξεπερνά τα παραπάνω αναφερθέντα
όρια ανά περίοδο σπουδών στο εξωτερικό.

> Συντονιστής Προγράµµατος SOCRATES / ERASMUS Tµήµατος Φιλολογίας: Δηµήτριος Πα-
παζαχαρίου

Οι συνεργασίες του Τµήµατος Φιλολογίας για το ακαδηµαϊκό έτος 2009-2010 µε Πανεπιστήµια
του εξωτερικού είναι οι ακόλουθες:

> Βέλγιο: Πανεπιστήµιο Γάνδης 

> Βουλγαρία: Πανεπιστήµιο Σόφιας 

> Γαλλία: Πανεπιστήµια Inalco, École Pratique des Hautes Études, Toulouse le Mirail, 
Paris VII, Paris XIII, Στρασβούργο
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> Γερµανία: Πανεπιστήµιο Μονάχου 

> Ηνωµένο Βασίλειο: Πανεπιστήµια Έσσεξ, Καίµπριτζ, Λάνκαστερ και Οξφόρδης

> Ισπανία: Πανεπιστήµια Μάλαγας, Jaen

> Iταλία: Πανεπιστήµια Κατάνια Λέτσε, Μιλάνο, Mοδένα, Μπολόνια, Nάπολης, Πάντοβα, Πί-
ζας, 
Τεργέστης και Φερράρα 

> Ολλανδία: Πανεπιστήµια Αµστερνταµ, Λέιντεν, Τίλµπουργκ και Ουτρέχτης

> Ουγγαρία: Πανεπιστήµιο Bουδαπέστης

> Πολωνία: Πανεπιστήµια Silesia, Poznan

> Σλοβακία: Πανεπιστήµιο Kosice

> Tουρκία: Πανεπιστήµιο Bοσπόρου

Οι ενδιαφερόµενοι φοιτητές µπορούν να έχουν περισσότερες πληροφορίες από τον Συντονι-
στή του Τµήµατος Φιλολογίας για τις ανταλλαγές του προγράµµατος SOCRATES.
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4.1 ∂ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΚΛΑΣΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:  Αριστούλα Γεωργιάδου
ΒΑΘΜΙ∆Α: Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας 
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Βιογραφία, µυθιστόρηµα, Β΄ Σοφιστική, θεωρία λογοτεχνίας,
φύλο και αρχαία κοινωνία. 
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. Plutarch’s “Pelopidas”. A Historical and Philological Commentary, Stuttgardt and Leipzig 1997.
2. Lucian’s Science Fiction Novel “True Histories” (σε συνεργασία µε τον D. H. J. Larmour),

Leiden 1998.
3. «Eustathius and the Graeco-Roman Exegesis of Homer», Mnemosyne 51.3 (1998).

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:  Μιχαήλ Λίπκα
ΒΑΘΜΙ∆Α: Αναπληρωτής Καθηγητής Λατινικής Φιλολογίας 
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Λατινικό έπος, λατινική ιστοριογραφία, ρωµαϊκή θρησκεία.
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. Language in Vergil’s Eclogues, Berlin 2001.
2. Xenophon’s Spartan Constitution. Introduction. Text. Commentary, Berlin 2002.
3. «Notes on Fagus in Vergil’s Eclogues», Philologus 146 (2002) 133-138.

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:  Μενέλαος Χριστόπουλος 
ΒΑΘΜΙ∆Α:  Αναπληρωτής Καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ:  Οµηρικό έπος, αρχαίο ελληνικό δράµα, αρχαία ελληνική µυθο-
λογία και θρησκεία, η θάλασσα στον αρχαίο ελληνικό κόσµο.
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά): 

1. Πλουτάρχου Γρύλλος (Περί του τα άλογα λόγω χρήσθαι), Εισαγωγή – Μετάφραση – Σηµειώσεις,
Αθήνα 1996.

2. Μυθικά θέµατα µε δραµατικό προσωπείο. Μελέτες για την τραγωδία και την κωµωδία, Αθήνα
2000.

3. Όψεις της Eλένης στο έπος και στο δράµα, Αθήνα 2007.
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: Σπυρίδων Ράγκος
ΒΑΘΜΙ∆Α: Επίκουρος Καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Λογοτεχνική κριτική, θρησκεία, φιλοσοφία, ιστορία των ιδεών
στην ελληνική αρχαιότητα. 
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. «On Diotima’s Allusions to Earlier Speakers in Plato’s Symposium», Skepsis 16 (2005), Special
Edition in honour of Professor John P. Anton, 164-179.

2. «Hσίοδος και φιλοσοφία: η µυθοποιητική καταγωγή της αληθείας του λόγου στην αρχαϊκή
Eλλάδα», στο Ν. Μπεζαντάκος και Χ. Τσαγγάλης (επιµ.), Mουσάων α’ρχόµεθα: O Hσίοδος και η
αρχαϊκή επική ποίηση, Aθήνα 2006, 395-540.

3. «H εκστατική στιγµή του εξαίφνης», Φιλοσοφία 36 (2006) 93-114.

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:  Όλγα Βαρτζιώτη
ΒΑΘΜΙ∆Α:  Λέκτορας Λατινικής Φιλολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ:  Λατινική Λυρική Ποίηση, Λατινική Ρητορική, Αρχαία Λογοτεχνική
Κριτική, Θεωρία Λογοτεχνίας.
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά): 

1. 1.Quintus Horatius Flaccus: η ποιητική του έµπνευση και η ενότητά της στη θεµατική του έργου του.
Typis Humanities Αθήνα 2010.

2. «Η λέξη πολιτισµός και η σηµασία της», Ελληνικά (Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών) 55.2
(2006) σσ. 261-273.

3. «Υπόκρισις και pronuntiatio: σκέψεις για την µεταφραστική και νοηµατική αντιστοιχία των
δύο ρητορικών όρων», Επιστηµονική Επετηρίδα Φιλοσοφικής Σχολής Αριστοτελείου Πανεπιστη-
µίου Θεσσαλονίκης, Πρακτικά Ζ΄ Πανελληνίου Συµποσίου Λατινικών Σπουδών, Θεσσαλονίκη
2003, σσ. 162-174.

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:  Eυφηµία Δ. Kαρακάντζα 
ΒΑΘΜΙ∆Α:  Λέκτορας Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ:  Eπική και λυρική ποίηση, αττικό δράµα, ερµηνευτικές προσεγγίσεις
των αρχαίων ελληνικών µύθων, µύθοι και πολιτική ιδεολογία, κατασκευή της έννοιας του φύλου.
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά): 

1. Αρχαίοι ελληνικοί µύθοι. O θεωρητικός λόγος του 20ού αιώνα για τη φύση και την ερµηνεία τους.
Αθήνα: Mεταίχµιο 2004.

2. «Literary rapes revisited. A study in literary conventions and political ideology» MÉTIS, n.s. 2
(2004): 29-45. 

3. «Από τον λόγο του µύθου στον λόγο της πόλεως. Mυθικές αφηγήσεις στο περιβάλλον της
αρχαιοελληνικής πόλεως (Mελέτη περιπτώσεων: Σοφοκλή Φιλοκτήτης, Eυριπίδη Bάκχες)»
Πρακτικά του Συµποσίου «Mύθος µετά λόγου» (Iκαρία, 17-20/6/2005), Αθήνα (2007): 99-118.
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: Αγγελική Σύρκου
ΒΑΘΜΙ∆Α: Λέκτορας Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Παπυρολογία, Επιγραφική, κοινωνική οργάνωση στην Ύστερη
Αρχαιότητα και το Βυζάντιο
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. Το Μεγαρικό Γλωσσικό Ιδίωµα. Λεξικογραφική µελέτη, ΙSBN960-8392-34-9, εκδόσεις Νήσος,
2006

2. Five papyrus documents (no 4923, pp.169-170, no 4925, p.172, no 4927, p.175, no 4929, pp.
176-7, no 4930, pp. 177-179) in Oxyrhynchus LXXII, 2008

3. Επιγραφές Μεγάρων, Ηoρος 18-21,  2004-2009, pp. 349-359.

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:  Νικόλαος Χαραλαµπόπουλος
ΒΑΘΜΙ∆Α: Λέκτορας Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας 
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ: Πλάτων, διαλογική µορφή, Σωκρατική λογοτεχνία και διαλογικά
κείµενα, Πρόσληψη Σωκράτους και Πλάτωνος, µε έµφαση την Ύστερη Αρχαιότητα και το Βυ-
ζάντιο, Παρακλαυσίθυρα, ερωτική ποίηση, Ελληνική ταυτότητα και Διαχρονία.
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. «Two images of Socrates in the art of the Greek east» (=Δύο απεικονίσεις του Σωκράτους
στην τέχνη της καθ’ ηµάς Ανατολής), in Socrates from Antiquity to the Enlightenment. Ed. M.
Trapp. London 2007: 105-26. 

2. «Πρόσωπο, σώµα και ψυχή στον Χαρµίδη του Πλάτωνος», στο Ενσώµατος Νούς, Πλαισιοθετη-
µένη Γνώση και Εκπαίδευση: Προσεγγίζοντας την ποιητική και τον πολιτισµό του σκεπτοµένου σώ-
µατος - Διεπιστηµονικές Προσεγγίσεις. Επιµ. Μ. Ά. Πουρκός. Αθήνα 2008: 509-42. 

3. «The naughty Charikleia: Adventures of a femme fatale in Byzantine Constantinople and mod-
ern Athens (ΑΡ 5. 259, 288; RA 3. 352)» (= Η άτακτη Χαρίκλεια: Περιπέτειες µιας µοιραίας
γυναίκας από τη Βυζαντινή Κωνσταντινούπολη έως τη νεώτερη Αθήνα), in Αντιφίλησις: Stud-
ies on Classical, Byzantine, and Modern Greek Culture in honour of Prof. J. Th. A. Papademetriou.
Eds. E. Karamalengou and E. D. Makrygianni. Stuttgart 2009: 625-37. 
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4.2 ∂ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΩΝ ΚΑΙ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ∂∂

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: Aθηνά Γεωργαντά
ΒΑΘΜΙ∆Α: Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Νεοελληνικής Φιλολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Νεοελληνική και συγκριτική φιλολογία, πρόσληψη της αρχαιό-
τητας, οίνος και ελληνικός πολιτισµός.
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. «Διάσηµες λογοτεχνικές µεταφράσεις του 19ου αιώνα, οι ιστορίες ζώων και το αποκρου-
στικό πορτραίτο του νατουραλισµού», Εκδοτικά Προβλήµατα και Απορίες. Πρακτικά Συνε-
δρίου στη Μνήµη του Γ.Π. Σαββίδη, Αθήνα: Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισµού 2002, 278-293.

2. «Μελετώντας τα ιατρικά εγχειρίδια του νεοελληνικού διαφωτισµού», Τέχνη και τεχνική στα
αµπέλια και τους οινεώνες της βόρειας Ελλάδας, Ένωση Οινοπαραγωγών του Αµπελώνα της
Μακεδονίας – Πολιτιστικό Τεχνολογικό Ίδρυµα ΕΤΒΑ 2002, 198-228.

3. «Ανδρέα Κάλβου “Εις θάνατον”. Σχόλια σε τρεις στροφές (δ΄, η΄ και κα΄)», Ποίηση 21 (Άνοιξη-
Καλοκαίρι 2003) 141-162. 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: Kατερίνα Κωστίου
ΒΑΘΜΙ∆Α: Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Νεοελληνικής Φιλολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Νεοελληνική λογοτεχνία 19ου και 20ού αιώνα, συγκριτική φιλο-
λογία, θεωρία της λογοτεχνίας, λογοτεχνική κριτική.
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. «Τίτος Πατρίκιος: από το νόστο στην περιπλάνηση», Κονδυλοφόρος σ(2007) 105-125.
2.  Γιάννης Σκαρίµπας, «Περίπολος Ζ΄», Σχολιασµένη Γενετική Φιλολογική Έκδοση: Κατερίνα

Κωστίου, Νεφέλη 2008.
3.  Γιάννης Σκαρίµπας, Άπαντες στίχοι 1936-1970, Φιλολογική επιµέλεια: Κατερίνα Κωστίου,

Αθήνα, Νεφέλη 2010.

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:  Γεωργία Γκότση
ΒΑΘΜΙ∆Α: Επίκουρη Καθηγήτρια Νεοελληνικής Φιλολογίας 
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Νεοελληνική και συγκριτική φιλολογία, θεωρία λογοτεχνίας.
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. Η ζωή εν τη πρωτευούση. Θέµατα αστικής πεζογραφίας από το τέλος του 19ου αιώνα, Αθήνα:
Νεφέλη 2004.

2. “Empire and Exoticism in the Short Fiction of Alexandros Rizos Rangavis”. Journal of Modern
Greek Studies 24:1 (May 2006) 23-55.

3. «Η διεθνοποίησις της φαντασίας». Σχέσεις της ελληνικής µε τις ξένες λογοτεχνίες τον 19ο αι-
ώνα. Αθήνα, Gutenberg, 2010.

36

Ε Π I Σ T H M O N I K A  E N Δ I A Φ E P O N T A  M E Λ Ω N  Δ . E . Π .  T O Y  T M H M A T O Σ  Φ I Λ O Λ O Γ I A Σ

37

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:  Άννα-Mαρίνα Kατσιγιάννη
ΒΑΘΜΙ∆Α: Επίκουρη Καθηγήτρια Συγκριτικής Φιλολογίας 
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Συγκριτική γραµµατολογία, νεοελληνική φιλολογία (19ος-20ός
αιώνας), λογοτεχνική κριτική, µορφολογία: ιστορία και θεωρία των λογοτεχνικών µορφών.
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. «Nεοελληνικός “Bαγνερισµός”. O Bάγκνερ στη νεοελληνική λoγοτεχνία και κριτική-“θέµατα
για ξετύλιγµα”» O λόγος της παρουσίας. Tόµος αφιέρωµα στον Oµότιµο Kαθηγητή Παν. Mουλλά,
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, Aθήνα, Σοκόλης, 2005, 105-112.

2. «Άγγελος Σικελιανός και Maurice de Guérin» Kονδυλοφόρος 4 (2005) 129-137.
3. «Και πάλι για τα πεζόµορφα ποιήµατα: Νίκος Νικολαΐδης και Oscar Wilde. Συγκλίσεις,

οσµώσεις και αποκλίσεις στο πλαίσιο του βικτωριανού αισθητισµού», Νίκος Νικολαΐδης ο Κύ-
πριος (1884-1956). Μια επανακτίµηση του έργου του, Πολιτιστικές Υπηρεσίες Υπουργείου Παι-
δείας και Πολιτισµού Κύπρου - Βιβλιόραµα, 2007, 99-114.

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: Αναστασία Αθήνη
ΒΑΘΜΙ∆Α: Επίκουρη καθηγήτρια Νεοελληνικής Φιλολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Νεοελληνική φιλολογία, συγκριτική γραµµατολογία, µεταφρα-
στικές σπουδές, φαναριώτες, νεοελληνικός διαφωτισµός, αφηγηµατική πεζογραφία (18ος-
19ος αι.).
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. «Το ευρωπαϊκό διήγηµα του 18ου αι. και οι µεταφραστικές τους τύχες (1790-1884). Πρό-
δροµη ανακοίνωση», στον τόµο: Το διήγηµα στην ελληνική και στις ξένες λογοτεχνίες. Θεωρία-
γραφή-πρόσληψη, εισαγωγή-επιµέλεια: Ελένη Πολίτου-Μαρµαρινού–Σοφία Ντενίση, Αθήνα,
Gutenberg, 2009, σ.164-188.

2. «Στρατής Τσίρκας-René Étiemble. Ένα µικρό κεφάλαιο από την ιστορία των λογοτεχνικών
ανταλλαγών», Σύγκριση/Comparaison 20(2009) σ.194-221

3. Όψεις της νεολληνικής αφηγηµατικής πεζογραφίας, 1700-1830. Ο διάλογος µε τις ελληνικές και τις
ξένες παραδόσεις στη θεωρία και την πράξη, Αθήνα, ΙΝΕ/ΕΙΕ, Βιβλιοθήκη της Ιστορίας των
Ιδεών 7, 2010.
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: Aργύρης Αρχάκης
ΒΑΘΜΙ∆Α: Αναπληρωτής Καθηγητής Γλωσσολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Γενική γλωσσολογία, ανάλυση λόγου, κειµενογλωσσολο-
γία, κοινωνιογλωσσολογία.
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. Γλωσσική διδασκαλία και σύσταση των κειµένων, Αθήνα: Πατάκης 2005.
2. «Prosodic cues of identity construction: Intensity in Greek young women’s conversational

narratives» (σε συνεργασία µε τoν κ. Δ. Παπαζαχαρίου), Journal of Sociolinguistics 12/5
(2008) 627-647.

3. «Από το αφηρηµένο γλωσσικό σύστηµα στο κοινωνικά προσδιορισµένο νόηµα: Η αφή-
γηση ως µέσο κατασκευής νοήµατος», Θέρµη και Φως. Αφιερωµατικός τόµος στη µνήµη
του Α.-Φ. Χρηστίδη (επιστηµονική επιµέλεια Μαρία Θεοδωροπούλου). Θεσσαλονίκη:
Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας, (2008) 131-142.

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: Δηµήτρης Παπαζαχαρίου
ΒΑΘΜΙ∆Α: Επίκουρος Καθηγητής Γλωσσολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Διαλεκτολογία, φωνητική, µελέτη των γλωσσικών µηχα-
νισµών αλλαγής σε συγχρονικό επίπεδο.
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. «Εθνογραφικός προσδιορισµός δεδοµένων από νεανικές συνοµιλίες» (σε συνεργασία
µε τον κ. Α. Αρχάκη), Μελέτες για την Ελληνική Γλώσσα 23 (2003) 289-300.

2. «Οι πατρινές πραγµατώσεις της φωνολογικής µονάδας /L/ της Πατρινής διαλέκτου»,
Πρακτικά του 6ου Διεθνούς Συνεδρίου Ελληνικής Γλωσσολογίας, Ρέθυµνο, 18-21 Σεπτεµβρίου
2003,
http://www.philology.uoc.gr/conferences/6thICGL/ ebook (2004).

3. «Greek intonation variables on polar questions», στον τόµο Graphematische
Systemanalyse als Grundlage der historischen Prosodieforschung. Επιµ. Peter Gilles & Joerg
Peters, Τübingen: Max Niemeyer Verlag (2004) 191-217.
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: Ειρήνη-Σοφία Κιαπίδου
ΒΑΘΜΙ∆Α: Λέκτορας Βυζαντινής Φιλολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Βυζαντινή Φιλολογία, Λόγια Βυζαντινή Γραµµατεία µε έµφαση
στην ιστοριογραφία και την επιστολογραφία.
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. «Η πατρότητα της Συνέχειας του Σκυλίτζη και τα προβλήµατά της: συγκλίσεις και αποκλίσεις
από τη Σύνοψη Ιστοριών». Επετηρίς Εταιρείας Βυζαντινών Σπουδών 42 (2004-2006) 329-362. 

2. «Οι πηγές του Θεοφυλάκτου Αχρίδος για το Μαρτύριον των αγίων ενδόξων ιεροµαρτύρων
ΙΈ  των εν Τιβεριουπόλει µαρτυρησάντων επί της βασιλείας του δυσσεβούς Ιουλιανού του Πα-
ραβάτου», Βυζαντιακά 27 (2008) 13-46.

3. «Ο λογοτέχνης Κωνσταντίνος Μανασσής συγγράφει Σύνοψη Χρονική. Οι πηγές του για την
εξιστόρηση της πρωτοβυζαντινής περιόδου», στο: Realia Byzantina, eds. Y. Mavromatis, S.
Kotzabassi, [Byzantinisches Archiv 22], Berlin-New York 2009, 57-66.

4.3 ∂ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑΣ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: Αγγελική Ράλλη 
ΒΑΘΜΙ∆Α: Καθηγήτρια Γενικής Γλωσσολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Θεωρητική γλωσσολογία – µορφολογία, µορφοφωνολογία
των νεοελληνικών διαλέκτων, νοητικό λεξικό, υπολογιστική γλωσσολογία. 
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. Η Σύνθεση Λέξεων: Διαγλωσσική Μορφολογική Προσέγγιση. Αθήνα: Πατάκης 2007. 
2. Morphology meets Dialectology: Insights from Modern Greek Dialects. Morphology 19, 1: 87-

105. (2009) 
3. Modern Greek V V Dvandva Compounds: A Linguistic Innovation in the History of the Indo-

European Languages. Word Structure 2: 48-67. (2009)

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: Άννα Ρούσσου
ΒΑΘΜΙ∆Α: Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Γλωσσολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Σύνταξη (συγκριτική, διαχρονική), σχέσεις σύνταξης – σηµα-
σιολογίας, σύνταξης – µορφολογίας. 
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. Syntactic Change: A Minimalist Approach to Grammaticalization (σε συνεργασία µε τον κ. I. Roberts).
Cambridge: Cambridge University Press 2003.

2. «On Greek VSO again!» (σε συνεργασία µε την κ. Ι. Τσιµπλή), Journal of Linguistics 42 (2006)
317-354.

3. Συµπληρωµατικοί Δείκτες, Αθήνα: Πατάκης 2006.
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: Γιώργος  Ι. Ξυδόπουλος
ΒΑΘΜΙ∆Α: Επίκουρος Καθηγητής Γλωσσολογίας
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ: Λεξικολογία, λεξική σηµασιολογία, διεπίπεδο σύνταξης – ση-
µασιολογίας, ερευνητική µεθοδολογία στη γλωσσολογία, λεξικογραφία, γενική γλωσσολογία.
ΠΡΟΣΦΑΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ (ενδεικτικά):

1. Λεξικολογία: Εισαγωγή στην ανάλυση της λέξης και του λεξικού. Αθήνα: Πατάκης (2008).
2. «Psilo-: Exploring the case of a "diminutive" in Modern Greek». In Tsangalidis, A. (ed.)

Selected Papers from the 17th International Symposium of Theoretical and Applied Linguistics.
Thessaloniki: Monochromia, 397-405 (2009).

3. «Η διαχείριση της ορολογίας της γλωσσολογίας σε δυο µονόγλωσσα συγχρονικά λεξικά της
νέας ελληνικής: Μια πρώτη κριτική αποτίµηση» (µε τη Μ. Παυλάκου). Στο Baltazani, M., G. K.
Giannakis, A. Tsangalidis & G. J. Xydopoulos Proceedings of the 8th International Conference on
Greek Linguistics (Ioannina, Greece, 30 August-2 September 2007), available on CD-ROM
(ISBN: 978-960-233-195-8), 1063-1077. (2009)
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5.1  ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
1. Το Πρόγραµµα Σπουδών του Τµήµατος Φιλολογίας, µε βάση το Π.Δ. 167/2001, προσφέρει

τρεις (3) Ειδικεύσεις: α) Κλασικών Σπουδών, β) Βυζαντινών και Νεοελληνικών Σπουδών
(ΒΝΕΣ) και γ) Γλωσσολογίας. Τα µαθήµατα των τεσσάρων πρώτων εξαµήνων είναι κοινά για
όλους τους φοιτητές. Από το πέµπτο εξάµηνο αρχίζουν τα προγράµµατα ειδίκευσης: α) Κλα-
σικών Σπουδών, β) Βυζαντινών και Νεοελληνικών Σπουδών (ΒΝΕΣ), γ) Γλωσσολογίας.

2. Η «Ξένη Γλώσσα» δεν περιλαµβάνεται στον απαιτούµενο αριθµό µαθηµάτων, υποχρεωτικών
και επιλογής για την απόκτηση πτυχίου. Αποτελεί όµως προϋπόθεση για την απόκτηση αυ-
τού. Όσοι κατέχουν πιστοποιητικό επιπέδου LOWER (στα Αγγλικά, Γαλλικά, Γερµανικά, Ιτα-
λικά) απαλλάσσονται.
Σχετικά µε την εγκυρότητα πιστοποιητικών ξένης γλώσσας, ισχύουν τα ακόλουθα κατόπιν
αποφάσεως που ελήφθη στην υπ’ αριθµ. 120/14.9.2004 συνεδρίαση της Γ.Σ.:

Για τα Αγγλικά: Τουλάχιστον First Certificate (Cambridge ή Michigan)

Για τα Γαλλικά: Τουλάχιστον Certificat Delf II (από το Γαλλικό Ινστιτούτο)

Για τα Γερµανικά: Τουλάχιστον Zertifikat Deutsch als Fremdsprache Grundstufe II (από το
Goethe Institut)

Για τα Ιταλικά: Τουλάχιστον Certificato di Conoscenza della lingua Italiana livello Medio
(Casa d’ Italia).

* Οι λοιποί υποχρεούνται σε παρακολούθηση και σε επιτυχή εξέταση των τεσσάρων εξα-

μήνων, μιας εκ των ανωτέρω «Ξένων Γλωσσών», που παρέχει το Διδασκαλείο Ξένων

Γλωσσών. 

3. Τα µαθήµατα του Προγράµµατος Σπουδών είναι τρίωρα, αντιστοιχούν σε τρεις (3) διδακτι-
κές µονάδες έκαστο µε Συντελεστή Βαρύτητας 1,5 και έχουν διάρκεια ενός εξαµήνου.

4. α) Όλα τα υποχρεωτικά µαθήµατα του Ά Κύκλου Σπουδών (Α, Β, Γ, Δ εξαµήνων) αντιστοι-
χούν σε 4,5 πιστωτικές µονάδες (ECTS) το καθένα.
β) Τα µαθήµατα επιλογής Ά και Β́ εξαµήνου, σε 3 πιστωτικές µονάδες το καθένα (ECTS) και τα
µαθήµατα επιλογής Γ́ και Δ́ εξαµήνου αντιστοιχούν σε 4 πιστωτικές µονάδες (ECTS) το καθένα.
γ) Όλα τα µαθήµατα του Β́ Κύκλου Σπουδών (υποχρεωτικά και επιλογής) αντιστοιχούν σε 5
πιστωτικές µονάδες (ECTS) το  καθένα.



5. Για την απόκτηση του πτυχίου απαιτείται οι φοιτητές να συµπληρώσουν 156 διδακτικές µο-
νάδες, που αντιστοιχούν από 36-40 υποχρεωτικά και 12-16 επιλογής µαθήµατα.

6. H επιλογή µιας εκ των Ειδικεύσεων (Κλασική, ΒΝΕΣ και Γλωσσολογίας) γίνεται µε την
έναρξη του Ε’ Εξαµήνου.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Συστήνεται η δήλωση του µαθήµατος επιλογής Γ́ εξαµήνου «Ευρωπαϊκή Ιστο-
ρία» (µεταφορά από το Δ́ εξάµηνο) για τους φοιτητές που θα επιλέξουν την Ειδίκευση ΒΝΕΣ.

7. Οι φοιτητές του Δ́ έτους δύνανται να εκπονήσουν Πτυχιακή Εργασία, η οποία αντιστοι-
χεί µε 6 Δ.Μ., 10 Πιστωτικές Μονάδες, ECTS και αντικαθιστά δύο (2) µαθήµατα Επιλογής
(Ζ́ ή/και Ή εξαµήνου) της Ειδίκευσης, πλην του µαθήµατος «Πρακτική Άσκηση Τελειο-
φοίτων».
Η δήλωση για Πτυχιακή Εργασία γίνεται σε ειδικό έντυπο κατά την ανανέωση της εγγρα-
φής στο Ζ́ εξάµηνο. Αναγράφονται δε σ’ αυτήν τα Επιλογής µαθήµατα που αντικαθιστά.
Το θέµα της πτυχιακής θα πρέπει να αντιστοιχεί σε ένα γνωστικό αντικείµενο της Ειδίκευ-
σης που έχει επιλέξει ο φοιτητής/τρια. Η ανωτέρω δήλωση πριν παραδοθεί στη Γραµµα-
τεία πρέπει να φέρει την υπογραφή του Επιβλέποντος.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Οι φοιτητές της Ειδίκευσης ΒΝΕΣ που επιθυµούν να εκπονήσουν πτυ-
χιακή εργασία στα Νέα Ελληνικά θα πρέπει απαραίτητα να έχουν επιλέξει και εξεταστεί
επιτυχώς στο µάθηµα επιλογής ΣΤ́ εξαµήνου Ειδίκευσης ΒΝΕΣ «Ερευνητικά και Μεθοδο-
λογικά Ζητήµατα Νεοελληνικής Φιλολογίας».

8. Θέµατα εξέτασης οφειλόµενων µαθηµάτων:

• Τα οφειλόµενα µαθήµατα κατά τις εξεταστικές περιόδους Φεβρουαρίου και Ιουνίου, θα εξετά-
ζονται ως προς το χαρακτηρισµό τους ως χειµερινού ή εαρινού, µε βάση τη θέση τους στο
ισχύον πρόγραµµα και όχι µε βάση το χειµερινό ή εαρινό εξάµηνο που τα δήλωσαν ή τα διδά-
χθηκαν στα προηγούµενα ακαδηµαϊκά έτη.

9. Μαθήµατα µη προσφερόµενα προς διδασκαλία κατά το τρέχον ακαδ. έτος 2010-2011.
Ωστόσο θα εξεταστούν για τους φοιτητές που τα οφείλουν από το µέλος ΔΕΠ που αναγρά-
φεται δίπλα:

1. Ειδίκευση Κλασικών Σπουδών

• «Αρχαία Ελληνική Μυθολογία και Θρησκεία» Γ́ εξαµήνου (Χριστόπουλος)

• «Αρχαία Ελληνική Μετρική» Έ εξαµήνου (Χριστόπουλος)

• «Λατινικό Δράµα» Έ εξαµήνου (Βαρτζιώτη)

• «Αρχαϊκό Έπος: Ησίοδος» ΣΤ́ εξαµήνου (Ράγκος)
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• «Αρχαίο Ελληνικό Μυθιστόρηµα» ΣΤ́ εξαµήνου (δεν θα εξετασθεί)

• «Αρχαίο Ελληνικό Δράµα και Ευρωπαϊκό Θέατρο» Ζ́ Εξαµήνου (δεν θα εξετασθεί)

• «Λατινικά Κείµενα της Ύστερης Αρχαιότητας» Ή Εξαµήνου (Βαρτζιώτη)

• «Ερευνητικά Ζητήµατα Αρχαϊκού Έπους» Ή Εξαµήνου (Χριστόπουλος)

2. Ειδίκευση ΒΝΕΣ

• «Υµνογραφία» Έ εξαµήνου (δεν θα εξετασθεί)

• «Μεταπολεµική Πεζογραφία» ΣΤ́ Εξαµήνου (Κατσιγιάννη)

• «Αγιολογία» ΣΤ́ εξαµήνου (δεν θα εξετασθεί)

• «Ερευνητικά Ζητήµατα ΝΕΦ: Σάτιρα και Νεοελληνική Λογοτεχνία» Ζ́ Εξαµήνου (Κωστίου)

• «Συγκριτική Φιλολογία: Θεωρία και Ιστορία των Λογοτεχνικών Μορφών» Ζ́ Εξαµήνου (Κα-
τσιγιάννη)

• «Θέµατα Βυζαντινής Φιλολογίας ΙΙ» Ή Εξαµήνου (Κιαπίδου)

3. Ειδίκευση Γλωσσολογίας

• «Ιστορία της Επιστήµης της Γλώσσας» ΣΤ́ Εξαµήνου (Ράλλη)

• «Ερευνητικά Ζητήµατα Θεωρητικής Γλωσσολογίας» Ζ́ Εξαµήνου (Ρούσσου)

• «Λεξικογραφία» Ή Εξαµήνου (Ξυδόπουλος)

Οποιαδήποτε προηγούµενη απόφαση που αντίκειται στην παραπάνω απόφαση της Γ.Σ.
σχετικά µε το Πρόγραµµα Σπουδών και την εφαρµογή του δεν ισχύει.

5.2  ∂ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ 
ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

1. Νέα µαθήµατα:

• «Ο Καρυωτάκης και ο Μεσοπόλεµος» (επιλογής Ζ́ εξαµήνου της Ειδίκευσης ΒΝΕΣ»

• «Πρακτική Άσκηση Τελειοφοίτων» (επιλογής Ή εξαµήνου και των 3 Ειδικεύσεων (Η επιλογή
του µαθήµατος θα γίνεται υπό προϋποθέσεις που θα αποφασισθούν στη συνέχεια και θα
ανακοινωθούν στην Ιστοσελίδα του Τµήµατος (www.philology-upatras.gr). 

2. Αλλαγή τίτλου µαθήµατος, χωρίς αλλαγή περιεχοµένου:

• Το µάθηµα επιλογής ΣΤ́ εξαµήνου «Αρχαία Ελληνική Βιογραφία» γίνεται: «Αρχαία Ελληνική
και Ρωµαϊκή Βιογραφία» (επιλογής ΣΤ́ εξαµήνου).

• Το υποχρεωτικό µάθηµα Έ εξαµήνου «Πρωτοβυζαντινή Ιστοριογραφία» (µεταφέρεται στο
ΣΤ́ εξάµηνο) και γίνεται: «Βυζαντινή Ιστοριογραφία» (υποχρεωτικό ΣΤ́ εξαµήνου).

• Το µάθηµα επιλογής Έ εξαµήνου «Ψυχογλωσσολογία Ι» γίνεται: «Ψυχογλωσσολογία» (επι-
λογής Έ εξαµήνου).
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3. Αλλαγή τίτλου µαθήµατος, µε αλλαγή περιεχοµένου:

• Το µάθηµα επιλογής ΣΤ́ εξαµήνου της Ειδίκευσης Γλωσσολογίας «Μυκηναϊκά» γίνεται:
«Ερευνητικά Ζητήµατα Διαχρονικής Γλωσσολογίας (επιλογής Ή εξαµήνου) και θα διδαχθεί
σε συνδιδασκαλία µε το ΣΤ́ εξάµηνο της Ειδίκευσης Κλασικών Σπουδών.

• Το µάθηµα επιλογής Ζ́ εξαµήνου «Ψυχογλωσσολογία ΙΙ» γίνεται: «Νευρογλωσσολογία»
(επιλογής Ζ́ εξαµήνου).

4. Μεταφορά µαθηµάτων σε άλλα εξάµηνα:

• Το µάθηµα επιλογής Γ́ εξαµήνου «Ελληνιστική και Ρωµαϊκή Ιστορία» µετατίθεται ως µάθηµα
επιλογής στο Δ́ εξάµηνο.

• Το µάθηµα επιλογής Δ́ εξαµήνου «Ευρωπαϊκή Ιστορία» µετατίθεται ως µάθηµα επιλογής στο
Γ́ εξάµηνο.

• Το υποχρεωτικό µάθηµα ΣΤ́ εξαµήνου «Βυζαντινή Ποίηση» µετατίθεται στο Έ εξάµηνο.

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Ε Κ Τ Ο6. Πρόγραμμα ΔιδασκαλίαςÏÏÏÏÏÏ

Ακ Έτος Κωδικός Περιγραφή Μαθήματος Εξάμηνο
Μαθήματος

2010 45Υ102 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΘΕΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ Ι 1

2010 45Υ106 ΓΕΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ Ι 1

2010 45Υ104 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ 1

2010 45Υ101 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΚΛΑΣΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ 1

2010 45Υ105 ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ: ΑΡΧΕΣ - 17ΟΣ ΑΙ. 1

2010 45Υ103 ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΘΕΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ Ι 1

2010 45Υ203 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 2

2010 45Υ201 ΑΡΧΑΪΚΟ ΕΠΟΣ: ΟΜΗΡΟΣ 2

2010 45Υ206 ΓΕΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ ΙΙ 2

2010 45Υ205 Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ 1880: ΒΙΖΥΗΝΟΣ-ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΗΣ 2

2010 45Υ208 ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ: 18ΟΣ - 20ΟΣ ΑΙ. 2

2010 45Υ202 ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΡΗΤΟΡΙΚΗ 2

2010 45Υ301 ΑΡΧΑΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΡΑΜΑ:ΑΙΣΧΥΛΟΣ-ΣΟΦΟΚΛΗΣ 3

2010 45Υ304 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ Ι 3

2010 45Υ302 ΛΑΤΙΝΙΚΟ ΕΠΟΣ : ΒΙΡΓΙΛΙΟΣ 3

2010 45Υ303 Ο ΣΟΛΩΜΟΣ ΚΑΙ Η ΕΠΤΑΝΗΣΙΑΚΗ ΣΧΟΛΗ 3

2010 45Υ401 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ: ΗΡΟΔΟΤΟΣ 4

2010 45Υ404 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ ΙΙ 4

2010 45Υ402 ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ : ΧΡΥΣΟΣ ΑΙΩΝΑΣ 4

2010 45Υ403 ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ: 1900-Β' ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 4

2010 45Υ107 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 1 ΕΠΙΛ.

2010 45Υ305 ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 1 ΕΠΙΛ.

2010 45Υ207 ΝΕΟΤΕΡΗ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 2 ΕΠΙΛ

2010 45Ε403 ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΚΛΑΣΙΚΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ 2 ΕΠΙΛ

2010 45Ε301 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΙΑ 3 ΕΠΙΛ

2010 45Ε401 ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 3 ΕΠΙΛ

2010 45Ε306 ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 3 ΕΠΙΛ

6.1  ΚΩΔΙΚΟΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ



2010 45Γ605 ΚΟΙΝΩΝΙΟΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ 6 ΓΛΩΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α603 ΚΕΙΜΕΝΑ Β' ΣΟΦΙΣΤΙΚΗΣ 6 ΚΛΑΣ

2010 45Α602 ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ 6 ΚΛΑΣ

2010 45Α601 ΑΡΧΑΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΡΑΜΑ : ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ 6 ΚΛΑΣ ΒΝΕΣ

2010 45Β603 ΘΕΩΡΙΑ ΤΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ 6 ΚΛΑΣ ΒΝΕΣ ΓΛΩΣ

2010 45Α607 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΑΙ ΡΩΜΑΪΚΗ ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ 6 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α606 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ Ι 6 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α604 ΑΡΧΑΪΚΟ ΕΠΟΣ : ΗΣΙΟΔΟΣ 6 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Γ806 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑΣ 6 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α605 ΛΑΤΙΝΙΚΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ 6 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Β701 ΑΝΔΡΕΑ ΚΑΛΒΟΥ ΩΔΕΣ 7 ΒΝΕΣ

2010 45Β702 ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ: Ο Μ. ΨΕΛΛΟΣ 7 ΒΝΕΣ

ΚΑΙ Η ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΚΟΜΝΗΝΩΝ

2010 45Γ703 ΛΕΞΙΚΟΛΟΓΙΑ 7 ΒΝΕΣ ΓΛΩΣ

2010 45Β705 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΝΕΦ: ΣΑΤΙΡΑ 7 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

ΚΑΙ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

2010 45Β706 ΘΕΜΑΤΑ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ Ι 7 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

2010 45Β708 Ο ΚΑΡΥΩΤΑΚΗΣ ΚΑΙ Ο ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟΣ 7 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

2010 45Β707 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ: ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ 7 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

ΤΩΝ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΜΟΡΦΩΝ

2010 45Γ702 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 7 ΓΛΩΣ

2010 45Γ701 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΣΥΝΤΑΞΗ 7 ΓΛΩΣ

2010 45Γ706 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑΣ 7 ΓΛΩΣ ΕΠΙΛ

2010 45Γ704 ΜΟΡΦΟΦΩΝΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΔΙΑΛΕΚΤΩΝ 7 ΓΛΩΣ ΕΠΙΛ

2010 45Γ705 ΝΕΥΡΟΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ 7 ΓΛΩΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α701 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ ΙΙ: ΣΑΠΦΩ-ΠΙΝΔΑΡΟΣ 7 ΚΛΑΣ

2010 45Α703 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΡΗΤΟΡΙΚΗ 7 ΚΛΑΣ

2010 45Β703 Κ.Π. ΚΑΒΑΦΗΣ 7 ΚΛΑΣ ΒΝΕΣ

2010 45Ε701 ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 7 ΚΛΑΣ ΒΝΕΣ ΓΛΩΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α702 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ: ΠΛΑΤΩΝ 7 ΚΛΑΣ ΓΛΩΣ

2010 45Α704 ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΥΣΤΕΡΗΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΣ 7 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α706 ΕΠΙΓΡΑΦΙΚΗ 7 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α705 ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΣΑΤΙΡΑ 7 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Β802 ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ: ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΕΙΟΙ ΧΡΟΝΟΙ 8 ΒΝΕΣ

2010 45Β803 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ: ΓΑΛΛΙΚΟΣ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΣ 8 ΒΝΕΣ

2010 45Β805 ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ: ΕΙΚΟΝΟΜΑΧΙΑ 8 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

ΚΑΙ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ
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2010 45Ε307 ΤΟ ΝΕΟΤΕΡΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ 3 ΕΠΙΛ

2010 45Ε406 ΑΡΧΑΙΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΕΣ 4 ΕΠΙΛ

2010 45Ε404 ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗ 4 ΕΠΙΛ

2010 45Ε302 ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΡΩΜΑΪΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 4 ΕΠΙΛ

2010 45Ε405 ΘΕΜΑΤΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 4 ΕΠΙΛ

2010 45Β602 ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΠΟΙΗΣΗ 5 ΒΝΕΣ

2010 45Β502 Ο ΡΟΪΔΗΣ ΚΑΙ Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ 5 ΒΝΕΣ

2010 45Β503 ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ: 1669-1830 5 ΒΝΕΣ ΓΛΩΣ

2010 45Β504 ΒΥΖΑΝΤΙΝΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 5 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

2010 45Β506 ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ : 19ΟΣ-20ΟΣ ΑΙΩΝΑΣ 5 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

2010 45Β505 ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ 5 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

2010 45Γ502 ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 5 ΓΛΩΣ

2010 45Γ501 ΦΩΝΟΛΟΓΙΑ 5 ΓΛΩΣ

2010 45Γ504 ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 5 ΓΛΩΣ ΕΠΙΛ

2010 45Γ505 ΨΥΧΟΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ 5 ΓΛΩΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α503 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΘΕΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ ΙΙ: ΚΕΙΜΕΝΑ Η/Υ 5 ΚΛΑΣ

2010 45Α507 ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΘΕΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ ΙΙ 5 ΚΛΑΣ

2010 45Α501 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ: ΘΟΥΚΥΔΙΔΗΣ 5 ΚΛΑΣ ΒΝΕΣ

2010 45Γ503 ΚΕΙΜΕΝΟΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ 5 ΚΛΑΣ ΓΛΩΣ

2010 45Γ507 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 5 ΚΛΑΣ ΓΛΩΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α505 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΚΡΙΤΙΚΗ 5 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α504 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΡΙΚΗ 5 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α502 ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ: ΑΡΓΥΡΟΣ ΑΙΩΝΑΣ 5 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α506 ΛΑΤΙΝΙΚΟ ΔΡΑΜΑ 5 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Β501 ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ 6 ΒΝΕΣ

2010 45Β601 ΠΑΛΑΜΑΣ - ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΣ 6 ΒΝΕΣ

2010 45Β704 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΛΑΙΟΓΡΑΦΙΑ 6 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

2010 45Β606 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ & ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 6 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ

2010 45Β605 ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ 6 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

2010 45Β604 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ: ΓΑΛΛΙΚΟΣ & 6 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΝΑΤΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ

2010 45Γ602 ΣΗΜΑΣΙΟΛΟΓΙΑ 6 ΓΛΩΣ

2010 45Γ603 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 6 ΓΛΩΣ

2010 45Γ601 ΣΥΝΤΑΞΗ 6 ΓΛΩΣ

2010 45Γ604 ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΦΩΝΗΤΙΚΗ 6 ΓΛΩΣ ΕΠΙΛ

2010 45Γ606 ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 6 ΓΛΩΣ ΕΠΙΛ
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* Σύµφωνα µε τις Γενικές Διατάξεις.

Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο

6.2  ∂Α΄ ΓΕΝΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ

Ά  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Εισαγωγή στην Κλασική 300 3 1,5 4,5 Κλασική Π.Δ. 407/80
Φιλολογία Ποταµίτη

2. Αρχαία Ελληνική 210 3 1,5 4,5 Κλασική Γεωργιάδου / Ποταµίτη
Θεµατογραφία Ι

3. Λατινική Θεµατογραφία Ι 300 3 1,5 4,5 Κλασική Βαρτζιώτη

4. Εισαγωγή στη Βυζαντινή 300 3 1,5 4,5 ΒΝΕΣ Κιαπίδου
Φιλολογία

5. Ιστορία της Νεοελληνικής 300 3 1,5 4,5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80
Λογοτεχνίας: Αρχές - 17ος

6. Γενική Γλωσσολογία Ι 300 3 1,5 4,5 Γλωσσολογία Αρχάκης

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 1 από τα 2 µαθήµατα)

1. Αρχαία Ελληνική Ιστορία 300 3 1,5 3 Γενικής Παιδείας Σύρκου

2. Βυζαντινή Ιστορία 300 3 1,5 3 Γενικής Παιδείας Π.Δ. 407/80

Ξένη Γλώσσα* 300 0 0 Διδασκαλείο Ξένων Γλωσσών

Σύνολο 21 10,5 30

2010 45Β607 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΝΕΦ: ΣΤΑΘΜΟΙ ΤΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ 8 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

2010 45Β804 ΘΕΜΑΤΑ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ ΙΙ 8 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

2010 45Β806 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ: ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΡΟΜΑΝΤΙΣΜΟΣ-ΒΥΡΩΝΙΣΜΟΣ 8 ΒΝΕΣ ΕΠΙΛ

2010 45Γ802 ΑΝΑΛΥΣΗ ΛΟΓΟΥ 8 ΓΛΩΣ

2010 45Γ801 ΔΙΑΛΕΚΤΟΛΟΓΙΑ 8 ΓΛΩΣ

2010 45Γ803 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΓΛΩΣΣΩΝ 8 ΓΛΩΣ

2010 45Γ805 ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ 8 ΓΛΩΣ ΕΠΙΛ

2010 45Γ806 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑΣ 8 ΓΛΩΣ ΕΠΙΛ

2010 45Γ807 ΛΕΞΙΚΟΓΡΑΦΙΑ 8 ΓΛΩΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α803 Ο ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΚΑΙ Η ΑΚΜΗ ΤΗΣ ΚΛΑΣΙΚΗΣ ΡΗΤΟΡΙΚΗΣ 8 ΚΛΑΣ

2010 45Α801 ΑΡΧΑΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΡΑΜΑ: ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ 8 ΚΛΑΣ ΒΝΕΣ

2010 45Β801 Γ. ΣΕΦΕΡΗΣ 8 ΚΛΑΣ ΒΝΕΣ

2010 45Α802 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ: ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 8 ΚΛΑΣ ΓΛΩΣ

2010 45Α804 ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ 8 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α808 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΑΡΧΑΪΚΟΥ ΕΠΟΥΣ 8 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α807 ΛΑΤΙΝΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΤΗΣ ΥΣΤΕΡΗΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΣ 8 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α805 ΛΑΤΙΝΙΚΟ ΕΠΟΣ: ΛΟΥΚΡΗΤΙΟΣ-ΟΒΙΔΙΟΣ 8 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

2010 45Α806 ΠΑΠΥΡΟΛΟΓΙΑ 8 ΚΛΑΣ ΕΠΙΛ

Π P O Γ P A M M A  Δ I Δ A Σ K A Λ I A Σ
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* Σύµφωνα µε τις Γενικές Διατάξεις.

Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Αρχαίο Ελληνικό ∆ράµα: 300 3 1,5 4,5 Κλασική Χαραλαµπόπουλος
Aισχύλος - Σοφοκλής

2. Λατινικό Έπος: Βιργίλιος 300 3 1,5 4,5 Κλασική Λίπκα

3. Ο Σολωµός και 300 3 1,5 4,5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80  
η Επτανησιακή Σχολή

4. Ιστορική Γλωσσολογία Ι 300 3 1,5 4,5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

1. Ευρωπαϊκή Ιστορία 300 3 1,5 4 Γενικής Παιδείας Π.Δ. 407/80

2. Περιγραφική Ανάλυση 300 3 1,5 4 Γλωσσολογία Ξυδόπουλος
της Νέας Ελληνικής

3. Το Νεότερο Μυθιστόρηµα 300 3 1,5 4 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80

4. [Αρχαία Ελληνική 300 3 1,5 4 Γενικής Παιδείας Δεν προσφέρεται
Μυθολογία και Θρησκεία]

Ξένη Γλώσσα* 300 0 0 0 Διδασκαλείο Ξένων Γλωσσών

Σύνολο 21 10,5 30

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 3 από τα 4 προσφερόµενα µαθήµατα)
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Β΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Αρχαϊκό Έπος: 210 3 1,5 4,5 Κλασική Καρακάντζα / Ποταµίτη
Όµηρος

2. Λατινική Ρητορική 300 3 1,5 4,5 Κλασική Βαρτζιώτη

3. Αρχαία Ελληνική 300 3 1,5 4,5 Κλασική Ράγκος
Φιλοσοφία

4. Ιστορία της Νεοελληνικής 300 3 1,5 4,5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80
Λογοτεχνίας: 18ος - 20ος αι.

5. Η Γενιά του 1880: 300 3 1,5 4,5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80
Βιζυηνός - Παπαδιαµάντης

6. Γενική Γλωσσολογία ΙΙ 300 3 1,5 4,5 Γλωσσολογία Ξυδόπουλος

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 1 από τα 2 µαθήµατα)

1. Νεότερη και Σύγχρονη 300 3 1,5 3 Γενικής Παιδείας Π.Δ. 407/80
Ελληνική Ιστορία

2. Προϊστορική και Κλασική 300 3 1,5 3 Γενικής Παιδείας Π.Δ. 407/80
Αρχαιολογία

Ξένη Γλώσσα* 300 0 0 0 Διδασκαλείο Ξένων Γλωσσών

Σύνολο 21 10,5 30

* Σύµφωνα µε τις Γενικές Διατάξεις.

Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο
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6.3 ∂Β΄ ΚΥΚΛΟΣ ΕΙΔΙΚΕΥΣΕΩΝ∂

6.3.1  ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΚΛΑΣΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Ε΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Αρχαία Ελληνική 300 3 1,5 5 Κλασική Ράγκος
Ιστοριογραφία: Θουκυδίδης

2. Λατινική Θεµατογραφία II 300 3 1,5 5 Κλασική Π.Δ. 407/80

3. Αρχαία Ελληνική 201 3 1,5 5 Κλασική Π.Δ. 407/80 /
Θεµατογραφία ΙΙ: Ποταµίτη
Κείµενα-Ηλεκτρονικοί
Υπολογιστές

4. Κειµενογλωσσολογία 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Αρχάκης

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

1. Αρχαία Ελληνική 300 3 1,5 5 Κλασική Π.Δ. 407/80
Λογοτεχνική Κριτική

2. Λατινική Ιστοριογραφία: 300 3 1,5 5 Κλασική Π.Δ. 407/80
Αργυρός Αιώνας

3. Iστορική Γραµµατική 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80
της Aρχαίας Eλληνικής

4. [Αρχαία Ελληνική Μετρική] 300 3 1,5 5 Κλασική Δεν προσφέρεται

5. [Λατινικό ∆ράµα] 300 3 1,5 3 Κλασική Δεν προσφέρεται

Σύνολο 18 9 30

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 2 από τα 3 προσφερόµενα µαθήµατα)
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Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο

52

∆΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Αρχαία Ελληνική 210 3 1,5 4,5 Κλασική Π.Δ. 407/80
Ιστοριογραφία: Ηρόδοτος

2. Λατινική Ιστοριογραφία: 300 3 1,5 4,5 Κλασική Π.Δ. 407/80
Χρυσός Αιώνας

3. Nεολληνική Πεζογραφία: 300 3 1,5 4,5 ΒΝΕΣ Κωστίου
1900-B́  Παγκόσµιος Πόλεµος

4. Ιστορική Γλωσσολογία ΙΙ 300 3 1,5 4,5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

1. Ελληνιστική και Ρωµαϊκή 300 3 1,5 4 Γενικής Παιδείας Σύρκου
Ιστορία

2. Θέµατα Ιστορίας 300 3 1,5 4 Γενικής Παιδείας Ανάθεση στο Τµήµα
της Φιλοσοφίας Φιλοσοφίας

3. Αρχαίες Ελληνικές 300 1,5 4 Κλασική Π.Δ. 407/80
∆ηµοκρατίες

4. Βυζαντινή Αρχαιολογία 300 3 1,5 4 Γενικής Παιδείας Π.Δ. 407/80
& Τέχνη

Ξένη Γλώσσα* 300 0 0 0 Διδασκαλείο Ξένων Γλωσσών

Σύνολο 21 10,5 30

* Σύµφωνα µε τις Γενικές Διατάξεις

Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 3 από τα 4 µαθήµατα)
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Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο

Ζ΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Αρχαία Ελληνική 210 3 1,5 5 Κλασική Χριστόπουλος
Λυρική Ποίηση ΙΙ:
Σαπφώ-Πίνδαρος

2. Αρχαία Ελληνικά 210 3 1,5 5 Κλασική Χαραλαµπόπουλος /
Φιλοσοφικά Κείµενα: Ποταµίτη
Πλάτων

3. Aρχαία Eλληνική Ρητορική 300 3 1,5 5 Κλασική Π.Δ. 407/80

4. K. Π. Kαβάφης 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Kωστίου

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

1. Γραµµατεία Ύστερης 300 3 1,5 5 Κλασική Γεωργιάδου
Αρχαιότητας

2. Λατινική Σάτιρα 300 3 1,5 5 Κλασική Βαρτζιώτη

3. Επιγραφική 201 3 1,5 5 Κλασική Σύρκου

4. ∆ιδακτική Φιλολογικών 300 3 1,5 5 Γενικής Παιδείας Π.Δ. 407/80
Mαθηµάτων

5. [Αρχαίο Ελληνικό ∆ράµα - - - - Δεν προσφέρεται
και Ευρωπαϊκό Θέατρο]**

Σύνολο 18 9 30

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 2 από τα 4 προσφερόµενα µαθήµατα)

5454

Σ Τ΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Αρχαίο Ελληνικό ∆ράµα: 210 3 1,5 5 Κλασική Χριστόπουλος /
Ευριπίδης Ποταµίτη

2. Λατινική Λυρική Ποίηση 300 3 1,5 5 Κλασική Λίπκα

3. Κείµενα Β́  Σοφιστικής 300 3 1,5 5 Κλασική Γεωργιάδου

4. Θεωρία της Λογοτεχνίας 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

1. Λατινικά Φιλοσοφικά 300 3 1,5 5 Κλασική Βαρτζιώτη
Κείµενα

2. Αρχαία Ελληνική 300 3 1,5 5 Κλασική Π.Δ. 407/80 
Λυρική Ποίηση Ι

3 Ερευνητικά Ζητήµατα 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80
∆ιαχρονικής Γλωσσολογίας

4. Αρχαία Ελληνική 300 3 1,5 5 Κλασική Γεωργιάδου
και Ρωµαϊκή Βιογραφία

5. [Αρχαϊκό Έπος: Ησίοδος] 300 3 1,5 5 Κλασική Δεν προσφέρεται

6. [Αρχαίο Ελληνικό - - - Δεν προσφέρεται
Μυθιστόρηµα]

Σύνολο 18 9 30

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 2 από τα 4 προσφερόµενα µαθήµατα)

Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο
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6.3.2  ∂ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΩΝ ΚΑΙ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ (ΒΝΕΣ)

Ε΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Βυζαντινή Ποίηση 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80

2. Ο Ροΐδης και η Εποχή του 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Γεωργαντά

3. Νεοελληνική Φιλολογία: 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Αθήνη
1669-1830

4. Αρχαία Ελληνική 300 3 1,5 5 Κλασική Ράγκος
Ιστοριογραφία: 
Θουκυδίδης

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 2 από τα 3 προσφερόµενα µαθήµατα)

1. Βυζαντινά Κείµενα 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80
και Πολιτισµός

2. Μεταπολεµική Ποίηση 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80

3. Ιστορία της Ευρωπαϊκής 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Γκότση
Λογοτεχνίας: 19ος-20ός αιώνας

4. [Υµνογραφία] - - - Δεν προσφέρεται

Σύνολο 18 9 30

Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο

5756

Η΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Αρχαίο Ελληνικό ∆ράµα: 300 3 1,5 5 Κλασική Π.Δ. 407/80 
Αριστοφάνης

2. Αρχαία Ελληνικά Φιλοσοφικά 210 3 1,5 5 Κλασική Ράγκος / Ποταµίτη
Κείµενα: Αριστοτέλης

3. O ∆ηµοσθένης και η Aκµή 300 3 1,5 5 Κλασική Π.Δ. 407/80
της Kλασικής Ρητορικής

4. Γ. Σεφέρης 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 2 από τα 3 προσφερόµενα µαθήµατα)

1. Ελληνιστική Ποίηση 210 3 1,5 5 Κλασική Π.Δ. 407/80 / Ποταµίτη

2. Λατινικό Έπος: 300 3 1,5 5 Κλασική Λίπκα
Λουκρήτιος-Οβίδιος

3. Παπυρολογία 201 3 1,5 5 Κλασική Σύρκου

4. Πρακτική Άσκηση 003 3 1,5 5 Κλασική/ ΒΝΕΣ / Μέλη ΔΕΠ και
Τελειοφοίτων Γλωσσολογίας των τριών Ειδικεύσεων

5. [Λατινικά Κείµενα της 300 3 1,5 5 Κλασική Δεν προσφέρεται
Ύστερης Αρχαιότητας ]

6. [Ερευνητικά Ζητήµατα 210 3 1,5 5 Κλασική Δεν προσφέρεται
Αρχαϊκού Έπους]

Σύνολο 18 9 30

Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο
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Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο

Ζ΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Ανδρέα Κάλβου Ωδές 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Γεωργαντά

2. Βυζαντινή Λογοτεχνία: 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Κιαπίδου
Ο Μ. Ψελλός και
η Εποχή των Κοµνηνών

3. Κ. Π. Καβάφης 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Κωστίου

4. Λεξικολογία 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Ξυδόπουλος

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 2 από τα 3 προσφερόµενα µαθήµατα)

1. Ο Καρυωτάκης και 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Κωστίου
ο Μεσοπόλεµος

2. Θέµατα Βυζαντινής 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80 
Φιλολογίας Ι

3. ∆ιδακτική Φιλολογικών 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80
Μαθηµάτων

4. [Ερευνητικά Θέµατα ΝΕΦ: 201 3 1,5 5 Γενικής Παιδείας Δεν προσφέρεται
Σάτιρα και Νεοελληνική
Λογοτεχνία]

[Συγκριτική Φιλολογία: 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Δεν προσφέρεται
Θεωρία και Ιστορία των 
Λογοτεχνικών Μορφών]

Σύνολο 18 9 30

5958

Σ Τ΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Παλαµάς - Σικελιανός 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80

2. Βυζαντινή Ιστοριογραφία 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Κιαπίδου

3. Θεωρία της Λογοτεχνίας 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80

4. Αρχαίο Ελληνικό ∆ράµα: 210 3 1,5 5 Κλασική Χριστόπουλος /
Ευριπίδης Ποταµίτη

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 2 από τα 3 προσφερόµενα µαθήµατα)

1. Συγκριτική Φιλολογία: 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Γεωργαντά 
Γαλλικός και Eλληνικός
Νατουραλισµός

2. Ερευνητικά και 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Αθήνη
Μεθοδολογικά Ζητήµατα
Νεοελληνικής Φιλολογίας

3. Ελληνική Παλαιογραφία 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80

4. [Μεταπολεµική 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Δεν προσφέρεται
Πεζογραφία]

5. [Αγιολογία] - - - ΒΝΕΣ Δεν προσφέρεται

Σύνολο 18 9 30

Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο
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6.3.3  ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑΣ

Ε΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Φωνολογία 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Παπαζαχαρίου

2. Μορφολογία 210 3 1,5 5 Γλωσσολογία Ράλλη

3. Κειµενογλωσσολογία 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Αρχάκης

4. Nεοελληνική Φιλολογία 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Aθήνη
1669-1830

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 2 από τα 3 µαθήµατα)

1. ∆ιδακτική της Γλώσσας 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Τµ. Παιδ. Δηµ. Εκπ.

2. Ψυχογλωσσολογία 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80

3. Iστορική Γραµµατική 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80
της Aρχαίας Eλληνικής

Σύνολο 18 9 30

6160

Η΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Γ. Σεφέρης 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80

2. Βυζαντινή Φιλολογία: 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80
Παλαιολόγειοι Χρόνοι

3. Συγκριτική Φιλολογία: 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Kατσιγιάννη
Γαλλικός και Ελληνικός
Υπερρεαλισµός

4. Αρχαίο Ελληνικό ∆ράµα: 300 3 1,5 5 Κλασική Kαρακάντζα
Αριστοφάνης

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 2 από τα 4 προσφερόµενα µαθήµατα)

1. Βυζαντινή Φιλολογία: 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Κιαπίδου
Εικονοµαχία και
Μακεδονική «Αναγέννηση»

3. Συγκριτική Φιλολογία: 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80
Ελληνικός Ροµαντισµός -
Βυρωνισµός

4. Ερευνητικά Θέµατα 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Γεωργαντά 
ΝΕΦ: Σταθµοί του
Περιοδικού Τύπου

5. Πρακτική Άσκηση 003 3 1,5 5 Κλασική / Μέλη ΔΕΠ
Τελειοφοίτων ΒΝΕΣ / και των τριών

Γλωσσολογία ειδικεύσεων

[Θέµατα Βυζαντινής 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Δεν προσφέρεται
Φιλολογίας ΙΙ]

Σύνολο 18 9 30

Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο
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Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο

Ζ΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Συγκριτική Σύνταξη 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80

2. Μεθοδολογία της 201 3 1,5 5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80
Γλωσσικής Έρευνας

3. Λεξικολογία 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Ξυδόπουλος

4. Αρχαία Ελληνικά Φιλοσοφικά 210 3 1,5 5 Κλασική Ράγκος /
Κείµενα: Πλάτων Ποταµίτη

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 2 από τα 3 προσφερόµενα µαθήµατα)

1. Μορφοφωνολογία των 201 3 1,5 5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80
Νεοελληνικών ∆ιαλέκτων

2. Νευρογλωσσολογία 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80

3. ∆ιδακτική Φιλολογικών 300 3 1,5 5 Γενικής Παιδείας Π.Δ. 407/80
Mαθηµάτων

4. [Ερευνητικά Ζητήµατα 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Δεν προσφέρεται
Θεωρητικής Γλωσσολογίας]

Σύνολο 18 9 30
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Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο

Σ Τ΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. Σύνταξη 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80

2. Σηµασιολογία 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Ξυδόπουλος

3. Συγκριτική Μορφολογία 210 3 1,5 5 Γλωσσολογία Ράλλη

4. Θεωρία 300 3 1,5 5 ΒΝΕΣ Π.Δ. 407/80
της Λογοτεχνίας

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 2 από τα 3 µαθήµατα)

1. Εργαστηριακή Φωνητική* 201 3 1,5 5 Γλωσσολογία Παπαζαχαρίου

2. Κοινωνιογλωσσολογία 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Αρχάκης

3. Ιστορία της 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Δεν προσφέρεται
Επιστήµης της Γλώσσας

Σύνολο 18 9 30
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Ε Β Δ Ο Μ Ο ∂7. Συνοπτικό περιεχόμενο
διδασκόμενων μαθημάτωνÏÏÏÏÏÏ
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Α∂́ ΕΞΑΜΗΝΟ∂

n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΚΛΑΣΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ

Το µάθηµα εισάγει τους µαθητές στις έννοιες και στους ειδικότερους τοµείς της Kλασικής Φι-
λολογίας, διατρέχει τους βασικούς σταθµούς της ιστορίας της και παρουσιάζει τις κυριότερες
αρχές της εκδοτικής κριτικής. Eπιπλέον, προσφέρει µια σύντοµη εποπτεία της αρχαίας
γραµµατείας.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80 / Φροντιστήριο: Ά. Ποταµίτη

2. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΘΕΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ Ι

Θέµα: ευθύ, αρχαία ελληνικά αττικά, πεζά κείµενα (ιστοριογραφίας, φιλοσοφίας, ρητορι-
κής) µε φορµαλιστική κυρίως ανάλυση (ορθογραφία, γραµµατική, συντακτικό, ετυµολογία,
µετάφραση). 

Διδάσκ.: A. Γεωργιάδου / Φροντιστήριο: Ά. Ποταµίτη 

3. ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΘΕΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ Ι

Επιλογή αποσπασµάτων από Λατίνους πεζογράφους (Καίσαρα, Νέπωτα, Τίτο Λίβιο, Βελλήιο
Πουτέρκουλο, Πλίνιο του Νεώτερου) –τα κείµενα των οποίων είναι πιο προσιτά στους νέους
φοιτητές– µε στόχο τη συµπλήρωση των κενών σε γραµµατική, συντακτικό, βασικό λεξιλόγιο,
και τη µύησή τους στην τεχνική της κατανόησης και µετάφρασης αδίδακτου κειµένου.

Διδάσκ.: Ό. Βαρτζιώτη

4. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ 

Το µάθηµα επιδιώκει αφενός να εισαγάγει τους φοιτητές στο αντικείµενο, τις µεθόδους και
τους στόχους της επιστήµης της Βυζαντινής Φιλολογίας, αφετέρου να παρουσιάσει τις πε-
ριόδους, την εξέλιξη, τα είδη και τις σηµαντικότερες µορφές και έργα της βυζαντινής λογο-
τεχνικής και γραµµατειακής παραγωγής από την ίδρυση της Κωνσταντινούπολης ως την
άλωση του 1453. Θα αναγνωσθούν εκλογές από ιστοριογραφικά, ρητορικά, ποιητικά (εκ-
κλησιαστικά και θύραθεν), επιστολικά και αγιολογικά κείµενα, καθώς και από γεωγραφικά
και στρατιωτικά εγχειρίδια. 

Διδάσκ.: Ε.-Σ. Κιαπίδου

64

Παρατήρηση:
Δ: Διδασκαλία
Φ: Φροντιστήριο
Ε: Εργαστήριο

Η΄  Ε Ξ Α Μ Η Ν Ο

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1. ∆ιαλεκτολογία 201 3 1,5 5 Γλωσσολογία Παπαζαχαρίου

2. Ανάλυση Λόγου 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Αρχάκης

3. Τυπολογία Γλωσσών 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80

4. Aρχαία Eλληνικά Φιλοσοφικά 210 3 1,5 5 Κλασική Ράγκος / Ποταµίτη
Kείµενα: Aριστοτέλης

Α/Α Τίτλος Μαθήµατος Ώρες/εβδ ∆.Μ. Σ.Β. Π.Μ. Ειδίκευση ∆ιδάσκων
∆ Φ Ε (ECTS)

ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ
(επιλέγονται 2 από τα 3 προσφερόµενα µαθήµατα)

1. Γλωσσική Κατάκτηση 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80

2. Ερευνητικά Ζητήµατα 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Π.Δ. 407/80
∆ιαχρονικής Γλωσσολογίας

3. Πρακτική Άσκηση 003 3 1,5 5 Κλασική/ΒΝΕΣ/ Μέλη ΔΕΠ και
Τελειοφοίτων Γλωσσολογία των τριών ειδικεύσεων

4. [Λεξικογραφία] 300 3 1,5 5 Γλωσσολογία Δεν προσφέρεται

Σύνολο 18 9 30
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2. ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΡΗΤΟΡΙΚΗ

Διδασκαλία των γνωστότερων ρητορικών λόγων του Κικέρωνα (4 λόγοι Κατά του Κατιλίνα, και
Υπέρ του Μίλωνα) ή/ και αποσπασµάτων του Κοϊντιλιανού (Ρητορική αγωγή), ή του Κικέρωνα
(Περί ρήτορος), έργων µε ιδιαίτερη διδακτική και παιδαγωγική αξία. 

Διδάσκ.: Ό. Βαρτζιώτη
3. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ

Το µάθηµα αποτελεί εισαγωγή στην αρχαία ελληνική φιλοσοφία. Τα βασικά χαρακτηριστικά
των κυρίων ρευµάτων και σχολών (των λεγοµένων προσωκρατικών, της πλατωνικής και αρι-
στοτελικής φιλοσοφίας, των ελληνιστικών σχολών και του νεοπλατωνισµού) θα παρουσιαστούν
µε τονισµένες τις οµοιότητες και διαφορές τους. Κατόπιν, θα εξεταστεί το ζήτητηµα της ανάδυ-
σης της φιλοσοφίας από την µήτρα της παραδοσιακής/ποιητικής σοφίας. Τέλος, θα µελετηθεί
η ελληνική φιλοσοφία ως αίρεσις βίου, δηλαδή ως συγκεκριµένος τρόπος ζωής που στόχο έχει
να προσεγγίσει, όσο είναι ανθρωπίνως εφικτό, την θεϊκή µακαριότητα µέσω της γνώσης.

Διδάσκ.: Σ. Pάγκος

4. ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ ΙΙ: 18ος- 20ός ΑΙ.

Επισκόπηση της νεοελληνικής λογοτεχνικής ποίησης και πεζογραφίας από τις αρχές του 18ου
ως το τέλος του 20ού αι. µέσα από αντιπροσωπευτικά κείµενα. Η λογοτεχνική παραγωγή εξε-
τάζεται µέσα στα πολιτισµικά της συµφραζόµενα, τη σχέση της µε την παράδοση αλλά και µε τα
ευρωπαϊκά ρεύµατα. Ιδιαίτερη έµφαση θα δοθεί στους τρόπους ταξινόµησης του λογοτεχνικού
υλικού (σχολές, γενιές, ρεύµατα, λογοτεχνικά γένη και είδη κτλ.).

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

5. Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ 1880: ΒΙΖΥΗΝΟΣ - ΠΑΠΑ∆ΙΑΜΑΝΤΗΣ

Όροι και προϋποθέσεις για την εµφάνιση των πεζογράφων της Γενιάς του ’80. Γλωσσικοί, ει-
δολογικοί και αισθητικοί προβληµατισµοί: η δηµοτική, το διήγηµα, η ηθογραφία, ο ρεαλισµός,
ο νατουραλισµός. Γνωριµία µε τους σηµαντικότερους πεζογράφους. Οι κορυφαίοι της γενιάς:
Γ. Βιζυηνός και Αλ. Παπαδιαµάντης (η ζωή και το συνολικό τους έργο). Εξέταση των αφη-
γηµατικών τεχνικών και της θεµατικής της πεζογραφίας τους µέσα από αντιπροσωπευτικά
κείµενα.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

6. ΓΕΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ ΙΙ

Γλώσσα και Γλωσσολογία. Μορφολογία: η ανάλυση των λέξεων. Σύνταξη: η ανάλυση των προ-
τάσεων. Σηµασιολογία: η ανάλυση της σηµασίας. Φωνητική και Φωνολογία: η φυσική και ψυ-
χολογική διάσταση των ήχων της γλώσσας. 

Διδάσκ.: Γ. Ι. Ξυδόπουλος
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5. ΙΣΤΟΡΙΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ Ι: ΑΡΧΕΣ - 17ος ΑΙΩΝΑΣ

Eπισκόπηση της ελληνικής λογοτεχνικής παραγωγής από το έπος του Διγενή (11ος αι.) ως το τέλος
της Κρητικής Αναγέννησης (1669). Θίγεται το ζήτηµα των απαρχών (πότε - και µε ποιους όρους -
θεωρούµε ότι αρχίζει η νεοελληνική λογοτεχνία) και της περιοδολόγησης. Εξέταση των γραµµατει-
ακών ειδών που καλλιεργήθηκαν (έπος, σατιρική ποίηση, µυθιστορία, δράµα, δηµοτικό τραγούδι
κτλ.) και διερεύνηση των σχέσεών τους µε την ελληνική αρχαιότητα, αλλά και µε το δυτικό Μεσαί-
ωνα και την Αναγέννηση. Η γραµµατολογική επισκόπηση συνοδεύεται από επιλεγµένα κείµενα. 

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

6. ΓΕΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ Ι

Βασικές γλωσσολογικές έννοιες: Γλωσσικό σύστηµα (langue), οµιλία (parole), λόγος (langage),
γλωσσική ικανότητα, γλωσσική επιτέλεση. Προέλευση και φύση της γλώσσας. Απόκτηση της
γλώσσας. Γενικά χαρακτηριστικά της γλώσσας: αυθαιρεσία του γλωσσικού σηµείου, διπλή άρ-
θρωση, παραγωγικότητα, ανακλαστικότητα, µετάθεση

Διδάσκ.: Α. Αρχάκης

n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

1. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

Εισαγωγή στην Αρχαία Ελληνική Ιστορία. Επισκόπηση των βασικών ιστορικών γεγονότων από
την εποχή των πρώτων πολιτειακών µεταρρυθµίσεων στην Αθήνα (Κύλων, Σόλων, Κλεισθένης),
ως το θάνατο του Μ. Αλεξάνδρου. Επιλεκτικά εξετάζονται ιστορικές πηγές (Ηρόδοτος, Θουκυ-
δίδης, Ξενοφώντας, Αρριανός).

Διδάσκ.: Α. Σύρκου

2. ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

Το µάθηµα προσφέρει εποπτεία της ιστορίας του βυζαντινού κράτους από την ίδρυση της Κων-
σταντινούπολης από τον Μ. Κωνσταντίνο µέχρι την πτώση της το 1453. Εξετάζονται επίσης οι
πολιτειακοί θεσµοί, οι κοινωνικές δοµές και η οικονοµία σε κάθε περίοδο της βυζαντινής ιστο-
ρίας. Έµφαση δίνεται στις πολιτικές και στρατιωτικές σχέσεις του Βυζαντίου µε άλλους λαούς
της Δύσης και της Ανατολής και µε τον Σλαβικό κόσµο.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

Β∂́ ΕΞΑΜΗΝΟ

n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

1. ΑΡΧΑΪΚΟ ΕΠΟΣ: ΟΜΗΡΟΣ

Οι φοιτητές εισάγονται σε ιστορικά, ερµηνευτικά και ιδεολογικά ζήτηµα του οµηρικού έπους, καθώς
και σε ζητήµατα σύνθεσης, χρονολόγησης και διάδοσης των επών. Οι φοιτητές εξοικειώνονται µε
τις ιδιαιτερότητες της σύνθεσης και της δοµής της Ιλιάδας και της Οδύσσειας και διδάσκονται από το
πρωτότυπο αποσπάσµατα από τα δύο έπη που αντιστοιχούν περίπου στην έκταση δύο ραψωδιών.
Σε φροντιστηριακή διδασκαλία µελετάται η µορφολογία της γλώσσας, δίνονται στοιχεία οµηρικής
γραµµατικής και γίνεται µετρική ανάλυση επιλεγµένων στίχων.

Διδάσκ.: E. Kαρακάντζα / Φροντιστήριο: Ά. Ποταµίτη 

Σ Y N O Π T I K O  Π E P I E X O M E N O  Δ I Δ A Σ K O M E N Ω N  M A Θ H M A T Ω N
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4. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ Ι

A) Η γλωσσική αλλαγή: χαρακτηριστικά, αιτίες, προσεγγίσεις, αντιλήψεις B) Είδη γλωσσικών
µεταβολών: φωνολογικές, µορφολογικές, συντακτικές, σηµασιολογικές. Σχολές µελέτης της
γλωσσικής µεταβολής. Γ) Βασικές αρχές της Ινδο-ευρωπαϊκής γλωσσολογίας: οικογένειες
γλωσσών, εξωτερική και εσωτερική επανασύνθεση, γλωσσολογία και αρχαιολογία. Δ) Γλωσσική
εξέλιξη.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

1. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΙΑ

Το πρώτο µέρος του µαθήµατος εισάγει τους φοιτητές στις βασικές µεθοδολογίες της επιστηµο-
νικής ερµηνείας των µύθων (τελετουργική/λειτουργική σχολή, ψυχανάλυση, δοµισµός, σηµειολο-
γία). Παρουσιάζονται τα βασικά σηµεία των τριών µυθικών κύκλων (τρωικού, θηβαϊκού, αργο-
ναυτικού) και οι κυριότερες κατηγορίες των πηγών. Στο δεύτερο µέρος εξετάζονται βασικά στοι-
χεία της λατρείας (µαντεία, γιορτές, κοινωνικοί θεσµοί) και η σχέση τους µε την κοινωνική οργά-
νωση του αρχαίου κόσµου. Το µάθηµα συµπληρώνεται από εργαστηριακό υλικό (βάσεις θρη-
σκειολογικών και αγγειογραφικών δεδοµένων, ηλεκτρονικές εικονικές αναπαραστάσεις τόπων λα-
τρείας κτλ.) από το Eργαστήριο της Aρχαίας Eλληνικής και Pωµαϊκής Mυθολογίας και Θρησκείας.

Δεν θα διδαχθεί

2. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

Εισαγωγή στην ιστορία της Ευρώπης µε έµφαση στις κεντρικές πολιτικές, κοινωνικές, οικονοµι-
κές και πολιτισµικές διεργασίες που καθόρισαν την πορεία των ευρωπαϊκών κοινωνιών από τον
18ο έως τον 20ό αι.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

3. ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ

Το µάθηµα αυτό εξετάζει βασικά φαινόµενα της γραµµατικής της Νέας Ελληνικής, προκειµένου
να αναπτυχθεί η µεταγλωσσική ικανότητα των φοιτητών στον τρόπο µε τον οποίο αναλύεται η
γλώσσα. Τα φαινόµενα που θα µας απασχολήσουν έχουν να κάνουν µεταξύ άλλων: α) µε τη
σειρά των όρων της πρότασης και τον τρόπο µε τον οποίο αυτή επηρεάζει το πληροφοριακό
περιεχόµενο της πρότασης (σε ένα επικοινωνιακό πλαίσιο), β) µε τα µέρη του λόγου (συντα-
κτικές κατηγορίες) και τη (µορφολογική) πραγµάτωσή τους στη Νέα Ελληνική, γ) µε τα βασικά
χαρακτηριστικά της ονοµατικής φράσης και µε τη σχέση της µε την πρόταση, όπως και δ) µε τις
σχέσεις προτάσεων µεταξύ τους (κύρια –δευτερεύουσα). Θα επιχειρηθεί µια βασική σύγκριση
µε τη γραµµατική της Αρχαίας Ελληνικής, προκειµένου να φανεί πώς γραµµατικά συστήµατα
που συνδέονται µεταξύ τους διαχρονικά µπορούν να διαφοροποιηθούν στο πέρασµα του χρό-
νου, διατηρώντας την ιστορική τους συνέχεια. Το µάθηµα αυτό θα βοηθήσει τους φοιτητές να
προσεγγίσουν τη γραµµατική µέσα από µια παιδαγωγική οπτική. Επιπλέον θα εξετάσει «µύ-
θους» και «αλήθειες» που αφορούν τη Νέα Ελληνική (σε επίπεδο χρήσης, λαθών, κλπ.).  

Διδάσκ.: Γ. Ξυδόπουλος
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n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

1. ΝΕΟΤΕΡΗ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

Σύντοµη συνθετική επισκόπηση µε ιδιαίτερη έµφαση στην ιστορία του ελληνικού κράτους. Θέµατα
εξέτασης: Η οικονοµική και πνευµατική άνοδος του ελληνισµού στον τελευταίο αιώνα της Τουρκο-
κρατίας. Η πολιτική και η συγκρότηση του κράτους, οι κοινωνικές και οι οικονοµικές συνθήκες, το
εθνικό ζήτηµα και η Μεγάλη Ιδέα, η εξωτερική πολιτική. Παιδεία και πολιτισµός. Οι Bαλκανικοί πό-
λεµοι. Η συµµετοχή της Ελλάδας στον Α΄ παγκόσµιο πόλεµο και η περίοδος του Μεσοπολέµου.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

2. ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΚΛΑΣΙΚΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ

Στο πρώτο µέρος του µαθήµατος εξετάζονται µέσα από τα αρχαιολογικά ευρήµατα η τέχνη και
ο πολιτισµός της προϊστορικής εποχής της Ελλάδας: των Κυκλάδων, της Κρήτης και των Μυκη-
νών. Στο δεύτερο µέρος µελετώνται η εµφάνιση και η εξέλιξη της αρχαίας ελληνικής τέχνης στη
γεωµετρική και στην αρχαϊκή εποχή. Ιδιαίτερα εξετάζονται τα επιτεύγµατα της κλασικής εποχής
στην αρχιτεκτονική, γλυπτική και αγγειογραφία.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

Γ∂́ ΕΞΑΜΗΝΟ∂
n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

1. ΑΡΧΑΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ∆ΡΑΜΑ: ΑΙΣΧΥΛΟΣ - ΣΟΦΟΚΛΗΣ

Το µάθηµα προσφέρει στους φοιτητές την απαραίτητη για την επαρκή κατάρτισή τους εξοικείωση
µε το αρχαίο ελληνικό δράµα. Εξετάζονται συνοπτικά η δηµιουργία και η δοµή της τραγωδίας,
της κωµωδίας και του σατυρικού δράµατος, και αναλυτικότερα η ζωή και το έργο του Αισχύλου
και του Σοφοκλή, καθώς και το περιεχόµενο και βασικά στοιχεία για τα δράµατα που έχουν σω-
θεί. Στο µάθηµα διδάσκεται από το πρωτότυπο µια τραγωδία του Αισχύλου ή του Σοφοκλή.

Διδάσκ.: Ν. Χαραλαµπόπουλος

2. ΛΑΤΙΝΙΚΟ ΕΠΟΣ: ΒΙΡΓΙΛΙΟΣ 

Παρουσίαση του µεγαλύτερου Ρωµαίου επικού ποιητή, του Βιργιλίου, µε προτίµηση στα βιβλία
II, IV, VI της Αινειάδας. Επίσης, σύγκριση του επικού ιδεώδους, το οποίο προβάλλει στην Αινει-
άδα, µε αντίστοιχες ιδέες σχετικές µε την καταξίωση του καθηµερινού µόχθου του απλού αν-
θρώπου, µέσω της διδασκαλίας κάποιου αποσπάσµατος των Γεωργικών. 

Διδάσκ.: Μ. Λίπκα

3. Ο ΣΟΛΩΜΟΣ ΚΑΙ Η ΕΠΤΑΝΗΣΙΑΚΗ ΣΧΟΛΗ 

Εξετάζεται η εξέλιξη του επτανησιακού λόγου στη διάρκεια ενός περίπου αιώνα (1800-1900)
µε κύριο άξονα το έργο του Διονυσίου Σολωµού, κορυφαίου εκπροσώπου της λεγόµενης
Επτανησιακής Σχολής. Μελετώνται: 1) η προσολωµική παράδοση, 2) ο Σολωµός και ο σολωµι-
κός κύκλος, 3) οι επίγονοι. Στόχοι του µαθήµατος είναι να εντοπισθούν τα ιδιαίτερα χαρακτη-
ριστικά της Επτανησιακής Σχολής, να καθοριστούν οι βασικές αρχές της σολωµικής ποίησης
και ποιητικής και να διερευνηθεί η αξιοποίηση της σολωµικής κληρονοµιάς από τους Επτανή-
σιους λογοτέχνες στα χρόνια µετά την Ένωση.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80
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4. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ ΙΙ

Ιστορία της Ελληνικής Γλώσσας. 
Η Ελληνική ως Ινδο-ευρωπαϊκή γλώσσα. Περίοδοι της ελληνικής. Γραφές της ελληνικής. Το ζή-
τηµα των πηγών.
Μυκηναϊκή: σύντοµη διερεύνηση. Αρχαία Ελληνική,  Ελληνιστική Κοινή, πρώιµη και ύστερη µε-
σαιωνική ελληνική. Απαρχές των νεοελληνικών διαλέκτων. Δηµιουργία της Κοινής Νεοελληνι-
κής: το γλωσσικό ζήτηµα.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

1. ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΡΩΜΑΪΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

Στο πρώτο µέρος εξετάζονται τα ιστορικά γεγονότα από το θάνατο του Μ. Αλεξάνδρου ως το
188 π.Χ., καθώς και η δοµή και η οργάνωση των ελληνιστικών κρατών. Στο δεύτερο µέρος εξε-
τάζονται τα βασικά γεγονότα της ρωµαϊκής ιστορίας κατά την περίοδο της δηµοκρατίας και
κατά την περίοδο των αυτοκρατορικών χρόνων, καθώς και οι πολιτειακοί θεσµοί και η κοινω-
νική δοµή του ρωµαϊκού κόσµου.

Διδάσκ.: Α. Σύρκου

2. ΘΕΜΑΤΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ

Το µάθηµα αποσκοπεί να εξοικειώσει τους φοιτητές µε την ιστορία της νεότερης δυτικής φιλο-
σοφίας από τις απαρχές της, κατά τον δέκατο έβδοµο αιώνα, µέχρι την ολοκλήρωση του νεω-
τερικού κύκλου, κατά τον εικοστό. Η λεγόµενη κοπερνίκεια επανάσταση στη φιλοσοφία, δη-
λαδή η καθοριστική ρήξη µε την µεσαιωνική παράδοση, θα αποτελέσει τον βασικό θεµατικό
πυρήµα του µαθήµατος. Τα ιδανικά του διαφωτισµού (ανθρωπισµός, ατελεύτητη πρόοδος,
πνευµατική και ηθική απελευθέρωση από τα δεσµά του παρελθόντος κ.λπ.) και η κριτική τους
από µεταγενέστερους στοχαστές θα προσεγγιστούν µε τρόπο συστηµατικό και ιστορικό. Το µά-
θηµα θα παράσχει, επίσης, τα απαιτούµενα στοιχεία για την κατανόηση των κυριοτέρων φιλο-
σοφικών συστηµάτων και τάσεων της περιόδου (ιδεαλισµός, υλισµός, βουλησιαρχία, εξελι-
κτισµός, θετικισµός, πραγµατισµός, υπαρξισµός).

Διδάσκ.: Ανάθεση στο Tµήµα Φιλοσοφίας

3. ΑΡΧΑΙΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΕΣ

Η γέννηση της δηµοκρατίας εντοπίζεται στην αρχαία Ελλάδα. Ανάµεσα στις κοινοβουλευτικές δη-
µοκρατίες της νεωτερικότητας και τα δηµοκρατικά πολιτεύµατα της αρχαιότητας αναγνωρίζονται
πολλές οµοιότητες, αλλά υφίστανται επίσης πολλές και σηµαντικές διαφορές. Σκοπός του µαθή-
µατος είναι να εξοικειώσει τον φοιτητή µε την πολιτειακή σκέψη των αρχαίων Ελλήνων και µε τις
ποικίλες µορφές που πήρε το δηµοκρατικό πολίτευµα στις αρχαίες πόλεις (αποφεύγοντας έτσι τον
αθηνοκεντρισµό), καθώς επίσης και να τον προτρέψει σε µια σύγκριση της αρχαίας µε τη σύγ-
χρονη πολιτική πραγµατικότητα. Οι πρόσφατες µελέτες πολλών ερευνητών έχουν καταστήσει το
θέµα της αρχαίας ελληνικής δηµοκρατίας ένα ιδιαίτερα ανεπτυγµένο αντικείµενο σπουδής και δι-
δασκαλίας σε παγκόσµιο επίπεδο (πβ. ειδικά τις έρευνες του Copenhagen Polis Centre υπό τη δι-
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4. ΤΟ ΝΕΟΤΕΡΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ

Το πρώτο µέρος του µαθήµατος προσφέρει µια επισκόπηση του µυθιστορήµατος ως λογοτεχνικού
γένους: αναζήτηση των απαρχών (ελληνική και ρωµαϊκή αρχαιότητα), ζητήµατα ορολογίας (µυθι-
στορία / µυθιστόρηµα) και εκφοράς (έµµετρο/πεζό), παρουσίαση των σηµαντικότερων µυθιστορη-
µατικών ειδών µέσα στα πολιτισµικά τους συµφραζόµενα από την αρχαιότητα ως τα µέσα του 19ου
αι. Στο δεύτερο µέρος του µαθήµατος εξετάζεται τη διαµόρφωση του νεοελληνικού πεζού µυθιστο-
ρήµατος κατά την περίοδο 1830-1880· παρουσιάζονται τα σηµαντικότερα έργα και επισηµαίνονται
οι σχέσεις τους µε τα µυθιστορήµατα της αρχαιότητας και τα ευρωπαϊκά πρότυπα. Η διδασκαλία
του µαθήµατος συνεπικουρείται από την πλατφόρµα ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης «eclass». 

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

Δ∂́ ΕΞΑΜΗΝΟ∂

n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

1. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ: ΗΡΟ∆ΟΤΟΣ

Στο µάθηµα επιχειρείται η ερµηνεία του έργου του Ηρόδοτου µε βάση την αυτοπαρουσίαση
του ιστορικού ως διαδόχου και ανταγωνιστού του Οµήρου (θεµατολογία, έκταση, δηµοσιοποί-
ηση των Ιστοριών µέσω απαγγελιών σε πανελλήνιους αγώνες) και η σηµασία της για το πανελ-
λήνιο κοινό του 5ου αι. π.Χ. Ως προνοµιακό πεδίο εφαρµογής των ηροδοτείων συγγραφικών
αρχών επιλέγεται η αφήγηση από το επιµύθιο της µάχης του Μαραθώνα έως και τα παρεπό-
µενα της ανέλπιστης νίκης στη Σαλαµίνα (Βιβλία Έβδοµο και Όγδοο).

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80 / Φροντιστήριο: Ά. Ποταµίτη

2. ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ: ΧΡΥΣΟΣ ΑΙΩΝΑΣ

Οι κυριότεροι Λατίνοι ιστορικοί (Σαλλούστιος, Λίβιος), βιογράφοι (Νέπως) και τα Αποµνηµο-
νεύµατα του Ιουλίου Καίσαρα. Η λατινική ιστοριογραφία ακολουθεί την παράδοση της αρχαίας ελ-
ληνικής. Οι πρώτοι Λατίνοι ιστορικοί συγγράφουν στα ελληνικά το ιστορικό τους έργο. Στα χρό-
νια του Κικέρωνα παρουσιάζονται οι πρώτοι συγκρίσιµοι προς τους Έλληνες Ρωµαίοι ιστορικοί.
Γενική εκτίµηση της προσφοράς των Λατίνων ιστορικών στη γνώση του παρελθόντος. 

Διδάσκ.: Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

3. ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ: 1900 - Β΄ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ

Σηµαντικά ρεύµατα και τάσεις της ελληνικής πεζογραφίας του πρώτου µισού του 20ού αιώνα.
Το κοινωνιστικό µυθιστόρηµα και η υπέρβαση της ηθογραφίας, η δεξίωση ευρωπαϊκών λογο-
τεχνικών ρευµάτων, η εµφάνιση του µυθιστορήµατος της Γενιάς του ’30. Διδάσκονται αντιπρο-
σωπευτικά κείµενα. Το µάθηµα υποστηρίζεται από την πλατφόρµα ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευ-
σης “eclass”

Διδάσκ.: Κ. Κωστίου
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εύθυνση του M. H. Hansen και τις φιλοσοφικές επισηµάνσεις του Κορνήλιου Καστοριάδη), η σχέση
του µε το πολιτικό παρόν το έχει µετατρέψει σε επίκαιρο και προσφιλές θέµα στις συζητήσεις πολ-
λών ανθρώπων, ενώ, τέλος, η πολυµορφία των διαθέσιµων αρχαίων πηγών (συγγραµµάτων, επι-
γραφών, νοµισµάτων, αρχαιολογικών µνηµείων κ.λπ.) το συνιστά ως εξαιρετικό εφαλτήριο για την
εµβάθυνση των φοιτητών στις σχέσεις της φιλολογίας µε τις λοιπές επιστήµες του ανθρώπου.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

4. ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ APXAIOΛOΓIA KAI ΤΕΧΝΗ

Διδάσκεται η βυζαντινή αρχαιολογία και τέχνη (αρχιτεκτονική, ζωγραφική, µωσαϊκά, µικροτε-
χνία) εκκλησιαστικού και κοσµικού χαρακτήρα κατά την πρωτοβυζαντινή, µεσοβυζαντινή και
υστεροβυζαντινή περίοδο. Εξετάζονται η σχέση µε την τέχνη της ύστερης αρχαιότητας, η
διαµόρφωση των νέων αρχιτεκτονικών τύπων και εικονογραφικών θεµάτων, οι αναβιώσεις του
κλασικισµού και τα αντικλασικά ρεύµατα ανά εποχή. Ιδιαίτερα τονίζεται η διάδοση της βυζαντι-
νής τέχνης στον Σλαβικό κόσµο.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

Ε∂́ ΕΞΑΜΗΝΟ∂

n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

1. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ: ΘΟΥΚΥ∆Ι∆ΗΣ

Το µάθηµα καλύπτει την Ιστοριογραφία του Θουκυδίδη (αντίληψη για την ιστορία, θέµα, πε-
ριεχόµενο και δοµή του θουκυδίδειου έργου). Αναλυτική διδασκαλία επίλεκτων χωρίων του
Θουκυδίδη, ιδιαίτερα από το Έβδοµο Βιβλίο. Γλωσσικός και ερµηνευτικός σχολιασµός.

Διδάσκ.: Σ. Ράγκος

2. ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΘΕΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ ΙΙ

Επιλογή αποσπασµάτων από Λατίνους πεζογράφους για την εξάσκηση των φοιτητών στη
γραµµατική, το συντακτικό και την ερµηνεία αδίδακτων κειµένων. Το µάθηµα συµπληρώνει και
εµβαθύνει τις γνώσεις των φοιτητών, που έχουν ήδη κατακτηθεί µε τη Λατινική Θεµατογραφία Ι.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80 

3. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΘΕΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ ΙΙ: 

ΚΕΙΜΕΝΑ – ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ

Η δοµή του µαθήµατος είναι διττή. Αφ’ ένος οι φοιτητές ασκούνται στην καθ’ υπαγόρευσιν ορθο-
γράφηση, µετάφραση και σηµασιοσυντακτική ανάλυση επιλεγµένων χωρίων της Αττικής πεζο-
γραφικής διαλέκτου - µε παράλληλες ασκήσεις στη µεταφορά συντόµων κειµένων από τα νέα στα
αρχαία ελληνικά (αντίστροφο). Αφ’ ετέρου, σε φροντιστηριακό µάθηµα, εισάγονται στη χρήση
των ηλεκτρονικών πηγών για την έρευνα και τη διδασκαλία της Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας -
µε ιδιαίτερη έµφαση στο Θησαυρό της Ελληνικής Γλώσσης και τα ηλεκτρονικά περιοδικά.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80 / Φροντιστήριο: Ά. Ποταµίτη
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4. ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΠΟΙΗΣΗ

Το µάθηµα παρουσιάζει τα ποιητικά είδη της λόγιας βυζαντινής ποίησης, κοσµικής και θρη-
σκευτικής, και την εξέλιξή τους από την πρώιµη ως την ύστερη περίοδο. Μελετώνται αντιπρο-
σωπευτικοί ποιητές και αναλύονται επιλεγµένα κείµενά τους. Επιπλέον, εξετάζεται η τύχη των
αρχαίων µέτρων στο Βυζάντιο 

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

5. Ο ΡΟΪ∆ΗΣ ΚΑΙ Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ

Το έργο του Ροΐδη εντάσσεται στο πνευµατικό και ιδεολογικό πλαίσιο της εποχής (δεύτερο
µισό 19ου αι.). Κύριοι άξονες της εξέτασης: 1. Η Πάπισσα Ιωάννα, 1866 (η λογοτεχνική κατα-
γωγή, οι ευρωπαϊκοί ορίζοντες, το συγγραφικό ύφος και η ιδεολογική ερµηνεία του µυθιστο-
ρήµατος, η επέµβαση του συγγραφέα στους κυρίαρχους προσανατολισµούς του ελληνικού
βασιλείου) 2. Η διαµάχη Ροΐδη-Βλάχου (1877), η κριτική των πανεπιστηµιακών διαγωνισµών
(1850-1877) και η αισθητική συγκρότηση του νέου κριτικού 3. Σάτιρα, δηµοσιογραφία και
πολιτική 4. Οι µεταφράσεις 5. Τα διηγήµατα 6. Τα µεταγενέστερα κριτικά κείµενα και η σχέση
του Ροΐδη µε τους εκπροσώπους της γενιάς του 1880. Για τη συµµετοχή στις εξετάσεις του µα-
θήµατος απαιτείται προβιβάσιµος βαθµός σε εξέταση προόδου που θα πραγµατοποιηθεί στο
τέλος του εξαµήνου.

Διδάσκ.: Α. Γεωργαντά

6. ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ: 1669-1830

Επισκόπηση της νεοελληνικής γραµµατείας µέσα στα πολιτισµικά συµφραζόµενα που διαµορ-
φώνονται στον υπό ξένη, κυρίως οθωµανική, κυριαρχία ελληνισµό και στα κέντρα της ελληνι-
κής διασποράς. Η επιβίωση της λογοτεχνικής παράδοσης και η ανανέωσή της χάρη στη διά-
χυση και τη σταδιακή επικράτηση των ιδεών του ευρωπαϊκού Διαφωτισµού. Ο γόνιµος ρόλος
των µεταφράσεων και η διείσδυση νεοτερικών λογοτεχνικών ειδών (πλασµατικό αφήγηµα, θε-
ατρικό κείµενο)· η γέννηση του ελληνικού τύπου. Οι διαµάχες γύρω από την αναζήτηση και την
επιβολή µιας «κοινής» λογοτεχνικής γλώσσας. Η διδασκαλία του µαθήµατος συνεπικουρείται
από την πλατφόρµα ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης «eclass».

Διδάσκ.: A. Aθήνη

7. ΦΩΝΟΛΟΓΙΑ

Περιγραφή και ορισµοί των τεµαχιακών φωνολογικών µονάδων της Νέας Ελληνικής γλώσσας
στο πλαίσιο της Γενετικής Γλωσσολογίας. Παρουσίαση της σχέσης που υπάρχει ανάµεσα στη
Μορφολογία και τη Φωνολογία, στο πλαίσιο της Λεξικής Φωνολογίας. Περιγραφή και ορισµοί
των υπερτεµαχιακών φωνολογικών µονάδων της Νέας Ελληνικής γλώσσας, στο πλαίσιο της
Προσωδιακής Φωνολογίας. Η διδασκαλία του µαθήµατος συνεπικουρείται από την πλατφόρµα
ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης «eclass».

Διδάσκ.: Δ. Παπαζαχαρίου
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3. ΛΑΤΙΝΙΚΟ ∆ΡΑΜΑ

Εισαγωγή στο ρωµαϊκό θέατρο που µιµείται την αρχαία ελληνική τραγωδία (Σενέκας), την νέα
αττική κωµωδία (Πλαύτος, Τερέντιος), κείµενα των ανωτέρω δραµατουργών και της µόνης σω-
ζόµενης ρωµαϊκής υποθέσεως τραγωδίας (Octavia). Επίδραση του αρχαίου ρωµαϊκού θεάτρου
στη νεότερη ευρωπαϊκή δραµατουργία και την κριτική (16ος-17ος αι.). 

Δεν θα διδαχθεί

4. ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ: ΑΡΓΥΡΟΣ ΑΙΩΝΑΣ

Ο σηµαντικότερος Λατίνος ιστορικός (Τάκιτος) και ο αυτοκρατορικός βιογράφος (Σουητώνιος)
περιγράφουν την εποχή των διαδόχων του Αυγούστου και την παρακµή του δηµόσιου βίου.
Δηµοκρατία και πολιτική ιδεολογία. Γνωριµία και µε τα λοιπά έργα του Τακίτου (π.χ. Agricola).

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

5. ΒΥΖΑΝΤΙΝΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Μελετώνται κείµενα (ερµηνευτικός και γλωσσικός σχολιασµός) τα οποία αποκαλύπτουν πτυχές
του βυζαντινού πολιτισµού, όπως ο ιδιωτικός και δηµόσιος βίος, η εκπαίδευση, τα επαγγέλ-
µατα, το εµπόριο, ο µοναχικός βίος (π.χ. το Στρατηγικό του Κεκαυµένου το Επαρχικό Βιβλίο, τον
Τιµαρίωνα, το Τυπικό της Μονής Παντοκράτορα κτλ).

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

6. ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ

Γραµµατολογική επισκόπηση της περιόδου, διερεύνηση της ποιητικής και της θεµατικής της
Πρώτης Μεταπολεµικής Ποιητικής Γενιάς σε συνδυασµό µε προγενέστερα, αλλά και νεότερα
ρεύµατα και ποιητικές τάσεις. Επιλεκτική ερµηνεία σε κείµενα εκπροσώπων της, όπως οι: Αλε-
ξάνδρου, Αναγνωστάκης, Δάλλας, Δικταίος, Καρούζος, Κύρου, Παπαδίτσας, Πατρίκιος, Σα-
χτούρης, Σινόπουλος, Στεργιόπουλος. 

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

7. ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ: 19ος -20ός αι. 

Παρουσιάζεται η ιστορική εξέλιξη της ευρωπαϊκής λογοτεχνίας από τις αρχές του 19ου αι. µέ-
χρι τα µέσα του 20ού αι. Λογοτεχνικά κινήµατα, ρεύµατα και σχολές στο ιστορικό και ιδεολο-
γικό τους πλαίσιο. Εξετάζονται κείµενα σηµαντικών συγγραφέων: Χάινε, Λαµαρτίν, Φλωµπέρ,
Μπωντλαίρ, Ντοστογιέφσκι, Τσέχωφ, Ίψεν, Έλιοτ, Γουλφ, Κάφκα, Μπρεχτ, κ.ά.

Διδάσκ.: Γ. Γκότση

8. ΥΜΝΟΓΡΑΦΙΑ

Το µάθηµα αποτελεί εισαγωγή στη βυζαντινή υµνογραφία.  Μελετώνται τα είδη της µε έµφαση
στα κοντάκια και τους κανόνες, τα χαρακτηριστικά και η εξέλιξή τους, οι ποιητές και τα µέτρα,
καθώς και εκδοτικά προβλήµατα βάσει συγκεκριµένων περιπτώσεων. Αναλύονται επιλεγµένα
κείµενα κυρίως της πρώιµης και της µέσης βυζαντινής περιόδου.

Δεν θα διδαχθεί
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8. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ

Βασικές µονάδες και γενικές αρχές της µορφολογικής ανάλυσης. Μορφήµατα, αλλόµορφα,
µορφολογικοί νόµοι. Δοµή λέξεων και µορφολογική αναπαράσταση. Διαδικασίες σχηµατισµού
λέξεων: κλίση, παραγωγή, σύνθεση. Η διδασκαλία του µαθήµατος συνεπικουρείται από την
πλατφόρµα ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης «eclass».

Διδάσκ.: Α. Ράλλη
9. ΚΕΙΜΕΝΟΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ

Κριτήρια διάκρισης ενός κειµένου από ένα άθροισµα προτάσεων. Συνοχικοί µηχανισµοί, συνεκτι-
κότητα, επίπεδα ύφους. Έννοιες κειµενικής ανάλυσης: οµοιοαναφορικότητα, οµοιοταξινόµηση,
οµοιοεκτατικότητα, ενδοφορική και εξωφορική αναφορά, θέµα-σχόλιο, µικρο- και µακρο- λει-
τουργίες, γνωστικά σχήµατα. Προφορικός και γραπτός λόγος. Χαρακτηριστικά βασικών κειµενι-
κών ειδών (περιγραφή, αφήγηση, επιχειρηµατολογία). Παραγωγή κειµένων και σχολική πράξη.

Διδάσκ.: Α. Αρχάκης

n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

1. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΡΙΚΗ

Στόχος του µαθήµατος είναι να προσφέρει στους φοιτητές τις βασικές γνώσεις αρχαίας ελληνικής
µετρικής. Το σύστηµα των µετρικών κανόνων που διέπουν την αρχαία ελληνική ποίηση είναι
ένα σύστηµα λογικών επιλογών, συνεπαγωγών και αναιρέσεων που αποτυπώνει την τεχνική
υποδοµή της στιχουργικής και στροφικής σύνθεσης των ποιητικών κειµένων. Η γνώση της
αρχαίας ελληνικής µετρικής, απαραίτητη για την επαρκή φιλολογική γνώση της αρχαίας ελλη-
νικής ποίησης, εξασφαλίζεται µε τη διδασκαλία και τη µελέτη που αφορούν τα τεχνικά στοιχεία
της µετρικής (π.χ. προσωδία, τοµή, διαίρεση, ζεύγµα, βασικά µετρικά σχήµατα, στίχοι “κατά
µέτρον”, στροφικά µετρικά συστήµατα) αλλά και µε αντιπροσωπευτικές ασκήσεις. 

Δεν θα διδαχθεί

2. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΚΡΙΤΙΚΗ

Στο µεγαλύτερο µέρος του, το µάθηµα πρόκειται να παρουσιάσει µια εκ του σύνεγγυς ανά-
γνωση της αριστοτελικής Ποιητικής ως ηθεληµένης αντίδρασης στην πλατωνική κριτική της ποί-
ησης. Ζητήµατα που ρητά θεµατοποιούνται στο αρχαιότερο ολοκληρωµένο σύγγραµµα λογο-
τεχνικής κριτικής (όπως η έννοια της µιµήσεως στις καλές τέχνες, η σηµασία του µύθου και της
ενότητάς του στην ποίηση, η θεραπευτική και ηθική αξία της τραγωδίας, η προβληµατική έν-
νοια της καθάρσεως, και η σχέση ποίησης και φιλοσοφίας) θα συζητηθούν διεξοδικά από κοι-
νού µε τις αριστοτελικές αποσιωπήσεις (απάλειψη του άλογου στοιχείου της ποιητικής έµπνευ-
σης, υποτίµηση του θεϊκού παράγοντα στην τραγωδία, υπερτονισµός της αµαρτίας κ.λπ.). Στο
δεύτερο µέρος του µαθήµατος, θα ερµηνευθεί συνοπτικά το ύστερο, αλλά επίσης σηµαντικό,
έργο αρχαιοελληνικής κριτικής, το Περί Ύψους του ψευδο-Λογγίνου. Αµφότερα τα συγ-
γράµµατα θα διδαχθούν από το πρωτότυπο κείµενο.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80
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ο Αίλιος Αριστείδης και ο Φιλόστρατος, πρώτος «ευρετής» του όρου «Β΄ Σοφιστική». 
Διδάσκ.: Α. Γεωργιάδου

4. ΠΑΛΑΜΑΣ - ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΣ

Εξετάζονται συστηµατικά οι δύο µείζονες εκπρόσωποι της παράδοσης του λυρισµού. Το έργο
τους εντάσσεται στο πνευµατικό-ιδεολογικό κλίµα και στα ευρωπαϊκά λογοτεχνικά ρεύµατα της
εποχής (γαλλικός παρνασσισµός, συµβολισµός, φιλοσοφικές τάσεις, κ.ο.κ.). Εστίαση µε χρονο-
λογική σειρά στα σηµαντικότερα έργα (λοχοτεχνικά και κριτικά), στο ύφος και τις νεοτερικές
προσωδιακές τους αναζητήσεις. Ο Παλαµάς δηµιουργεί τον λογοτεχνικό κανόνα της γενιάς του
1880 (γλωσσικός, αισθητικός, ειδολογικός και φιλοσοφικός προσανατολισµός των οµοτέχνων
του). Ο Σικελιανός οικοδοµεί την ποιητική του µε συγκλίσεις αλλά και ενδιαφέρουσες αποκλί-
σεις σε σύγκριση µε το παλαµικό πρότυπο.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

5. ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ

Το µάθηµα επιδιώκει να εξετάσει διαχρονικά το γραµµατειακό είδος της βυζαντινής ιστοριο-
γραφίας. Παρουσιάζονται οι περίοδοι, η εξέλιξη, τα επιµέρους είδη και τα βασικά χαρακτηρι-
στικά των βυζαντινών ιστοριογραφικών έργων, και µελετώνται αντιπροσωπευτικά αποσπά-
σµατα ιστορικών και χρονογράφων από την πρώιµη και κυρίως τη µέση και την ύστερη βυζα-
ντινή περίοδο.

Διδάσκ.: Ε.-Σ Κιαπίδου

6. ΘΕΩΡΙΑ ΤΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ

Εισαγωγή στις έννοιες της κριτικής και της θεωρίας της λογοτεχνίας. Παρουσίαση βασικών θε-
ωρητικών τάσεων που χαρακτήρισαν τον στοχασµό του 20ού αιώνα, µε έµφαση στον ρωσικό
φορµαλισµό, τον δοµισµό, την αφηγηµατολογία, τις µαρξιστικές θεωρίες και την αισθητική της
πρόσληψης. Μελέτη αντιπροσωπευτικών κειµένων.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

7. ΣΥΝΤΑΞΗ

O ρόλος της Γραµµατικής και οι έννοιες γραµµατικότητα - αντιγραµµατικότητα, αποδεκτότητα - µη
αποδεκτότητα. H δοµή της πρότασης: συστατικά, λεξικές και φραστικές κατηγορίες, κανόνες φρα-
στικής δοµής. Aπό ένα σύστηµα κανόνων σε ένα σύστηµα Aρχών: H θεωρία του X-τονούµενου και
η διαδικασία της Συγχώνευσης. Μετακίνηση OΦ (A΄- µετακίνηση): παθητική σύνταξη και δοµές
ανύψωσης. Mετακίνηση ερωτηµατικού (A΄- µετακίνηση): ερωτηµατικές και αναφορικές προτάσεις.
Περιορισµοί µετακίνησης και νησίδες. Tο µάθηµα συνεπικουρείται από την πλατφόρµα ασύγχρο-
νης τηλε-εκπαίδευσης «eclass».

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

8. ΣΗΜΑΣΙΟΛΟΓΙΑ

Ορισµοί της σηµασίας: προβλήµατα και σηµασιολογικές θεωρίες. Λεξική σηµασία και προτα-
σιακή σηµασία (οµωνυµία, πολυσηµία, συνωνυµία, λογική συνεπαγωγή και προϋπόθεση). Tυ-
πική Σηµασιολογία και εισαγωγή στην Προτασιακή και Kατηγορηµατική Λογική. Oι βασικές
ιδιότητες των κατηγορηµάτων. H σχέση Σηµασιολογίας - Πραγµατολογίας. Tο µάθηµα συνεπι-
κουρείται από την πλατφόρµα ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης «eclass».

Διδάσκ.: Γ. Ξυδόπουλος
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9. ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

Σύγχρονες µέθοδοι της επικοινωνιακής προσέγγισης στη διδασκαλία της Νέας Ελληνικής.
Διδάσκ.: Παιδαγωγικό Τµήµα Δηµοτικής Eκπαίδευσης

10. ΨΥΧΟΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ 

Το αντικείµενο της Ψυχογλωσσολογίας, θεωρητικά ζητήµατα σχετικά µε την Ψυχογλωσσολογία
και µέθοδοι έρευνας που χρησιµοποιεί. Βασικές περιγραφικές κατηγορίες της γλώσσας και
σταδιακή κατάκτησή τους από το ανθρώπινο υποκείµενο: κατάκτηση της Φωνολογίας, Μορφο-
λογίας, Σύνταξης, Σηµασιολογίας και ανάπτυξη επικοινωνιακών ικανοτήτων. Γλώσσα και µετα-
γλώσσα: ανάπτυξη των µεταγλωσσικών ικανοτήτων. Ατοµικές διαφορές στη γλωσσική ανά-
πτυξη. Ατυπική γλωσσική ανάπτυξη.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

11. IΣTOPIKH ΓPAMMATIKH THΣ APXAIAΣ EΛΛHNIKHΣ

Θεωρητική Ανάλυση της Αρχαίας Ελληνικής. Τα δεδοµένα στα διάφορα επίπεδα λόγου. Επίπεδα
ανάλυσης της Αρχαίας Ελληνικής: Σύνταξη, Ιστορική φωνολογία και µορφολογία της Αρχαίας Ελ-
ληνικής. Κοινωνιογλωσσολογική προσέγγιση της Αρχαίας Ελληνικής. Διαλεκτική και Γλωσσική
επαφή.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

ΣΤ∂́ ΕΞΑΜΗΝΟ∂

n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

1. ΑΡΧΑΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ∆ΡΑΜΑ: ΕΥΡΙΠΙ∆ΗΣ

Στο µάθηµα εξετάζονται αναλυτικά η ζωή και το έργο του Ευριπίδη, η σχέση τους µε την κοι-
νωνία και την πνευµατική φυσιογνωµία της Αθήνας του 5ου αι. π.Χ., οι επιδράσεις που δέχθηκε
και άσκησε διαχρονικά το θέατρο του Ευριπίδη, το περιεχόµενο και βασικά στοιχεία για τα
δράµατα που έχουν σωθεί καθώς και ορισµένες ερµηνευτικές ιδιαιτερότητες που παρουσιά-
ζουν. Στο µάθηµα διδάσκεται από το πρωτότυπο µία τραγωδία του Ευριπίδη.  

Διδάσκ.: Μ. Χριστόπουλος / Φροντιστήριο: Ά. Ποταµίτη

2. ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ

Σύντοµη επισκόπηση της λατινικής λυρικής ποίησης, η ελληνική επίδραση επί των Ρωµαίων
ποιητών. Κάτουλλος (ο πρώτος µεγάλος Λατίνος λυρικός), Οράτιος (επιλογή λυρικών ποιηµά-
των του µέγιστου Λατίνου λυρικού). Ερµηνεία επίλεκτων ποιηµάτων των κυριότερων Λατίνων
λυρικών (Οβίδιος, Τίβουλλος, Προπέρτιος). Ειδικότερη µνεία της λατινικής ερωτικής ελεγείας.
Μία από τις Εκλογές του Βιργιλίου. Pervigilium Veneris. 

Διδάσκ.: Μ. Λίπκα
3. ΚΕΙΜΕΝΑ Β́  ΣΟΦΙΣΤΙΚΗΣ

Στο µάθηµα αναλύονται τα βασικά χαρακτηριστικά της Β΄ Σοφιστικής, δηλ. της ελληνόφωνης
λογοτεχνικής παραγωγής των αυτοκρατορικών χρόνων (φιλοσοφικά ρεύµατα, τάσεις της ρητο-
ρικής, αττικισµός, ασιανισµός κ.λπ.) και µελετώνται αντιπροσωπευτικά κείµενα της περιόδου.
Βασικοί συγγραφείς µε τους οποίους κρίνεται σκόπιµο να εξοικειωθούν οι φοιτητές είναι ο Διο-
νύσιος ο Αλικαρνασσέας, ο Δίων ο Προύσης, ο Πλούταρχος, ο Λουκιανός, ο Μάξιµος ο Τύρου,
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ρικής ανάλυσης ενός ολόκληρου δείγµατος της συλλογής και/ή αποσπασµάτων από τα πέντε
βασικά σωζόµενα µυθιστορήµατα (Χαρίτωνος Χαιρέας και Καλλιρόη, Ξενοφώντος Εφεσίου Αν-
θία και Αβροκόµης, Λόγγου Δάφνις και Χλόη, Αχιλλέως [Τατίου] Λευκίππη και Κλειτοφών, Ηλιο-
δώρου Αιθιοπικά).

Δεν θα διδαχθεί

5. ΑΡΧΑΙA ΕΛΛΗΝΙΚH ΚΑΙ ΡΩΜΑΪΚΗ ΒIOΓPAΦIA

Το µάθηµα αυτό προσφέρει µια θεωρητική προσέγγιση του αµφιλεγόµενου λογοτεχνικού είδους
της Αρχαίας Ελληνικής Βιογραφίας εξετάζοντας θέµατα που αφορούν την ειδολογική σχέση της
ιστορίας µε τη βιογραφία, την αυτοβιογραφία και το εγκώµιο, την επίδραση της Περιπατητικής
Σχολής στη διαµόρφωση της ελληνιστικής βιογραφίας, ελληνικά και ρωµαϊκά µοντέλα ‘βίων’,
σύγχρονες θεωρίες περί βιογραφίας. Παράλληλα, µέσα από ένα corpus βιογραφιών (5ο αι. π.Χ.-
3ο αι. µ.Χ.), το µάθηµα παρέχει τη δυνατότητα εξοικείωσης µε τα κύρια στάδια εξέλιξης αυτού
του ‘είδους’ και την προσέγγισή του µε τη σύγχρονη βιογραφία.

Διδάσκ.: Α. Γεωργιάδου

6. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ I: ΓΑΛΛΙΚΟΣ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΝΑΤΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ

1. Εισαγωγή στο έργο του Ζολά και στις διαµορφωτικές θεωρίες του γαλλικού νατουραλισµού.
Διδάσκονται θεωρητικά κείµενα του Ζολά, αποσπάσµατα από την πρώτη ελληνική µετάφραση
της Νανάς (1880) και το µυθιστόρηµα Το ανθρώπινο κτήνος (1890) σε σύγχρονη µετάφραση. 2.
Η υποδοχή του Ζολά στα ελληνικά γράµµατα (1878-1900). 3. Ο νατουραλισµός στη νεοελληνική
πεζογραφία. Διδάσκονται: Ανδρέα Καρκαβίτσα Ο Ζητιάνος, Κ. Θεοτόκη Η ζωή και ο θάνατος του
Καραβέλα, Μ. Καραγάτση Ο συνταγµατάρχης Λιάπκιν, οι ιστορίες ζώων του Ροΐδη και του Μητσάκη.

Διδάσκ.: A. Γεωργαντά

7. ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ

Στο πλαίσιο του µαθήµατος γίνεται σύντοµη επισκόπηση των βασικών τάσεων και των σηµαντικότε-
ρων έργων της ελληνικής πεζογραφίας µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο. Αναλυτικότερα εξετάζεται
η πεζογραφική παραγωγή (διήγηµα και µυθιστόρηµα) µεταπολεµικών συγγραφέων, η διαπλοκή
της µε το σύγχρονό της ιδεολογικό και το κοινωνικό γίγνεσθαι, καθώς και η σχέση της µε τις εξελί-
ξεις της ελληνικής πεζογραφίας µετά τη µεταπολίτευση. Μελετώνται αντιπροσωπευτικά κείµενα.

Δεν θα διδαχθεί

8. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ

Θεωρητική και µεθοδολογική εισαγωγή σε θέµατα της Νεοελληνικής Φιλολογίας. Ζητήµατα
ορολογίας, ιστορίας, περιοδολόγησης, έκδοσης των κειµένων. Ερευνητικές και µεθοδολογικές
προσεγγίσεις. Συγγραφή επιστηµονικής εργασίας: οργάνωση της έρευνας, κατάρτιση δελτίων,
βιβλιογραφικά συστήµατα. H επιτυχής παρακολούθηση του µαθήµατος κρίνεται απαραίτητη
για τους φοιτητές που ενδιαφέρονται να εκπονήσουν διπλωµατική εργασία σε θέµατα Νεοελ-
ληνικής Φιλολογίας. Η διδασκαλία του µαθήµατος συνεπικουρείται από την πλατφόρµα ασύγ-
χρονης τηλε-εκπαίδευσης «eclass».

Διδάσκ.: Α. Αθήνη
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9. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ

Σύγχρονες θεωρητικές προσεγγίσεις των τελευταίων ετών. Θέµατα µορφολογικής ανάλυσης της Ελ-
ληνικής και σύγκριση µε αντίστοιχα θέµατα της µορφολογίας άλλων γλωσσών, κυρίως ευρωπαϊκών.
Εντοπισµός οµοιοτήτων και διαφορών στο πλαίσιο της διαφορετικής µορφολογικής τυπολογίας
γλωσσών. Έµφαση στη σύνθεση λέξεων: σχέσεις συνθετικών, ενδοκεντρικά και εξωκεντρικά σύν-
θετα, δοµές σχηµατισµού συνθέτων. Διερεύνηση της θέσης της µορφολογίας στη γραµµατική. Το
µάθηµα συνεπικουρείται από την πλατφόρµα ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης «eclass». 

Διδάσκ.: Α. Ράλλη

n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

1. ΑΡΧAΪKO ΕΠΟΣ: ΗΣΙΟ∆ΟΣ

Το µάθηµα καλείται είτε να επικεντρωθεί σε ένα από τα δύο ολοκληρωµένα έπη (Θεογονία,
Έργα και Ηµέραι) είτε να µελετήσει την ησιόδεια ποίηση µε εκτενή ανάλυση αποσπασµάτων. Θα
αναλυθούν θέµατα όπως οι αφηγηµατικές τεχνικές, το λεξιλόγιο, η χρήση του δακτυλικού
εξαµέτρου, οι ανταγωνιστικές σχέσεις των ποιητών κατά την αρχαϊκή εποχή, οι σκοποί και το
νόηµα των µύθων και των παραινέσεων, η εικόνα της αρχαϊκής Ελλάδας που αναδύεται από τα
έπη και οι πολιτικές, οικονοµικές και θρησκευτικές πεποιθήσεις και ιδέες. 

Διδάσκ.: Δεν θα διδαχθεί

2. ΛΑΤΙΝΙΚΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ

Τα κύρια λατινικά φιλοσοφικά κείµενα: Κικέρων (π.χ. De amicitia, De republica, De officiis) ή/και Σε-
νέκας (ειδικότερα οι κυριότεροι διάλογοι: De vita beata, De tranquillitate animi, De brevitate vitae).
Επιλογή κειµένων µε κριτήρια την ηλικία των φοιτητών και τα προβλήµατα της εποχής µας. Αξία
των λατινικών φιλοσοφικών κειµένων για τη διατήρηση του αρχαίου ελληνικού πνεύµατος. 

Διδάσκ.: Ό. Βαρτζιώτη

3. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ Ι

Το µάθηµα προσφέρει στους φοιτητές τα βασικά στοιχεία για τη γέννηση της λυρικής ποίησης
και αναλύει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που την προσδιορίζουν. Παρουσιάζονται τα είδη των
ποιηµάτων που ανήκουν στη λυρική ποίηση (ίαµβος, ελεγεία, αιολικό µέλος, χορική ποίηση
κ.λπ.) και διδάσκονται από το πρωτότυπο αντιπροσωπευτικά αποσπάσµατα από το έργο των
λυρικών ποιητών (ενδεικτικά αναφέρονται ο Αρχίλοχος, ο Σόλων, ο Μίµνερµος, ο Ξενοφάνης,
ο Θέογνις, ο Σηµωνίδης, ο Αλκµάν, ο Αλκαίος, ο Στησίχορος, ο Ίβυκος, ο Ανακρέων, ο Σιµωνί-
δης, ο Βακχυλίδης).

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

4. ΑΡΧΑΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ

Ιδιαίτερη ερευνητική σηµασία έχει δοθεί, κατά τις τελευταίες δεκαετίες, σε ένα λογοτεχνικό εί-
δος της ύστερης αρχαιότητας που ήταν µέχρι πρόσφατα παραµεληµένο: το αρχαίο ελληνικό
µυθιστόρηµα. Το πρωτότυπο αυτό είδος ερωτικής λογοτεχνίας σε πεζό λόγο ήκµασε από τον
1ο έως τον 5ο αι. µ.Χ. και αποτελεί πρόδροµο του σύγχρονου µυθιστορήµατος, µε χαρακτη-
ριστικές όµως αποκλίσεις από το νεότερο αντίστοιχό του.  Στόχος του µαθήµατος είναι η
επαφή µε το αρχαίο ελληνικό µυθιστόρηµα µέσω της φιλολογικής, κοινωνιολογικής και ιστο-
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Ζ∂́ ΕΞΑΜΗΝΟ

n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

1. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ II: ΣΑΠΦΩ - ΠΙΝ∆ΑΡΟΣ

Το µάθηµα εξετάζει την ποίηση της Σαπφώς και του Πινδάρου. Παρέχονται οι πληροφορίες για
τη ζωή τους, το περιβάλλον στο οποίο έζησαν, τις επιδράσεις που δέχθηκαν (αλλά και άσκη-
σαν) και τα βασικά χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν την ποιητική δηµιουργία του καθενός,
εκείνα που ανήγαγαν τη δηµιουργία αυτή σε πρότυπο ποιητικής σύνθεσης που υιοθετήθηκε
από τους µεταγενέστερους ποιητές µέχρι και τα νεότερα χρόνια. Οι φοιτητές διδάσκονται από
το πρωτότυπο αντιπροσωπευτικά αποσπάσµατα από τα ποιήµατα της Σαπφώς και του Πινδά-
ρου. Το µάθηµα συµπληρώνεται µε φροντιστηριακή διδασκαλία και ασκήσεις.

Διδάσκ.: Μ. Χριστόπουλος

2. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ: ΠΛΑΤΩΝΑΣ

Το µάθηµα εκκινεί από τους διαλόγους της ώριµης συγγραφικής περιόδου του Πλάτωνα (Φαί-
δων, Φαίδρος, Πολιτεία) προκειµένου να επικεντρωθεί στην ερµηνεία του Συµποσίου. Τόσο οι λο-
γοτεχνικές όσο και οι φιλοσοφικές πλευρές ενός, κατά κοινή οµολογία, αριστουργήµατος θεµα-
τοποιούνται και φωτίζονται. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στις εξεζητηµένες τεχνικές γραφής (χρο-
νολογικά επίπεδα αφήγησης, εγκιβωτισµό της δράσης, αληθοφάνεια, ηθογράφηση των προ-
σώπων, φιλοσοφικές αλληγορίες), στα διακριτά βήµατα της επιχειρηµατολογίας που κορυφώ-
νονται στην Θεωρία των Ιδεών, στην ειρωνεία και τον παιγνιώδη ερωτισµό του Σωκράτη και
στην υπόρρητη διαµάχη ποίησης και φιλοσοφίας. Οι παραδόσεις πλαισιώνονται από φροντι-
στηριακά µαθήµατα που ερµηνεύουν, συντακτικώς και γραµµατικώς, το αρχαίο κείµενο.

Διδάσκ.: Μ. Χαραλαµπόπουλος / Φροντιστήριο: Ά. Ποταµίτη

3. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΡΗΤΟΡΙΚΗ

Εισαγωγή στην εµφάνιση και ανάπτυξη της ρητορείας ως τέχνης της πειθούς στην αρχαία Ελ-
λάδα. Σκοπός του µαθήµατος είναι η επεξήγηση, ανάλυση και ερµηνεία των τεχνικών όρων που
δηµιουργούνται κατά την εξέλιξη της ρητορικής τέχνης. Επιλεγµένα αποσπάσµατα των σηµα-
ντικότερων σχετικών έργων, από το Ελένης εγκώµιον του Γοργία έως την Τέχνη Ρητορική του Αρι-
στοτέλους θα δίνονται προς ανάλυση. 

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80
4. ΑΝ∆ΡΕΑ ΚΑΛΒΟΥ ΩΔΕΣ

1. Εισαγωγή στην εποχή του Κάλβου, στις ποιητικές αντιλήψεις και στο ιδεολογικό πλαίσιο
της γραµµατολογικής περιόδου. 2. Ένταξη των δύο συλλογών στα άµεσα συµφραζόµενα του
Ευρωπαϊκού ροµαντισµού και του φιλελληνικού κινήµατος. 3. Η ποιητική των Ωδών, η καλ-
βική γλώσσα και στιχουργία. 4. Οι πηγές της έµπνευσης του Κάλβου (ερµηνευτική παρου-
σίαση). 5. Η σχέση µε τα κλασικά κείµενα και την αρχαία ελληνική γραµµατεία. 6. Η υποδοχή
του έργου από την κριτική και η παράδοση των αφιερωµατικών ποιηµάτων στη νεοελληνική
λογοτεχνία.

Διδάσκ.: Α. Γεωργαντά
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9. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΛΑΙΟΓΡΑΦΙΑ

Το µάθηµα παρουσιάζει την ιστορία της ελληνικής γραφής και των χειρογράφων από την
εµφάνιση του κώδικα µέχρι και την εποχή της Τουρκοκρατίας. Εξετάζονται θέµατα όπως τα
υλικά γραφής, τα λάθη των γραφέων, τα στυλ/υφή της Ελληνικής µεγαλογράµµατης και µικρο-
γράµµατης γραφής, η αντιγραφή κώδικα και ανάγνωσή του (συντοµογραφίες, συµπλέγµατα).
Περιλαµβάνονται η περιγραφή χειρόγραφου και άσκηση στην ανάγνωση κειµένων σε Ελληνική
µικρογράµµατη γραφή.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

10. ΑΓΙΟΛΟΓΙΑ

Το µάθηµα περιλαµβάνει γενική εισαγωγή στη βυζαντινή αγιολογία και γνωριµία µε τις µεθό-
δους εργασίας και τα κείµενα. Εξετάζονται τα λογοτεχνικά χαρακτηριστικά των διαφόρων κατη-
γοριών αγιολογικών κειµένων (µαρτύρια, γεροντικά/ µητερικά, βίοι αγίων), εντοπίζονται οι τύ-
ποι των αγίων και εντάσσονται τα έργα στο περιβάλλον παραγωγής τους. Αναλύονται απο-
σπάσµατα από επιλεγµένα κείµενα.

Δεν θα διδαχθεί

11. ΚΟΙΝΩΝΙΟΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ

Αµφισβήτηση της θέσης περί αυτονοµίας και οµοιογένειας του γλωσσικού συστήµατος. Γλώσσα
και κοινωνική διαστρωµάτωση. Γλώσσα και περιστάσεις επικοινωνίας. Γλώσσα και κοινωνική
ανισότητα. Κοινωνιογλωσσολογικές στάσεις. Γλώσσες σε επαφή, είδη διγλωσσίας και γλωσσική
µετατόπιση. Μεθοδολογικά ζητήµατα. Η διδασκαλία του µαθήµατος συνεπικουρείται από την
πλατφόρµα ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης «eclass».

Διδάσκ.: Α. Αρχάκης

12. ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

Προ-θεωρητικές απόψεις για το τι είναι γλώσσα, από τι αποτελείται και πώς µορφοποιείται.
Αρχαίοι Έλληνες, Λατίνοι, Ευρωπαίοι του Μεσαίωνα, της Αναγέννησης και της µετά την Ανα-
γέννηση εποχής. Συγκριτική γλωσσολογία του 19ου αιώνα. 

Δεν θα διδαχθεί
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n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

1. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΥΣΤΕΡΗΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΣ

Ποίηση και πεζογραφία της τελευταίας φάσης της αρχαίας ελληνικής γραµµατείας (2ος-5ος µ.Χ.
αι.) µε ιδιαίτερη έµφαση στην (αυτο)βιογραφία, στο µυθιστόρηµα και στην επιστολογραφία.

Διδάσκ.: Α. Γεωργιάδου

2. ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΣΑΤΙΡΑ

Χρονολογική επισκόπηση της λατινικής σάτιρας, αντιπροσωπευτικού είδους της ρωµαϊκής λο-
γοτεχνίας, Λουκίλιος, Οράτιος, Γιουβενάλης, Πέρσιος. Μενίππεια Σάτιρα: Βάρρων, Πετρώνιος,
Σενέκας. Ερµηνεία επιλεγµένων περικοπών: Ηουβενάλης, Σενέκας, Οράτιος.

Διδάσκ.: Ό. Βαρτζιώτη

3. ΕΠΙΓΡΑΦΙΚΗ

Εισαγωγή στη βοηθητική αρχαιογνωστική επιστήµη και διδασκαλία των βασικών αρχών της. 
Οι αρχαίες επιγραφές αποτελούν σηµαντική πηγή για τον αρχαίο κόσµο (πολιτική ιστορία, 
πολιτειακοί θεσµοί, κοινωνία, οικονοµία, πολιτισµός).

Διδάσκ.: Α. Σύρκου

4. ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

Εξετάζονται οι µέθοδοι διδασκαλίας των φιλολογικών µαθηµάτων.
Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

5. ΑΡΧΑΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ∆ΡΑΜΑ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΘΕΑΤΡΟ

Το αρχαίο ελληνικό δράµα άσκησε διαχρονικά την επίδρασή του στην ευρωπαϊκή πνευµα-
τική δηµιουργία. Η εξοικείωση µε τον αρχαιοελληνικό µύθο από την Αναγέννηση και έπειτα
και η χρήση ενός σύνθετου σηµειολογικού συστήµατος στο δράµα (λόγος, µέλος, υπόκριση,
όρχηση) οδήγησαν σε ευδιάκριτες εκλεκτικές συγγένειες ανάµεσα στο αρχαίο δράµα και το
ευρωπαϊκό θέατρο, ειδικότερα το λυρικό. Στο µάθηµα εξετάζονται τα βασικά στοιχεία αυτής
της επίδρασης και παρουσιάζονται χαρακτηριστικά δείγµατα του αρχαιοελληνικού δράµα-
τος και του ευρωπαϊκού λυρικού θεάτρου τα οποία πιστοποιούν την εξαιρετικά σηµαίνουσα
αυτή σχέση.

Δεν θα διδαχθεί
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5. ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ: ΜΙΧΑΗΛ ΨΕΛΛΟΣ ΚΑΙ Η ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΚΟΜΝΗΝΩΝ

Το µάθηµα στοχεύει στη γνωριµία µε τη βυζαντινή λογοτεχνική και γραµµατειακή παραγωγή
του ενδέκατου και δωδέκατου αιώνα και την κατανόηση της πολιτισµικής άνθησης που παρα-
τηρείται στις τελευταίες δεκαετίες της Μακεδονικής δυναστείας µε κυρίαρχη προσωπικότητα
τον Μιχαήλ Ψελλό καθώς και κατά τις δυναστείες των Κοµνηνών και των Αγγέλων (1081-1204).
Θα αναγνωσθούν εκλογές από ποικίλα κείµενα, κυρίως ιστοριογραφικά, ποιητικά, φιλολογικά
και µυθιστορήµατα. 

Διδάσκ.: Ε.-Σ. Κιαπίδου

6. Κ. Π. ΚΑΒΑΦΗΣ

Συστηµατική προσέγγιση του πρωτεϊκού και πολύσηµου καβαφικού έργου. Kριτική παρου-
σίαση της καβαφικής βιβλιογραφίας. Κύριος στόχος η εξοικείωση των φοιτητών µε βασικά
ζητήµατα της καβαφικής ποιητικής (σχέση µε ιστορία, φραστικός ρεαλισµός, ειρωνεία κ.ά.).

Διδάσκ.: K. Κωστίου

7. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΣΥΝΤΑΞΗ

H Θεωρία των Αρχών και Παραµέτρων στο πλαίσιο του Μινιµαλισµού. Oι διαγλωσσικές δια-
φορές ως αποτέλεσµα παραµετρικών επιλογών και η σχέση τους µε το Λεξικό. Γυµνή Φρα-
στική Δοµή. O ρόλος των χαρακτηριστικών στη Σύνταξη: ερµηνεύσιµα και µη ερµηνεύσιµα
χαρακτηριστικά και η διαδικασία ελέγχου τους. H µετακίνηση ως αποτέλεσµα ‘αντιγραφής’ και
‘συγχώνευσης’. Παραδείγµατα από τη σειρά των όρων και τη µετατόπιση λεξικών στοιχείων σε
διάφορες Eυρωπαϊκές γλώσσες. Tο µάθηµα συνεπικουρείται από την πλατφόρµα ασύγχρονης
τηλε-εκπαίδευσης «eclass».

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

8. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Οργάνωση, εξειδίκευση και εφαρµογή της γλωσσικής επιστήµης. Χαρακτηριστικά της γλωσσι-
κής έρευνας. Μέσα συλλογής γλωσσικού υλικού. Στοιχεία στατιστικής επεξεργασίας δεδοµένων.
Στοιχεία ακαδηµαϊκών δεξιοτήτων. Έρευνα, Επιλογή και Αξιοποίηση Βιβλιογραφίας. Μέθοδος
συγγραφής και παρουσίασης ερευνητικών µελετών.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80
9. ΛΕΞΙΚΟΛΟΓΙΑ

Η λεξικολογία ως Κλάδος της Γλωσσολογίας. Έννοια και ορισµός της Λέξης. Λέξηµα. Λεξικές
και Γραµµατικές (Λειτουργικές) Λέξεις. Η σηµασία της Λέξης. Διεργασίες Σχηµατισµού Λέξεων.
Λεξιλογική Κατηγοριοποίηση της Ν. Ελληνικής. Ειδικά και περιθωριακά λεξιλόγια.

Διδάσκ.: Γ. Ξυδόπουλος
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6. Ο ΚΑΡΥΩΤΑΚΗΣ ΚΑΙ Ο ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟΣ

Ένταξη του ποιητή στην εποχή του. Εξέταση της εξέλιξης της ποίησής του από το ξεκίνηµά του
µε τη συλλογή Ο πόνος του ανθρώπου και των πραγµάτων (1919), έως τη µείζονα ποιητική του
συλλογή Ελεγεία και Σάτιρες (1927), µέσω της διερεύνησης της γλώσσας του, της θεµατικής του
και της µορφής των ποιηµάτων του. Εκ του σύνεγγυς ανάγνωση της τελευταίας του συλλογής
και πεζών κειµένων του «Ο κήπος της Αχαριστίας», «Τρεις µεγάλες χαρές» και «Κάθαρσις».
Το µεταφραστικό του έργο και οι επιδράσεις από ξένους ποιητές και κυρίως από τον Charles
Baudelaire. Σύγκριση του Καρυωτάκη µε τους συγκαιρινούς του οµοτέχνους. Εξέταση του φαι-
νοµένου «Καρυωτακισµός». Υποδοχή του από την κριτική, επιδράσεις σε µεταγενέστερους και
πρόσληψή του από τη «Γενιά του ’30». Το µάθηµα υποστήριζεται από την πλατφόρµα ασύγ-
χρονης τηλε-εκπαίδευσης “eclass”.

Διδάσκ.: K. Κωστίου
7. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΝΕΦ Ι: ΣΑΤΙΡΑ ΚΑΙ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Θεωρητική εξέταση του όρου σάτιρα στο χώρο της λογοτεχνίας. Βασικά χαρακτηριστικά και
ειδολογικές διακρίσεις. Σχέση της σάτιρας µε συναφείς όρους (ειρωνεία, παρωδία, χιούµορ).
Τεχνικές της σάτιρας. Σηµαντικά φανερώµατα της σάτιρας και της ειρωνείας στη νεοελληνική
λογοτεχνία του 19oυ και του 20ού αι.

Δεν θα διδαχθεί

8. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ: ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΜΟΡΦΩΝ

Θεωρητική και γραµµατολογική προσέγγιση της γένεσης, της διαµόρφωσης και της εξέλιξης
των λογοτεχνικών ειδών και µορφών. Εστίαση στις πολύτροπες µεταµορφώσεις των µορφι-
κών διακειµένων στη σύγχρονη ευρωπαϊκη λογοτεχνία. Εξετάζονται οι νεοτερικές λογοτεχνι-
κές µορφές σε σύγκριση µε τις παραδοσιακές, οι συνθήκες γένεσης νέων λογοτεχνικών µορ-
φών (ποίηµα σε πεζό, ελευθερωµένος, ελεύθερος στίχος, κ.ά.), οι πολλαπλές και ενίοτε πο-
λύπλοκες λειτουργίες της µορφής στη νεότερη λογοτεχνία. Διαχρονικές και σταθερές λογοτε-
χνικές µορφές (ωδή, σονέτο, verset, κ.ά.) αναβιώνουν και υφίστανται αλλαγές στη µοντέρνα
εκδοχή τους.

Δεν θα διδαχθεί

9. ΘΕΜΑΤΑ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ Ι

Το µάθηµα επικεντρώνεται στο έργο ενός βυζαντινού συγγραφέα από το οποίο µελετώνται συ-
γκεκριµένα αποσπάσµατα. Το µάθηµα εισάγει τους φοιτητές στη µεθοδολογία και την προ-
βληµατική των βυζαντινών σπουδών.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80
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10. ΜΟΡΦΟΦΩΝΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ∆ΙΑΛΕΚΤΩΝ

Παρουσίαση των φωνολογικών και µορφολογικών ιδιαιτεροτήτων των περισσότερο διαδεδοµέ-
νων σύγχρονων ελληνικών διαλέκτων. Προσέγγιση των Βορείων Ιδιωµάτων, της Κυπριακής, της
Κρητικής και της Ποντιακής. Αναφορά σε διαλέκτους που έχουν εξαφανισθεί ή τείνουν να εξα-
φανισθούν, όπως είναι, για παράδειγµα, η Καππαδοκική και η Τσακωνική. Η διδασκαλία του
µαθήµατος συνεπικουρείται από την πλατφόρµα ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης «eclass».

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

11. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑΣ

Συζήτηση και ανάλυση διαφόρων ζητηµάτων, και των συνδεδεµένων µε αυτά φαινοµένων, που
αφορούν την ελληνική γλώσσα και απασχολούν έντονα την κοινή γνώµη, όπως: ο γλωσσικός
δανεισµός, η γλώσσα των νέων, η µοναδικότητα ή µη των γλωσσών, οι «φτωχές» και «οι πλού-
σιες» γλώσσες κ.τ.λ., σύµφωνα µε τα πορίσµατα της σύγχρονης θεωρητικής γλωσσολογίας.

Δεν θα διδαχθεί

12. ΝΕΥΡΟΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ

Το µάθηµα αποτελεί εισαγωγή στη µελέτη της σχέσης της γλώσσας µε τον ανθρώπινο εγκέ-
φαλο. Στόχος είναι η εξοικείωση των φοιτητών/φοιτητριών µε τους µηχανισµούς του εγκεφά-
λου που είναι υπεύθυνοι για την παραγωγή και κατανόηση γλώσσας και µε την έρευνα στο
χώρο της γλωσσικής αναπαράστασης στον εγκέφαλο. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στη µελέτη
του πως η γλωσσολογική θεωρία και τα διάφορα ψυχογλωσσολογικά ευρήµατα για την παρα-
γωγή και κατανόηση της γλώσσας βρίσκουν τα αντίστοιχά τους στον ανθρώπινο εγκέφαλο. Η
διερεύνηση αυτή γίνεται µέσα από τη µελέτη δύο βασικών περιοχών:
1) Επίκτητες (π.χ. αφασίες, άνοιες) και αναπτυξιακές (π.χ. ειδική γλωσσική διαταραχή) γλωσσι-
κές διαταραχές
2) Μέθοδοι νευροαπεικόνισης (π.χ. EEG, fMRI) και µελέτη των πορισµάτωντους.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

Η∂́ ΕΞΑΜΗΝΟ∂

n ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

1. ΑΡΧΑΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ∆ΡΑΜΑ: ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ

Το µάθηµα εισάγει τους φοιτητές σε ζητήµατα καταγωγής και δηµιουργίας του είδους, καθώς
και σε θεωρητικά και ιδεολογικά θέµατα που καθόρισαν τη θέση της κωµωδίας στην κοινωνική
και πολιτική ζωή της κλασικής Aθήνας. Eξετάζονται επιµέρους ζητήµατα της αριστοφανικής
κωµωδίας (δοµή και περιεχόµενο των σωζώµενων έργων, βίος του Αριστοφάνη). Διδάσκεται
από το πρωτότυπο µια κωµωδία του Αριστοφάνη (οι �Ἀχαρνῆς). 

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80 / Φροντιστήριο: Ά. Ποταµίτη 
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6. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ ΙΙ: ΓΑΛΛΙΚΟΣ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΣ

Γραµµατολογική επισκόπηση της διαµόρφωσης του υπερρεαλισµού στην Ευρώπη, ύστερα από
σύντοµη παρουσίαση του Ντανταϊσµού. Εξέταση των θεωρητικών θέσεων του γαλλικού υπερ-
ρεαλισµού µε έµφαση στα µανιφέστα του André Breton. Οι σηµαντικότεροι εκπρόσωποι του
γαλλικού υπερρεαλισµού και προσέγγιση βασικών έργων τους. Ελληνικός υπερρεαλισµός: ανά-
λυση των συνθηκών γένεσης του ελληνικού υπερρεαλισµού, σύγκριση µε τον γαλλικό υπερρε-
αλισµό, εγγενή και επίκτητα χαρακτηριστικά, γραµµατολογική επισκόπηση της ανάπτυξης και
της πορείας του. Εξέταση της πρώτης εµφάνισης, της υποδοχής και της εξέλιξης του έργου του
Ανδρέα Εµπειρίκου και του Νίκου Εγγονόπουλου. Προσέγγιση αντιπροσωπευτικών κειµένων
τους από κάθε ποιητική τους περίοδο. Διερεύνηση της σχέσης του Οδυσσέα Ελύτη µε τον
υπερρεαλισµό, µε βάση τα θεωρητικά και τα ποιητικά του κείµενα.

Διδάσκ.: Ά.-M. Kατσιγιάννη
7. ∆ΙΑΛΕΚΤΟΛΟΓΙΑ

Ορισµοί γλώσσας – διαλέκτων. Γλωσσικό συνεχές, αυτόνοµο – ετερόνοµο γλωσσικό σύστηµα.
Παραδοσιακή Διαλεκτολογία. Σύντοµη περιγραφή των διαλεκτικών ερευνών που θεµελίωσαν
τον χώρο. Μεθοδολογικές αρχές παραδοσιακής διαλεκτολογίας (επιλογή πληροφορητών, ερω-
τηµατολόγια, συνεντεύξεις), καθορισµός ορίων µεταξύ διαλέκτων, διαλεκτικοί χάρτες, προ-
βλήµατα – αδιέξοδα παραδοσιακής διαλεκτολογίας. Μοντέρνα διαλεκτολογία. Θεωρητικές αρ-
χές, µεθοδολογία µοντέρνας διαλεκτολογίας. Συµβολή της µοντέρνας διαλεκτολογίας στη θεω-
ρητική Γλωσσολογία. Μηχανισµοί γλωσσικής αλλαγής. Δηµιουργία νέων διαλέκτων. Γλωσσικός
θάνατος. Η διδασκαλία του µαθήµατος συνεπικουρείται από την πλατφόρµα ασύγχρονης τηλε-
εκπαίδευσης «eclass».

Διδάσκ.: Δ. Παπαζαχαρίου

8. ΑΝΑΛΥΣΗ ΛΟΓΟΥ

Γλωσσική χρήση. Πρόταση και εκφώνηµα. Σηµασίες εκφωνηµάτων και συµφραζόµενα. Συνοµι-
λιακές αρχές. Δείξη, υπονόηµα, συνάφεια. Βασικές έννοιες της θεωρίας των γλωσσικών πρά-
ξεων. Πλάγιες γλωσσικές πράξεις. Η έννοια του προσώπου και θεωρίες ευγένειας. Ανάλυση της
συνοµιλίας: δοµές εναλλαγής των οµιλητών, µοντέλα διαδοχής των συνεισφορών και γειτνια-
στικά ζεύγη, µηχανισµοί διόρθωσης, επικαλύψεις, διακοπές. Συνοµιλία και αφήγηση.

Διδάσκ.: Α. Αρχάκης

9. ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΓΛΩΣΣΩΝ

Βασικά χαρακτηριστικά και ιδιαιτερότητες γλωσσών διαφορετικής καταγωγής και διαφορετικής
δοµής από την Ελληνική. Παρουσίαση και µελέτη φωνολογικών και µορφολογικών δειγµάτων
συγκολλητικών και πολυσυνθετικών γλωσσών. Καθορισµός καθολικών χαρακτηριστικών και
παραµέτρων διαφοροποίησης. Η διδασκαλία του µαθήµατος συνεπικουρείται από την πλατ-
φόρµα ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης «eclass».

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80
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2. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ: ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ

Το µάθηµα αποσκοπεί να εισαγάγει τον φοιτητή στην φιλοσοφία του Αριστοτέλη δίνοντας
έµφαση, αρχικά µεν στην θεωρία της κατηγόρησης, στη συνέχεια δε στην ερµηνεία των βιβλίων
Α, Β και Κ των Ηθικών Νικοµαχείων. Προβληµατικά θέµατα, όπως είναι η ακριβής κατανόηση της
ευδαιµονίας ως ενέργειας της ψυχής, η ηθική αρετή ως µεσότητα και ως ακρότητα, η σχέση
πρακτικού και θεωρητικού βίου κ.ά., θα αποτελέσουν τους βασικούς άξονες της συνολικής πα-
ρουσίασης της αριστοτελικής ηθικής θεωρίας. Οι παραδόσεις πλαισιώνονται από φροντιστη-
ριακά µαθήµατα που ερµηνεύουν, συντακτικώς και γραµµατικώς, το αρχαίο κείµενο.

Διδάσκ.: Σ. Ράγκος / Φροντιστήριο: Ά. Ποταµίτη 

3. O ∆HMOΣΘENHΣ KAI H AKMH THΣ KΛAΣIKHΣ PHTOPIKHΣ

Ο 4ος αι. π.Χ. είναι αναµφίβολα η εποχή της µέγιστης άνθησης της αρχαίας ελληνικής ρητο-
ρείας. Οι λόγοι του Δηµοσθένη αποτελούν την τεχνική κορύφωση µιας πορείας που είχε ξεκι-
νήσει έναν αιώνα νωρίτερα µε κέντρο την Αθήνα. Το µάθηµα επικεντρώνεται στην ενδελεχή
ανάλυση ενός δηµοσθένειου λόγου (π.χ. Περί του στεφάνου, Περί της παραπρεσβείας, Κατά Μει-
δίου) µε στόχο την εξαγωγή γενικότερων συµπερασµάτων ως προς την ανάπτυξη της ρητορι-
κής τέχνης στην ελληνική αρχαιότητα. Η εξοικείωση των φοιτητών µε τη γλώσσα και τον τρόπο
επιχειρηµατολογίας του Δηµοσθένη ειδικώς και άλλων µεγάλων ρητόρων του 4ου αι. π.Χ. γενι-
κότερα αποτελεί τον πρώτιστο στόχο του µαθήµατος.

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

4. Γ. ΣΕΦΕΡΗΣ

Εξέταση της περιρρέουσας ατµόσφαιρας και ένταξη του σεφερικού έργου στην εποχή του. Με-
λέτη της διαµόρφωσης της ποιητικής του από το ξεκίνηµά του µε τη Στροφή (1931) έως τα
οριακά για την κοσµοθεωρία του και την εσωτερική του περιπέτεια «κυπριακά» ποιήµατα του
1955. Η εξέταση περιλαµβάνει διερεύνηση των βασικών µοτίβων της σεφερικής ποίησης (: του
νόστου, της νέκυιας, του θαύµατος) και του ύφους του (: γλωσσικές/υφολογικές επιλογές, µε-
τρικές επινοήσεις). Διερεύνηση της αντίληψης του ποιητή για τον Ελληνισµό και τη Δύση µε τη
συνδροµή των Δοκιµών και των ηµερολογίων του. Επιδράσεις από άλλους ποιητές. Ανάγνωση
αντιπροσωπευτικών ποιηµάτων του. 

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

5. ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ: ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΕΙΟΙ ΧΡΟΝΟΙ

Το µάθηµα προσφέρει µία επισκόπηση της Βυζαντινής Λογοτεχνίας κατά την Παλαιολόγεια
εποχή. Μελετώνται κείµενα Παλαιολόγειων λογίων (π.χ. Γ. Ακροπολίτης, Γ. Κύπριος, Μ. Πλα-
νούδης κλπ) και ιστορικών της Άλωσης (Δούκας, Κριτόβουλος, Σφραντζής κλπ.)

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80
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7. ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ: ΕΙΚΟΝΟΜΑΧΙΑ- ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΚΗ «ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ»

Σκοπός του µαθήµατος είναι η γνωριµία µε τη γραµµατειακή παραγωγή της περιόδου της Ει-
κονοµαχίας (717-843) και της Μακεδονικής «Αναγέννησης» (843-1025) µε έµφαση σε σηµα-
ντικές προσωπικότητες της εποχής, όπως ο ηγούµενος Θεόδωρος Στουδίτης, ο πατριάρχης
Φώτιος και ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος Ζ΄ Πορφυρογέννητος. Μελετώνται αποσπάσµατα
κυρίως από ιστοριογραφικά, ποιητικά, επιστολικά και αγιολογικά κείµενα.

Διδάσκ.: Ε.-Σ. Κιαπίδου

8. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ ΙΙΙ: ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΡΟΜΑΝΤΙΣΜΟΣ – ΒΥΡΩΝΙΣΜΟΣ

1. Εισαγωγή στις αισθητικές θεωρίες του ευρωπαϊκού ροµαντισµού. 2. Εισαγωγή στο ποιητικό έργο
του Μπάιρον. Παρουσιάζονται τα βυρωνικά ποιήµατα που σκηνοθετούνται στον ελλαδικό χώρο
της οθωµανικής αυτοκρατορίας κατά την άµεσα προεπαναστατική εποχή. 3. Μελέτη των βυρωνι-
κών θεµάτων, µορφών και προτύπων στην ποίηση του ελληνικού ροµαντισµού (1824-1880).

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

9. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΝΕΦ ΙΙ: ΣΤΑΘΜΟΙ ΤΟΥ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ

Παρουσιάζονται τα σηµαντικότερα νεοελληνικά περιοδικά από το 1784 έως τον 20ό αι. (εκδό-
τες, διευθυντές, συνεργάτες, προγραµµατικές διακηρύξεις, φυσιογνωµία και εξέλιξη κάθε εντύ-
που, αναγνωστικό κοινό, αντοχές εκδοτών, αντιστάσεις περιβάλλοντος). Εξετάζονται οι ιδεολο-
γικές και λογοτεχνικές διεργασίες, οι κυρίαρχες τάσεις της λογοτεχνικής κριτικής, τα διακριτικά
γνωρίσµατα κάθε περιόδου, οι αποκλίσεις ανάλογα µε τον τόπο έκδοσης, οι σύνδεσµοι µεταξύ
των εντύπων, η συνοχή σε περιόδους, τάσεις και ρεύµατα. 

Διδάσκ.: Α. Γεωργαντά

10. ΛΕΞΙΚΟΓΡΑΦΙΑ

Ορισµός της λεξικογραφίας. Τυπολογία λεξικών. Έντυπη και ηλεκτρονική λεξικογραφία. Αλφα-
βιτική και µη αλφαβητική οργάνωση των λεξικών. Μικροδοµή - Μακροδοµή. Ιστορικά στοιχεία
της ελληνικής και ξένης λεξικογραφίας.

Δεν θα διδαχθεί

11. ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ

Στάδια γλωσσικής κατάκτησης. Θεωρίες εξήγησης της γλωσσικής κατάκτησης. Προ-γλωσσική
ανάπτυξη. Μονολεκτικά Εκφωνήµατα. Γραµµατική ανάπτυξη. Κατάκτηση της σύνταξης και της
σηµασιολογίας. Κατάκτηση της µορφολογίας. Η διδασκαλία του µαθήµατος συνεπικουρείται
από την πλατφόρµα ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης «eclass».

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80
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n ΜΑΘΗΜΑΤΑ EΠIΛOΓHΣ

1. ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ

Στο συγκεκριµένο µάθηµα επιχειρείται γενική επισκόπηση της ποιητικής παραγωγής τους τρείς
τελευταίους προχριστιανικούς αιώνες. Εξετάζεται το ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο ώστε να µελε-
τηθή ο ρόλος του ποιητού και του έργου του σε σχέση µε ό,τι προηγήθηκε (κλασσικοί χρόνοι)
και ό,τι ακολούθησε (Ρωµαιοκρατία). Εξετάζονται τόσο η µετεξέλιξη υπαρχόντων ειδών (έπος)
όσο και η ανάδυση νέων (ειδύλλιο). Η διδασκαλία θα επικεντρωθή στο επίγραµµα ως αντιπρο-
σωπευτικώτατο ποιητικό είδος της περιόδου (Καλλίµαχος, Ασκληπιάδης, Ποσείδιππος), µε πα-
ράλληλες αναφορές σε έργα άλλων συγγραφέων (Απολλώνιος ο Ρόδιος, Θεόκριτος). 

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80

2. ΛΑΤΙΝΙΚΟ ΕΠΟΣ: ΛΟΥΚΡΗΤΙΟΣ - ΟΒΙ∆ΙΟΣ

Επιλογή αποσπασµάτων ή βιβλίων από τους λοιπούς (πλην Βιργιλίου) Λατίνους επικούς: Λου-
κρήτιος, Οβίδιος (Μεταµορφώσεις) κυρίως, Έννιος και αργυρή εποχή (Λουκανός, Σίλιος Ιταλι-
κός, Βαλέριος Φλάκκος, Παπίνιος Στάτιος). 

Διδάσκ.: Μ. Λίπκα
03. ΠΑΠΥΡΟΛΟΓΙΑ

Εισαγωγή στο σηµαντικό αυτόν κλάδο της Κλασικής Φιλολογίας που εξετάζει το υλικό καθώς
και τον τρόπο καταγραφής και διάδοσης των κειµένων που σώζονται από τον αρχαίο κόσµο.

Διδάσκ.: Α. Σύρκου

4. ΛΑΤΙΝΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΤΗΣ ΥΣΤΕΡΗΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΣ

Ποσοτικά σώζονται περισσότερα κείµενα από την ύστερη αρχαιότητα παρά από την κλασική
περίοδο της Λατινικής. Το µάθηµα επιδιώκει να δώσει µια γενική εικόνα του έργου των πολυά-
ριθµων συγγραφέων πεζής και έµµετρης λογοτεχνίας της περιόδου αυτής, όπως π.χ. του
Απουλήιου, Αµµιανού Μαρκελλίνου, και Αυγουστίνου στην πεζογραφία ή του Κλαύδιου Κλαυ-
διανού στην ποίηση.

Δεν θα διδαχθεί

5. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΡΧΑΪΚΟΥ ΕΠΟΥΣ

Στο µάθηµα παρουσιάζονται οι βασικές µεθοδολογικές προσεγγίσεις στη µελέτη του αρχαϊκού
έπους, το οποίο αποτελεί µία από τις βασικότερες πολιτιστικές αφετηρίες στην ευρωπαϊκή
πνευµατική και καλλιτεχνική παραγωγή. Ιδιαίτερη έµφαση δίδεται στα σύγχρονα φιλολογικά
µεθοδολογικά εργαλεία που υιοθετούνται στη µελέτη του αρχαϊκού έπους. Στο µάθηµα εξετά-
ζονται τέσσερις οµηρικές ραψωδίες από την Ιλιάδα ή/ και την Οδύσσεια. 

Δεν θα διδαχθεί

6. ΘΕΜΑΤΑ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ II

Το µάθηµα επικεντρώνεται στο γραµµατειακό είδος της βυζαντινής επιστολογραφίας. Εξε-
τάζονται τα διάφορα είδη της βυζαντινής επιστολής, εντοπίζονται τα βασικά λογοτεχνικά
χαρακτηριστικά του κάθε είδους και αναλύονται αποσπάσµατα από επιλεγµένα κείµενα σηµα-
ντικών επιστολογράφων ανά περίοδο.

Δεν θα διδαχθεί

Σ Y N O Π T I K O  Π E P I E X O M E N O  Δ I Δ A Σ K O M E N Ω N  M A Θ H M A T Ω NΟ Δ Η Γ Ο Σ  Σ Π Ο Υ Δ Ω Ν  •  Α Κ Α Δ Η Μ Α Ϊ Κ Ο  Ε Τ Ο Σ  2 0 1 0 - 2 0 1 1



91

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Ο Γ Δ Ο Ο8. Εσωτερικός Κανονισμός Μεταπτυχιακών ΣπουδώνÏÏ

91

8.1  ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΑΤΑΞΗ

Το Τµήµα Φιλολογίας του Πανεπιστηµίου Πατρών οργανώνει και λειτουργεί για τα ακαδηµαϊκά
έτη 2010-2012 Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) µε θέµα Σύγχρονες προσεγγί-

σεις στη γλώσσα και τα κείμενα,η λειτουργία του οποίου διέπεται από τις διατάξεις του Νόµου
3685/2008. Το Π.Μ.Σ. αποτελεί συνέχεια του αναµορφωµένου Π.Μ.Σ. που λειτούργησε κατά τη
διετία 2008-2010.
Η λειτουργία του Π.Μ.Σ. εποπτεύεται από επταµελή Συντονιστική Επιτροπή Μεταπτυχιακών
Σπουδών (Σ.Ε.), που απαρτίζεται από µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος.

Αντικείµενο – σκοπός
Το Π.Μ.Σ. Σύγχρονες προσεγγίσεις στη γλώσσα και τα κείμενα έχει κύριο σκοπό την ανάπτυξη
της έρευνας, βασικής και εφαρµοσµένης, στα αντίστοιχα πεδία ειδίκευσης που προσφέρει
(Κλασικές Σπουδές, Νεοελληνική Φιλολογία, Γλωσσολογία), µε βάση τα πορίσµατα της σύγ-
χρονης επιστήµης σε διεθνές επίπεδο. Παράλληλα, στοχεύει στην προαγωγή και προώθηση
της διεπιστηµονικής συζήτησης, στην ανάπτυξη και δηµιουργική αξιοποίηση του ακαδηµαϊκού
δυναµικού του Τµήµατος και στη διεύρυνση των ικανοτήτων των νέων επιστηµόνων για βελτι-
στοποίηση της επαγγελµατικής απόδοσής τους.
Τέλος, το Π.Μ.Σ. αποσκοπεί, επίσης, στην ανάπτυξη επιστηµονικού διαλόγου και συνεργασίας
µε αναγνωρισµένα νοµοταγή Ιδρύµατα, Κέντρα και Ινστιτούτα της Ελλάδας, χωρών-µελών της
Ε.Ε. και άλλων χωρών του εξωτερικού.

8.2  ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ

8.2.1. Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.)

Για το Μ.Δ.Ε. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι όλων των Τµηµάτων των Φιλοσοφικών Σχολών και σχε-
τικών τµηµάτων άλλων σχολών Ανθρωπιστικών και Ιστορικών Σπουδών των Α.Ε.Ι. της ηµεδαπής
ή αναγνωρισµένων οµοταγών Ιδρυµάτων της αλλοδαπής, καθώς και πτυχιούχοι Τµηµάτων Τ.Ε.Ι.
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12. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΦΩΝΗΤΙΚΗ

Σκοπός του µαθήµατος: Ο σκοπός του µαθήµατος είναι διττός: α) να παράσχει στους φοι-
τητές/τριες της ειδίκευσης Γλωσσολογίας τις απαραίτητες θεωρητικές γνώσεις φυσικών ιδιοτή-
των των ήχων που παράγονται κατά την οµιλία, καθώς και τις κατηγοριοποιήσεις των ήχων
σύµφωνα µε τις φυσικές τους ιδιότητες, όπως αυτές αποτυπώνονται στις κυµατοµορφές και
στα φασµατογραφήµατα, και β) η εντρύφηση των φοιτητών στην αναγνώριση και κατηγοριο-
ποίηση των ήχων της ανθρώπινης φωνής, µέσα από τις µετρήσεις των φυσικών ιδιοτήτων τους,
οι οποίες θα πραγµατώνονται µε τη βοήθεια λογισµικών αιχµής (όπως το Praat). 
∆οµή µαθήµατος: Το εβδοµαδιαίο µάθηµα θα χωριστεί σε δύο µέρη: α) σε ένα δίωρο σεµι-
ναρίου και β) σε µία ώρα εργαστηριακής εκπαίδευσης.  
Αξιολόγηση µαθήµατος: Οι φοιτητές θα κριθούν από γραπτές εξετάσεις (70% της τελικής
βαθµολογίας), και από έναν αριθµό πρακτικών ασκήσεων, τις οποίες θα πρέπει να παραδίδουν
σε τακτά χρονικά διαστήµατα κατά τη διάρκεια του ακαδηµαϊκού εξαµήνου (30% της τελικής
βαθµολογίας). Εναλλακτικά, θα υπάρχει και η δυνατότητα απαλλακτικής εργασίας, προϋπό-
θεση της οποίας θα είναι οι συνεχείς παρακολουθήσεις.

Διδάσκ.: Δ. Παπαζαχαρίου

13. ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΤΕΛΕΙΟΦΟΙΤΩΝ

Πρακτική αµειβόµενη άσκηση τελειοφοίτων φοιτητών (που έχουν ολοκληρώσει µε επιτυχία τα
προαπαιτούµενα εισαγωγικά και εξειδικευµένα µαθήµατα) σε αντικείµενα απασχόλησης που συν-
δέονται άµεσα ή έµµεσα µε τις τρεις επιστηµονικές ειδικεύσεις: (α) κλασικές σπουδές (αρχαία ελ-
ληνική φιλολογία και λατινική φιλολογία), (β) βυζαντινές και νεοελληνικές σπουδές, (γ) γλωσσο-
λογία. Διαθέσιµα αντικείµενα απασχόλησης: (α) η διδασκαλία της νέας ελληνικής γλώσσας (ως
µητρικής), (β) η διδασκαλία της νέας ελληνικής γλώσσας (ως ξένης), (γ) η διδασκαλία της αρ-
χαίας ελληνικής γλώσσας, (δ) η επαγγελµατική µετάφραση (από και προς τη νέα ελληνική), (ε) η
δηµιουργία λεξικών, (στ) η γλωσσική επιµέλεια εκδόσεων, (ζ) η παραγωγή γλωσσικής τεχνολο-
γίας (µε χρήση υπολογιστών), (η) η διεξαγωγή επιστηµονικής έρευνας σχετικά µε την ελληνική
γλώσσα και τη γλωσσική ποικιλία, (θ) η χρήση της γλώσσας για επικοινωνιακούς/διαφηµιστικούς
σκοπούς, (ι) η παροχή υπηρεσιών διοικητικής υποστήριξης σε επιχειρήσεις.

Διδάσκ.: Μέλη ΔΕΠ και των τριών Ειδικεύσεων

14. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑΣ

Μεσαιωνική Ελληνική
Περίοδοι της Μεσαιωνικής Ελληνικής: κοινωνιογλωσσική προσέγγιση των περιόδων. Το πρό-
βληµα των πηγών. Μεθοδολογία έρευνας στα µεσαιωνικά κείµενα.
Πρώιµη και Ύστερη Μεσαιωνική: αλλαγές στα γλωσσικά επίπεδα (µορφολογία-σύνταξη).
Γλωσσική επαφή
Πρώιµες διαλεκτικές εµφανίσεις

Διδάσκ.: µε σύµβαση του Π.Δ. 407/80
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8.2.2. Διδακτορικό Δίπλωμα (Δ.Δ.)

Για το Διδακτορικό Δίπλωµα (ΔΔ) οι υποψήφιοι πρέπει να είναι κάτοχοι:
α) του ανωτέρω Μ.Δ.Ε., ή β) άλλου Μ.Δ.Ε. συναφούς γνωστικού αντικειµένου.

8.3  ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΘΕΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ Μ.Δ.Ε.∂

Για τη διετία 2010-2012 προκηρύσσονται έως 30 θέσεις για το Μ.Δ.Ε., 10 ανά Ειδίκευση.

Οι υποψήφιοι/-ες υποβάλλουν φάκελο µε τα εξής δικαιολογητικά:
• Αίτηση
• Υπόµνηµα µιας σελίδας στο οποίο να δικαιολογείται και να τεκµηριώνεται η επιθυµία για εγ-

γραφή στο Π.Μ.Σ.
• Βιογραφικό σηµείωµα.
• Δύο συστατικές επιστολές.
• Αντίγραφο πτυχίου, µε αναγνώριση από το Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., όπου απαιτείται (απαιτούµενος

βαθµός πτυχίου: τουλάχιστον 7).
• Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθµολογίας (µε γενικό βαθµό στα µαθήµατα ειδίκευσης τουλάχι-

στον 7,5).
• Αντίτυπα πτυχιακής εργασίας ή διπλωµατικής εργασίας, ή/και πιθανών δηµοσιευµάτων (εάν

υπάρχουν).
• Πιστοποιητικά επαρκούς γνώσης ξένων γλωσσών, κατά προτίµηση επιπέδου Proficiency για

τα Αγγλικά, βασικού επιπέδου για τις άλλες γλώσσες. (Σε περίπτωση που αυτά δεν υπάρ-
χουν, οι υποψήφιοι/-ες θα κριθούν για τη γλωσσοµάθειά τους κατά τη συνέντευξη/εξέταση).

Οι υποψήφιοι/-ες υποβάλλουν τον φάκελό τους στη Γραµµατεία του Τµήµατος κατά την τελευ-
ταία εβδοµάδα του Σεπτεµβρίου του τρέχοντος ακαδηµαϊκού έτους. Η επιλογή των µεταπτυχια-
κών φοιτητών/-τριών γίνεται την πρώτη εβδοµάδα του Οκτωβρίου. Η αξιολόγηση των αιτήσεων
γίνεται µε βάση τα δικαιολογητικά που τις συνοδεύουν, καθώς και µε προφορικές ή γραπτές
εξετάσεις ή προσωπικές συνεντεύξεις, ανάλογα µε την απόφαση της αρµόδιας Ειδίκευσης και
την έγκριση της Σ.Ε.

Όσοι/-ες φοιτητές/-τριες προβλέπεται να αποφοιτήσουν µετά τις επαναληπτικές εξετάσεις του
Σεπτεµβρίου µπορούν να  προσκοµίσουν το πτυχίο τους ευθύς µόλις ορκιστούν, αφού έχουν
ήδη υποβάλει εµπρόθεσµα τα υπόλοιπα δικαιολογητικά. 
Οι αλλοδαποί/πές φοιτητές/-τριες υποβάλλουν τα ανάλογα δικαιολογητικά και υπόκεινται στην
ίδια ακριβώς αξιολόγηση, όπως οι ηµεδαποί/ές µε όποιες διευκολύνσεις είναι δυνατές στη διε-
ξαγωγή τους. Ειδικότερα, για τους εξ αλλοδαπής υποψήφιους/ες υποτρόφους του ελληνικού
κράτους, για τους/τις οποίους/ες η απονοµή της υποτροφίας προϋποθέτει την εξασφάλιση της
έστω υπό όρους αποδοχή τους από ελληνικό Α.Ε.Ι., προβλέπεται η συµµετοχή τους στις σχετι-
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κές διαδικασίες επιλογής ταυτόχρονα µε τους υπόλοιπους υποψήφιους/-ες και µέσω της κατά
τόπους ελληνικής πρεσβείας, όπου είναι δυνατόν.

8.4  ΕΠΙΛΟΓΗ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ

8.4.1. Επιλογή υποψηφίων για το ΜΔΕ

Η τελική επιλογή των µεταπτυχιακών φοιτητών εγκρίνεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ., µετά από Εισήγηση
της Σ.Ε. Ο πίνακας επιτυχόντων καταρτίζεται βάσει των αποτελεσµάτων της συνέντευξης, συνε-
κτιµώντας και τα κριτήρια που ορίζονται από το Νόµο 3685/2008 άρθρο 4 µε τους εξής συ-
ντελεστές:

Ειδικεύσεις Κλασικών Σπουδών και Νεοελληνικής Φιλολογίας

Εξετάσεις 60%
Συνέντευξη 30%
Γνώση Ξένων Γλωσσών 10%

Ειδίκευση Γλωσσολογίας

Συνέντευξη 30%
Βαθµός πτυχίου 10%
Βαθµολογία µαθηµάτων ειδίκευσης 25%
Γνώση Ξένων Γλωσσών 15%
Εργασίες – Πτυχιακή 15%

Ειδικά προσόντα
(σε συµµετοχή σε ερευνητικά προγράµµατα, συµµετοχή
σε Summer Schools, δηµοσιεύσεις, συµµετοχή σε 
προγράµµατα ανταλλαγής φοιτητών Erasmus κ.ά.) 5%

Tα παραπάνω κριτήρια επιλογής δεν ισχύουν για τους ηµεδαπούς κι αλλοδαπούς υποτρόφους
του Ι.Κ.Υ., που κρίνονται κατά περίπτωση, βάσει κυρίως των όρων της υποτροφίας τους. Στο
Π.Μ.Σ. επιπλέον του αριθµού εισακτέων, γίνεται δεκτός ένας (1) υπότροφος του Ιδρύµατος Κρατι-
κών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.), που πέτυχε στο σχετικό διαγωνισµό µεταπτυχιακών σπουδών εσωτερι-
κού του γνωστικού αντικειµένου του Π.Μ.Σ. και ένας (1) αλλοδαπός υπότροφος του Ελληνικού
Κράτους. Με απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. ο αριθµός των υποτρόφων µπορεί να αυξάνεται. Στο πρό-
γραµµα µπορούν να συµµετέχουν περιστασιακά ως υπεράριθµοι και φοιτητές του εξωτερικού
µέσω ευρωπαϊκών προγραµµάτων (SOCRETES/ERASMUS).
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8.4.2. Επιλογή υποψηφίων διδακτόρων

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη συµµετοχή στο πρόγραµµα εκπόνησης Δ.Δ. αποτελεί η κατοχή
τίτλου Μ.Δ.Ε. Οι υποψήφιοι/-ες µαζί µε την αίτησή τους καλούνται να υποβάλουν µια εµπερι-
στατωµένη πρόταση θέµατος διδακτορικής διατριβής, η οποία θα περιλαµβάνει τους στόχους
της έρευνας, την πρωτοτυπία της, τη µεθοδολογία και µια αρχική βιβλιογραφία. Εξυπακούεται
ότι θα πρέπει να έχει προηγηθεί επαφή µε ένα µέλος του διδακτικού προσωπικού της Ειδίκευ-
σης, που δέχεται να επιβλέψει τη διατριβή. Το προτεινόµενο επιβλέπον µέλος καταθέτει επι-
στολή όπου πιστοποιεί ότι δέχεται να αναλάβει την επίβλεψη.

Τα κριτήρια αξιολόγησης µε φθίνουσα βαρύτητα είναι:
• Ερευνητική πρόταση υποψηφίου
• Συνέντευξη
• Βαθµός Μ.Δ.Ε. (από 7,5 και πάνω) σε συνάρτηση µε τη συνάφεια των πτυχίων ή προηγου-

µένων σπουδών.
• Ειδικά προσόντα (γλωσσοµάθεια, δηµοσιεύσεις, ανακοινώσεις σε συνέδρια κτλ.)
• Συστατικές επιστολές.

Εφόσον ο/η υποψήφιος/α γίνει δεκτός/-ή στο Πρόγραµµα, η Ειδίκευση µε βάση την αρχική
πρόταση προτείνει στη Σ.Ε. και έπειτα στη Γ.Σ.Ε.Σ. το επιβλέπον µέλος Δ.Ε.Π. και τη συµβου-
λευτική επιτροπή απαρτιζόµενη από άλλα δύο µέλη Δ.Ε.Π. σχετικής ειδικότητας.

8.5  ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ Μ.Δ.Ε.

Τα όρια των εξαµήνων ορίζονται ως εξής (καλύπτονται τουλάχιστον 11 εβδοµάδες διδασκαλίας):

Χειµερινό εξάµηνο: Οκτώβριος – Φεβρουάριος
Εαρινό εξάµηνο: Μάρτιος – Ιούνιος

Για το ακαδηµαϊκό έτος 2010-2011 ορίζονται ως εξής: 18 Οκτωβρίου 2010 – 18 Φεβρουαρίου
2011 (χειµερινό), 1 Μαρτίου 2011 – 30 Ιουνίου 2011 (εαρινό).
Για το ακαδηµαϊκό έτος 2011-2012 ορίζονται ως εξής: 9 Οκτωβρίου 2011 – 9 Φεβρουαρίου
2012 (χειµερινό), 1 Μαρτίου 2012 – 30 Ιουνίου 2012 (εαρινό).

• Τα µαθήµατα έχουν τη µορφή σεµιναρίων ή και παραδόσεων και είναι δυνατόν να πλαισιώ-
νονται µε σεµινάρια και διαλέξεις προσκεκληµένων επιστηµόνων της Ελλάδας και του εξωτε-
ρικού. 

> Η παρακολούθηση των µαθηµάτων είναι υποχρεωτική και θα πρέπει να αποφεύ-
γεται η καθυστερηµένη προσέλευση ή πρόωρη αποχώρηση των φοιτητών. Μετα-
πτυχιακοί φοιτητές/-τριες που απουσιάζουν αδικαιολόγητα από περισσότερες
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των δύο συναντήσεων διαγράφονται από το µάθηµα. Επίσης, οι φοιτητές/-τριες
διαγράφονται από µάθηµα εάν ο µέγιστος αριθµός των δικαιολογηµένων απου-
σιών τους υπερβεί το 1/3 των µαθηµάτων που πραγµατοποιήθηκαν. Για ειδικές
περιπτώσεις και αν συντρέχουν ειδικοί λόγοι, αρµόδια είναι η Γ.Σ.Ε.Σ. µετά από
σχετική εισήγηση της Σ.Ε.

> Για κάθε µεταπτυχιακό φοιτητή που παρακολουθεί τον πρώτο κύκλο του Π.Μ.Σ. (για από-
κτηση Μ.Δ.Ε.), ορίζεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ., ύστερα από πρόταση της Σ.Ε., ένα µέλος Δ.Ε.Π. ως
ακαδηµαϊκός σύµβουλος. Η Σ.Ε. και ο ακαδηµαϊκός σύµβουλος έχουν την ευθύνη της παρα-
κολούθησης και του ελέγχου της πορείας των σπουδών του/της µεταπτυχιακού/-ής φοι-
τητή/τριας.

8.6  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΤΟΥ Μ.Δ.Ε.

> Η αξιολόγηση των µεταπτυχιακών φοιτητών/-τριών γίνεται µε εξετάσεις ή/και µε εργασίες
(γραπτές ή προφορικές) σύµφωνα µε την απόφαση του/της διδάσκοντος/-ουσας. 

> Η έκταση των σεµιναριακών εργασιών ορίζεται στις 5.000 µε 6.000 λέξεις, συνολικά. Η ακρι-
βής έκταση καθορίζεται για κάθε µάθηµα από τον/την διδάσκοντα/-ουσα, αλλά πρέπει να
βρίσκεται εντός των παραπάνω ορίων. Στα όρια αυτά συµπεριλαµβάνονται οι υποσηµειώ-
σεις, αλλά εξαιρούνται η βιβλιογραφία και τα παραρτήµατα που περιλαµβάνουν σώµατα δε-
δοµένων, κείµενα, εικονογράφηση κ.ά., εκτός εάν πρόκειται για βιβλιογραφικού τύπου εργα-
σία, οπότε η έκταση καθορίζεται από τον επιβλέποντα καθηγητή. Εργασίες που υπερβαίνουν
το προκαθορισµένο όριο λέξεων δεν γίνονται δεκτές.

Η προθεσµία παράδοσης των σεµιναριακών εργασιών δεν πρέπει να ξεπερνά, κατ’ ανώτατο
όριο, τις 15 ηµέρες µετά τη λήξη των µαθηµάτων του κάθε εξαµήνου. Για το ακαδηµαϊκό έτος
2010-2011 ως καταληκτική ηµεροµηνία παράδοσης των σεµιναριακών εργασιών ορίζεται η 18η
Φεβρουαρίου 2011 για το χειµερινό εξάµηνο και η 30η Ιουνίου 2011 για το εαρινό, ενώ για το
ακαδηµαϊκό έτος 2011-2012 ορίζονται η 9η Φεβρουαρίου 2012 για το χειµερινό εξάµηνο και η
30η Ιουνίου 2012 για το εαρινό. Οι προθεσµίες υποβολής των εργασιών τηρούνται αυστηρά.
Για σοβαρούς και τεκµηριωµένους λόγους και µόνο µετά από ατοµική συνεννόηση µε τον/την
διδάσκοντα/-ουσα επιτρέπεται παράταση της προθεσµίας µέχρι το πολύ 10 µέρες µετά το τέ-
λος του εξαµήνου. Σε περίπτωση µη έγκαιρης κατάθεσης, η εργασία δεν προσµετράται στην τε-
λική αξιολόγηση του/της φοιτητή/τριας.

Τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης των σεµιναριακών εργασιών και/ή των γραπτών ή προφορι-
κών εξετάσεων ανακοινώνονται µέσα σε διάστηµα ενός µηνός από τις εξετάσεις ή από τη λήξη
της προθεσµίας παράδοσης των εργασιών. Η βαθµολογική κλίµακα είναι από 0 έως 10. Προβι-
βάσιµος βαθµός για κάθε µάθηµα –αλλά και για τη µεταπτυχιακή διατριβή- είναι οι ακέραιοι
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αριθµοί από το 6 µέχρι το 10 και τα µεταξύ τους ηµίσεα. 

> Αν κάποιος/κάποια φοιτητής/φοιτήτρια αποτύχει σε ένα µάθηµα, επαναλαµβάνει
την εξέταση του µαθήµατος σε χρόνο και µε τρόπο που καθορίζεται από τη
Γ.Σ.Ε.Σ. µετά από πρόταση της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. Αν κάποιος/κάποια φοιτητής/φοι-
τήτρια αποτύχει σε δύο ή περισσότερα µαθήµατα, διαγράφεται αυτοµάτως από
το Π.Μ.Σ.

8.7  ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΑΤΡΙΒΗ

> Το θέµα της µεταπτυχιακής διατριβής και ο επιβλέπων καθηγητής, που πρέπει να είναι δι-
δάσκων του Π.Μ.Σ., ορίζονται στο τέλος του τρίτου εξαµήνου µετά από σχετική συνεννόηση
των δύο πλευρών. Τα θέµατα των µεταπτυχιακών διατριβών και οι επιβλέποντες καθηγητές
τους εγκρίνονται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. µετά από σχετική εισήγηση της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. Η έκταση της
µεταπτυχιακής διατριβής περιορίζεται στις 20.000 µε 25.000 λέξεις. Στα όρια αυτά συµπερι-
λαµβάνονται οι υποσηµειώσεις και η βιβλιογραφία, αλλά εξαιρούνται τα παραρτήµατα που πε-
ριλαµβάνουν σώµατα δεδοµένων, κείµενα, εικονογράφηση κ.ά., εκτός εάν πρόκειται για βι-
βλιογραφικού τύπου εργασία, οπότε η έκταση καθορίζεται από τον επιβλέποντα καθηγητή.
Διατριβές που υπερβαίνουν το προκαθορισµένο όριο λέξεων δεν γίνονται δεκτές.

n ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΟΡΘΩΣΗ

• Ως καταληκτική ηµεροµηνία παράδοσης των µεταπτυχιακών διατριβών ορίζεται η 30 Σε-
πτεµβρίου 2012, ενώ η αξιολόγηση των διατριβών ολοκληρώνεται µέσα σε διάστηµα ενός
µηνός από την παράδοση. Για σοβαρούς και τεκµηριωµένους λόγους (όπως υγείας και/ή οι-
κογενειακούς), ο/ή φοιτητής/-τρια µπορεί, µε τη σύµφωνη γνώµη του/της επιβλέποντα/-ου-
σας, να ζητήσει παράταση της ηµεροµηνίας υποβολής της διατριβής για διάστηµα όχι µεγα-
λύτερο από τον ένα µήνα (δηλαδή µέχρι την 31η Οκτωβρίου 2012), οπότε παρατείνεται ανά-
λογα και η αξιολόγησή της.

• Για την εξέταση της µεταπτυχιακής διατριβής ορίζεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. του Τµήµατος τριµελής
επιτροπή στην οποία συµµετέχουν ο/ή επιβλέπων/-ουσα και δύο (2) άλλα µέλη Δ.Ε.Π. ή
ερευνητ΄σες των βαθµίδων Α’, Β’, Γ’, οι οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώµατος και
διαθέτουν συναφή επιστηµονική δραστηριότητα.

• Η µεταπτυχιακή διατριβή παραδίδεται σε τρία αντίτυπα και βαθµολογείται από την τριµελή
επιτροπή. Η βαθµολογία κατατίθεται στη Γραµµατεία του Τµήµατος.

• Παρασιώπηση βιβλιογραφικών ή άλλων πηγών, υιοθέτηση απόψεων τρίτων χωρίς σχετική
αναφορά στα ονόµατα και τα έργα τους, µεταφορά αυτούσιου κειµένου αντληµένου από βι-
βλία, άρθρα ή άλλα δηµοσιεύµατα (συµβατικά ή ηλεκτρονικά) χωρίς τη χρήση εισαγωγικών
(«…»), οικειοποίηση ανέκδοτων µελετών χωρίς τη σύµφωνη γραπτή εξουσιοδότηση του
συγγραφέα τους, καθώς και οποιαδήποτε άλλη µορφή λογοκλοπής συνεπάγεται απόρριψη
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της σεµιναριακής εργασίας ή της µεταπτυχιακής διατριβής, και διαγραφή του/της
φοιτητή/τριας από το Π.Μ.Σ. Τη διαγραφή εισηγείται στη Γ.Σ.Ε.Σ. η Σ.Ε. του Π.Μ.Σ., κοµίζο-
ντας απαραιτήτως και τα σχετικά αποδεικτικά στοιχεία, και επικυρώνει υποχρεωτικά η
Γ.Σ.Ε.Σ., εκτός αν κρίνει ότι τα προσκοµισθέντα στοιχεία δεν είναι επαρκή.

• Μετά την έγκριση της µεταπτυχιακής διατριβής και την καταχώρηση των διορθώσεων, αλλά
πριν από την καθοµολόγηση, οι µεταπτυχιακοί φοιτητές/-τριες υποχρεούνται να καταθέσουν
α) ένα τυπωµένο αντίτυπο στη Γραµµατεία του Τµήµατος, η οποία το παραλαµβάνει δίνοντας
αριθµό πρωτοκόλλου, και β) ένα ηλεκτρονικό αντίτυπο (CD-ROM) σε µορφή που δεν επιδέ-
χεται επεµβάσεις (pdf), στη Βιβλιοθήκη του Τµήµατος, η οποία το καταχωρεί υποχρεωτικά
στην ηλεκτρονική βάση δεδοµένων της.

8.8  ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗ

Οι φοιτητές πρέπει να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν επιτυχώς σε 9 (εννέα) µαθήµατα,
τα οποία κατανέµονται ισόποσα στα τρία πρώτα εξάµηνα φοίτησης, ενώ στο τέταρτο εξάµηνο
εκπονείται η µεταπτυχιακή διατριβή. 

> Στους µεταπτυχιακούς φοιτητές που ολοκλήρωσαν µε επιτυχία τις υποχρεώσεις τους απονέ-
µεται Μεταπτυχιακό Δίπλωµα Ειδίκευσης. 

• Στον τελικό βαθµό του Μ.Δ.Ε. συνυπολογίζονται κατά 25% ο βαθµός της µεταπτυχιακής δια-
τριβής και κατά 75% ο µέσος όρος των βαθµών στα µαθήµατα των τριών (3) εξαµήνων, µε
βάση τις πιστωτικές µονάδες.

• Η αποφοίτηση των φοιτητών και ο τελικός βαθµός που συγκέντρωσαν στο Μ.Δ.Ε. εγκρίνο-
νται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. του Τµήµατος.

8.9  ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΔΙΑΚΟΠΗ ΦΟΙΤΗΣΗΣ

Κάθε µεταπτυχιακός φοιτητής (συµπεριλαµβανοµένων των υποψηφίων διδακτόρων) µπορεί,
µε σχετική αίτησή του στη Γραµµατεία του Τµήµατος, να ζητήσει τη διακοπή της φοίτησής του
για διάστηµα µέχρι και δώδεκα (12) µήνες, αν είναι µέλος του Μ.Δ.Ε., και είκοσι τέσσερις (24)
µήνες, αν είναι υποψήφιος διδάκτωρ. Την αίτηση διακοπής φοίτησης εξετάζει η Σ.Ε. του
Π.Μ.Σ., η οποία και εισηγείται στη Γ.Σ.Ε.Σ. του Τµήµατος την αποδοχή ή την απόρριψή της.
Απαραίτητη προϋπόθεση για την αποδοχή της αίτησης διακοπής σπουδών ενός µεταπτυχια-
κού φοιτητή είναι η ανυπαρξία λόγων οριστικής διαγραφής του από το Π.Μ.Σ.
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Γ΄ εξάµηνο
> Λατινική Φιλολογία ΙΙΙ
> Ερευνητικά θέµατα κλασικής φιλολογίας ΙΙΙ
> Μύθος και θρησκεία ΙΙ
> Πεζογραφία ΙΙ
> Κριτική και σχολιασµός κειµένου (χειρόγραφα, πάπυροι, επιγραφές) ΙΙ

n ΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ

(µε θέµα: «Νεοελληνική φιλολογία: ιστορικές, θεωρητικές, συγκριτολογικές προσεγγίσεις»)
Οι φοιτητές υποχρεούνται να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν, ανά εξάµηνο, σε 3 από τα
παρακάτω 4 προσφερόµενα µαθήµατα:

Α΄ εξάµηνο
> Μεθοδολογία επιστηµονικής έρευνας
> Κριτική και θεωρία της λογοτεχνίας
> Σχέσεις διακειµενικότητας
> Εκδοτική κειµένων

Β΄ εξάµηνο
> Ζητήµατα νεοελληνικής φιλολογίας: 19ος-20ος αι.
> Συγκριτική φιλολογία Ι
> Λογοτεχνικά είδη και θέµατα
> Ρεύµατα και κινήµατα της ευρωπαϊκής λογοτεχνίας

Γ΄ εξάµηνο
> Συγκριτική Φιλολογία ΙΙ
> Ερευνητικά θέµατα της νεοελληνικής φιλολογίας
> Νεοελληνική κριτική
> Ζητήµατα νεοελληνικής φιλολογίας Ι: 15ος-18ος αι.

n ΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑΣ

(µε θέµα: «Γλωσσολογία: θεωρία και εφαρµογές»)
Οι φοιτητές υποχρεούνται να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν, ανά εξάµηνο, σε 3 από τα
παρακάτω 4 προσφερόµενα µαθήµατα:

Α΄ εξάµηνο
> Μεθοδολογία επιστηµονικής έρευνας
> Προσωδιακή φωνολογία και γλωσσική ποικιλία
> Συντακτική θεωρία και διαγλωσσικές διαφορές
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8.10  ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Επιµέρους λεπτοµέρειες που αφορούν τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. ρυθµίζονται µε βάση τον Εσω-
τερικό Κανονισµό λειτουγίας του Πανεπιστηµίου καθώς και το νόµο 3685/15.7.2008 («Θεσµικό
πλαίσιο για τις µεταπτυχιακές σπουδές», ΦΕΚ 148/16.7.2008).
Πρβλ. hhtp://www.upatras.gr/index/page/id/91

8.11  ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Το κάθε µάθηµα του Μ.Δ.Ε. (πρώτος κύκλος του Π.Μ.Σ.) αντιστοιχεί σε 3 διδακτικές µονάδες
και 10 πιστωτικές µονάδες (ECTS).
Η κατανοµή των προσφερόµενων µαθηµάτων ανά εξάµηνο (και για τις τρεις ειδικεύσεις) είναι
δυνατόν να αλλάξει µε εισήγηση της Σ.Ε. και κατόπιν έγκρισης της Γ.Σ.Ε.Σ. του Τµήµατος.
Η αξιολόγηση του κάθε µαθήµατος και του/της διδάσκοντος/-ουσας γίνεται στο τέλος κάθε
εξαµήνου µε τη συµπλήρωση ερωτηµατολογίων από τους φοιτητές.
Το ωρολόγιο πρόγραµµα µαθηµάτων αναρτάται κάθε εξάµηνο στη Γραµµατεία και στον ιστό-
τοπο του Τµήµατος.

n ΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗ ΚΛΑΣΙΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ

(µε θέµα: «Αρχαίες και σύγχρονες αναγνώσεις της αρχαιότητας: κατοπτρισµοί και προσλή-
ψεις»)
Οι φοιτητές υποχρεούνται να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν, ανά εξάµηνο, σε 3 από τα
παρακάτω 5 προσφερόµενα µαθήµατα:

Α΄ εξάµηνο
> Μεθοδολογία επιστηµονικής έρευνας
> Έπος, λυρική ποίηση και δράµα Ι
> Πεζογραφία Ι
> Λατινική Φιλολογία Ι
> Ερευνητικά θέµατα κλασικής φιλολογίας Ι

Β΄ εξάµηνο
> Έπος, λυρική ποίηση και δράµα ΙΙ
> Λατινική Φιλολογία ΙΙ
> Ερευνητικά θέµατα κλασικής φιλολογίας ΙΙ
> Μύθος και θρησκεία Ι
> Κριτική και σχολιασµός κειµένου (χειρόγραφα, πάπυροι, επιγραφές) Ι
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9.1  ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Στο Tµήµα λειτουργούν τα παρακάτω εργαστήρια:

n ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ∆ΙΑΛΕΚΤΩΝ
∆ΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ: Αγγελική Ράλλη, καθηγήτρια

Το Εργαστήριο Νεοελληνικών Διαλέκτων έχει εγκριθεί από το Πανεπιστήµιο Πατρών (εκκρεµεί η
ίδρυσή του από το Υπουργείο Παιδείας) και λειτουργεί από το 2000. Έχει ως στόχο να καλύψει
υπάρχοντα κενά και ελλείψεις στο σχεδιασµό, οργάνωση και συµπλήρωση της γλωσσολογικής
έρευνας στην Ελλάδα, η οποία αγνοεί, σε µεγάλο βαθµό, τα διαλεκτικά δεδοµένα. 
Το εργαστήριο εξυπηρετεί τους διδακτικούς και ερευνητικούς σκοπούς του ακαδηµαϊκού προ-
σωπικού και των φοιτητών στο επιστηµονικό πεδίο της καταγραφής και µελέτης των Νεοελλη-
νικών Διαλέκτων. Έχει συµβάλει στην ανάληψη ερευνητικών προγραµµάτων, στην οργάνωση
του Διεθνούς Συνεδρίου Νεοελληνικών Διαλέκτων και Γλωσσολογικής Θεωρίας, στη λειτουργία του
Μεταπτυχιακού Προγράµµατος µε αντικείµενο τη Γλωσσική Ποικιλία, στη συγγραφή επιστηµο-
νικών µελετών για τις Νεοελληνικές Διαλέκτους, στη συνεργασία της Κατεύθυνσης Γλωσσολο-
γίας του Τµήµατος Φιλολογίας µε Διεθνή Κέντρα Ερευνών και Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα (π.χ.
Meertens Institute, University of Bologna) 
Το εργαστήριο διαθέτει:
Α) Τον απαραίτητο τεχνικό εξοπλισµό για τη µαγνητοφώνηση και ψηφιοποίηση διαλεκτικού

υλικού προφορικού λόγου (ψηφιακά κασετόφωνα για την ηχογράφηση διαλεκτικών συ-
νοµιλιών, ηχοµονωµένες καµπίνες ηχογράφησης, δίκτυο υπολογιστών για την επεξεργασία
του διαλεκτικού υλικού).

Β) Ψηφιακή βάση δεδοµένων µε προφορικό διαλεκτικό λόγο από διάφορα µέρη της Ελλάδος.
Γ) Έντυπο και άλλο υλικό που σχετίζεται µε τους σκοπούς του Εργαστηρίου. 

n ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΠΑΛΑΙΟΓΡΑΦΙΑΣ

Το Εργαστήριο Παλαιογραφίας ιδρύθηκε τον Αύγουστο του 2004 και λειτουργεί από τον Νο-
έµβριο του ίδιου έτους. Το εργαστήριο εξυπηρετεί τις διδακτικές και ερευνητικές ανάγκες
τόσο των προπτυχιακών και µεταπτυχιακών φοιτητών όσο και του ακαδηµαϊκού προσωπικού
στα επιστηµονικά πεδία της Ελληνικής Παλαιογραφίας, Κωδικολογίας και Εκδοτικής των
κειµένων.
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> Σύγχρονες τάσεις στη γλωσσολογία

Β΄ εξάµηνο
> Σχηµατισµός και ανάλυση λέξεων: Θεωρητικές προσεγγίσεις στη γλωσσική ποικιλία
> Διαχρονική γλωσσολογία και γλωσσική αλλαγή
> Ψυχογλωσσολογία: γλωσσολογική θεωρία, γλωσσική επεξεργασία και ο ανθρώπινος 

εγκέφαλος
> Γλωσσολογική ανάλυση και εφαρµογές

Γ΄ εξάµηνο
> Κοινωνιογλωσσική ποικιλία και ανάλυση λόγου
> Επιλεγµένα θέµατα λεξικολογικής ανάλυσης
> Μελέτη νεοελληνικών διαλέκτων
> Ερευνητικά θέµατα στη γλωσσολογία

∆’ Εξάµηνο (και για τις τρεις ειδικεύσεις)
Το Δ’ εξάµηνο διατίθεται στη συγγραφή και εκπόνηση της µεταπτυχιακής διατριβής.
Σύνολο Π.Μ. Δ’ εξαµήνου: 30 (τριάντα)
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Το εργαστήριο διαθέτει:
A) Αρχείο µικροφωτογραφήσεων ελληνικών χειρογράφων της µεσαιωνικής και νεώτερης επο-

χής, το οποίο συνεχώς εµπλουτίζεται.
Β) Τον απαραίτητο τεχνικό εξοπλισµό για την ανάγνωση και εκτύπωση µικροφωτογραφήσεων

χειρογράφων καθώς και για την ψηφιακή επεξεργασία των εικόνων τους.
Γ) Έντυπο, ψηφιακό και άλλο υλικό που σχετίζεται µε τους σκοπούς του Εργαστηρίου.

n ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΡΩΜΑΪΚΗΣ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ
∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Μενέλαος Χριστόπουλος, αναπληρωτής καθηγητής

Το Εργαστήριο έχει στόχο την ειδικότερη επιστηµονική µελέτη της Ελληνικής και Ρωµαϊκής Μυ-
θολογίας και Θρησκείας, θέτοντας υπό αυστηρό ακαδηµαϊκό έλεγχο τους βασικούς αυτούς
τοµείς της αρχαιογνωσίας. Οι δραστηριότητες του Εργαστηρίου περιλαµβάνουν σεµιναριακή
διδασκαλία, διοργάνωση συνεδρίων, εκπόνηση διδακτορικών διατριβών, συγκέντρωση στοι-
χείων και κατάρτιση βάσεων δεδοµένων.

n ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΠΑΠΥΡΟΛΟΓΙΑΣ (υπό ίδρυση)
Το Εργαστήριο έχει στόχο να συµβάλει στην ανάπτυξη και στην ανάδειξη ενός από τους σηµαντι-
κούς βοηθητικούς κλάδους της φιλολογικής επιστήµης µέσα από τη διδασκαλία και την έρευνα.

9.2  ΑΝΑΛΗΨΗ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

n ΕΠΕΤ ΙΙ (Noέµβριος 1999 – Μάιος 2001)
Ανάπτυξη του ηλεκτρονικού σημασιολογικού δικτύου WORDNET 

ΦΟΡΕΑΣ: Ευρωπαϊκή Ένωση - Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας 
ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Αγγελική Ράλλη (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)
ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ: Γιαννούλα Γιαννουλοπούλου, Αργύρης Αρχάκης (Κατεύθυνση Γλωσσολογίας)

Στο πλαίσιο του συγκεκριµένου προγράµµατος καταβλήθηκε προσπάθεια για το σχεδιασµό και
υλοποίηση µιας σηµασιολογικής βάσης δεδοµένων για το ελληνικό λεξιλόγιο, στα πρότυπα του
αντίστοιχου διεθνούς ηλεκτρονικού δικτύου Wordnet.

n INTERREG II, ΜΕΤΡΟ 5,4 (Ιανουάριος 2000 - Δεκέµβριος 2001)
Καταγραφή και ανάλυση της διαλέκτου GRICO της Κάτω Ιταλίας 

ΦΟΡΕΑΣ: Ευρωπαϊκή Ένωση – Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας 
ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Αγγελική Ράλλη (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)
ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ: Αργύρης Αρχάκης, Δηµήτρης Παπαζαχαρίου (Κατεύθυνση Γλωσσολογίας)
Kατά τη διάρκεια δεκαοχτώ µηνών, δεκαπενταµελής ερευνητική οµάδα φοιτητών και διδασκό-
ντων του Τµήµατος Φιλολογίας του Πανεπιστηµίου Πατρών κατέγραψε ψηφιακά και κωδικο-
ποίησε την ελληνικής καταγωγής κατω-ιταλιώτικη διάλεκτο Grico, µε σκοπό τη διάσωση και την
περαιτέρω ανάλυσή της.
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n Κ. ΚΑΡΑΘΕΟ∆ΩΡΗΣ, 2425 (Οκτώβριος 2000 – Οκτώβριος 2003) 
Διερεύνηση της κοινωνιογλωσσικής κατάστασης νέων της Πάτρας με δεδομένα από τον αφη-

γη ματικό τους λόγο

ΦΟΡΕΑΣ: Επιτροπή Ερευνών Πανεπιστηµίου Πατρών 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Αργύρης Αρχάκης (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

Το πρόγραµµα αυτό αποσκοπεί στην ανάλυση του τρόπου δόµησης του αφηγηµατικού λόγου
των νέων, των αφηγηµατικών τεχνικών που χρησιµοποιούν, της έκφρασης διαφορετικών ταυτο-
τήτων ανάλογα µε την κοινωνική τους προέλευση και το φύλο τους και σε άλλα συναφή ζητήµατα.

n Κ. ΚΑΡΑΘΕΟ∆ΩΡΗΣ, 2780 (Νοέµβριος 2001 – Νοέµβριος 2004) 
Συντακτικά χαρακτηριστικά της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας: η περίπτωση του άρθρου

και των κλιτικών

ΦΟΡΕΑΣ: Επιτροπή Ερευνών Πανεπιστηµίου Πατρών 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Άννα Ρούσσου (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

Το πρόγραµµα εξετάζει τη χρήση των άρθρων και κλιτικών από µη φυσικούς οµιλητές της
Ελληνικής των οποίων η πρώτη γλώσσα είναι Σλαβική κι έχουν µάθει τα Ελληνικά στην Ελλάδα
χωρίς διδασκαλία. Η ανάλυση των δεδοµένων γίνεται µέσα στο πλαίσιο της θεωρίας του Μι-
νιµαλισµού, χρησιµοποιώντας την έννοια της ‘παραµέτρου’ για την περιγραφή κι ερµηνεία των
διαγλωσσικών διαφορών.

n ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΤΑ (Ιούνιος 2002 – Ιούνιος 2004)
Καταγραφή και Διάσωση του Μικρασιατικού Ιδιώματος του Κυδωνιών (Αϊβαλιού) και Μο-

σχονησίων

ΦΟΡΕΑΣ: Υπουργείο Αιγαίου.
ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Αγγελική Ράλλη (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

Το µικρασιατικό ιδίωµα των Κυδωνιών και Μοσχονησίων τελεί υπό εξαφάνιση, αφού οι µικρα-
σιάτες πρόσφυγες και οι απόγονοί τους έχουν σχεδόν αφοµοιωθεί µε το γηγενή πληθυσµό.
Η συγκεκριµένη ερευνητική προσπάθεια αφορά την ψηφιακή καταγραφή, µελέτη και διάσωση
του ιδιώµατος. Η έρευνα διεξήχθη σε χωριά της Λέσβου των οποίων ο πληθυσµός κατάγεται
από τις Κυδωνίες και τα Μοσχονήσια.

Βλ. http://www/mikrasia.lit.upatras.gr

n EΠEAK II, Προγραµµα «Tηλεφάεσσα» BYΠ, Συλλογή «Kοσµόπολις» (2002 –  2006)
Nεοελληνικά λογοτεχνικά και φιλολογικά περιοδικά της περιόδου 1834-1931: Έρευνα, ψη-

φιοποίηση και διάθεση στο διαδίκτυο δεκαεννέα περιοδικών σε πλήρεις σειρές 

ΦΟΡΕΑΣ: Ευρωπαϊκή Ένωση 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ: Aθηνά Γεωργαντά, Mαρία Pώτα (Ειδίκευση BNEΣ)
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Aντικείµενο του Προγράµµατος είναι η έρευνα, συµπλήρωση και διάθεση στο διαδίκτυο πα-
λαιών και δυσεύρετων νεοελληνικών περιοδικών. H δηµιουργία της Ψηφιακής Συλλογής
«Kοσµόπολις» πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε την Kεντρική Bιβλιοθήκη του Πανεπι-
στηµίου Πατρών και µε το Eλληνικό Λογοτεχνικό και Iστορικό Aρχείο (EΛIA). H Συλλογή, που
απευθύνεται στο σύνολο της ακαδηµαϊκής κοινότητας, έχει πρωταρχικούς αποδέκτες τους τε-
ταρτοετείς φοιτητές/τριες του Tµήµατος, στο πλαίσιο του µαθήµατος «Σταθµοί του περιοδικού
τύπου» (Eιδίκευση NEΦ). Στην Oµάδα Eργασίας για την πραγµατοποίηση του Προγράµµατος
συµµετείχαν τρείς πτυχιούχοι του Tµήµατος της Eιδίκευσης NEΦ (Δήµητρα Kατωπόδη, Eλένη
Παπαθέου, Θάνεια Παπαπαναγιώτου).

Βλ. http://www.lis.upatras.gr/cosmopolis

n Κ. ΚΑΡΑΘΕΟ∆ΩΡΗΣ, Β 135 (Νοέµβριος 2003 – Νοέµβριος 2006) 
Επαφή διαλέκτων και μηχανισμοί γλωσσικής αλλαγής: Διαλεκτολογική μελέτη της Πατρινής

διαλέκτου

ΦΟΡΕΑΣ: Επιτροπή Ερευνών Πανεπιστηµίου Πατρών 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Δηµήτρης Παπαζαχαρίου (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

Το πρόγραµµα αποσκοπεί στην καταγραφή και περιγραφή της πατρινής διαλέκτου όπως αυτή
µιλιέται σήµερα, στη συνειδητοποίηση των γλωσσικών αλλαγών που έχουν συµβεί τα τελευταία
ογδόντα χρόνια, καθώς και στην κατανόηση των µηχανισµών που συνετέλεσαν στην εµφάνιση
αυτών των γλωσσικών αλλαγών.

n ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ K. KΑΡΑΘΕΟ∆ΩΡΗ, B403 (Δεκέµβριος 2004 – Nοέµβριος 2007)
Μελέτη της χειρόγραφης παράδοσης και έκδοση ανεκδότων και ελλιπώς εκδεδομένων

βυζαντινών ομιλητικών και αγιολογικών κειμένων από χειρόγραφα και παπύρους

ΦΟΡΕΑΣ: Επιτροπή Eρευνών Πανεπιστηµίου Πατρών 
ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Θεοδώρα Aντωνοπούλου (Πρώην µέλος ΔΕΠ Ειδίκευσης BNEΣ)
MEΛH: Yποψήφιοι διδάκτορες βυζαντινής φιλολογίας του Τµήµατος Φιλολογίας του Πανεπι-
στηµίου Πατρών

Το πρόγραµµα στοχεύει στη δηµοσίευση κριτικών εκδόσεων επιλεγµένων αγιολογικών και οµι-
λητικών κειµένων καθώς και σχετικών µελετών, στη συγκέντρωση υλικού για τη δηµιουργία
µιας Κλείδας των βυζαντινών συγγραφέων αγιολογικών και οµιλητικών κειµένων της µέσης και
ύστερης βυζαντινής περιόδου, και στη δηµιουργία συνεχώς εµπλουτιζόµενης βάσης δεδοµέ-
νων που θα περιλαµβάνει κατάλογο των ανέκδοτων ή ελλιπώς εκδεδοµένων αγιολογικών και
οµιλητικών κειµένων των πρώτων βυζαντινών αιώνων. Οι στόχοι αυτοί ανακοινώθηκαν από την
Επιστηµονική Υπεύθυνη στην 6η Συνάντηση των Βυζαντινολόγων Ελλάδας και Κύπρου (Αθήνα,
Σεπτέµβριος 2005), βλ. τη σχετική δηµοσίευση στα υπό εκτύπωση Πρακτικά της Συνάντησης.
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n ΕΠΕΑΕΚ, ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ ΙΙ (Ιανουάριος 2005 – Δεκέµβριος 2006) 
Καταγραφή και Μελέτη του Ιδιώματος της Ανατολικής Λέσβου 

Σύγκριση με το Μικρασιατικό Ιδίωμα των Κυδωνιών και Μοσχονησίων

ΦΟΡΕΑΣ: Ευρωπαϊκή Ένωση - ΥΠΕΠΘ

ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Αγγελική Ράλλη (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)
ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ: Δηµήτρης Παπαζαχαρίου, Iώ Mανωλέσσου (Κατεύθυνση Γλωσσολογίας)

Το πρόγραµµα έχει ως στόχο την καταγραφή και µελέτη του προφορικού και του γραπτού λόγου
του ιδιώµατος της Ανατολικής Λέσβου το οποίο είναι συγγενές µε το µικρασιατικό ιδίωµα των Κυ-
δωνιών και Μοσχονησίων. Για την επιτυχή διεξαγωγή της έρευνας η ερευνητική οµάδα του Τµήµα-
τος Φιλολογίας συνεργάζεται µε την Εταιρεία Αιολικών Μελετών που έχει ως έδρα τη Μυτιλήνη.

n Κ. ΚΑΡΑΘΕΟ∆ΩΡΗΣ, B 717 (2006-2008) 
Η μορφή της Κασσάνδρας στην Αρχαία και στη Νέα Ελληνική Λογοτεχνία

ΦΟΡΕΑΣ: Επιτροπή Ερευνών Πανεπιστηµίου Πατρών
ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Κατερίνα Κωστίου (Ειδίκευση BNEΣ)

Το πρόγραµµα έχει ως στόχο τον εντοπισµό και τη µελέτη της µορφής της Κασσάνδρας στην
Αρχαία και στη Νέα Ελληνική Λογοτεχνία, από την Ιλιάδα του Οµήρου ώς τη σύγχρονη ποίηση
και πεζογραφία. Το πρόγραµµα χρηµατοδότησε την εκπόνηση µιας διδακτορικής διατριβής
του Τµήµατός µας.

n ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΟΥΜΕΝΟ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΟΥ ΛΟΝ∆Ι-
ΝΟΥ SOAS (2006-2007) 
Καταγραφή της Καππαδοκικής Διαλέκτου.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Καθ. Mark Janse (Ghent)
ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ: Καθ. Αγγελική Ράλλη, Δρ. Δηµήτρης Παπαζαχαρίου

Το πρόγραµµα έχει ως στόχο την καταγραφή της Καππαδοκικής Διαλέκτου, όπως εξακολουθεί
να χρησιµοποιείται σε περιοχές της Β. Ελλάδας.

9.3  ΑΝΑΛΗΨΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

n SOCRATES/ERASMUS (1997 – σήµερα) Bλ. σελ. 31.

n ΕUROPEAN MASTER in Language and Speech Processing (από το 1998 έως σήµερα)
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Δρ. Frank van Eynde (University of Leuven). 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ: Αγγελική Ράλλη

Συµµετέχουν τα πανεπιστήµια Αθηνών (Τµήµα Πληροφορικής), Πατρών (Τµήµατα Φιλολογίας
και Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Τεχνολογίας Υπολογιστών), Βοnn, Εdinburgh, Leuven, Sheffield,
Geneva, Utrecht, Barcelona, Aalborg, Saarbrücken, Stuttgart, Brno και Erlangen.
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ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Λουκάς Τσιτσιπής, Καθηγητής Α.Π.Θ.

ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ: Αργύρης Αρχάκης (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

n ΕΠΕΑΕΚ, 1.1δ (1998 –1999)
Σχεδιασμός και Άμεση Εφαρμογή Πιλοτικών Προγραμμάτων Ενισχυτικής Διδασκαλίας

ΦΟΡΕΑΣ: Ευρωπαϊκή Ένωση – ΥΠΕΠΘ

ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Τζ. Βαρνάβα – Σκούρα, Καθηγήτρια Α.Π.Θ.

ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ: Αργύρης Αρχάκης (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

n Asymmetries in Natural Languages Research Project (1998-2002)
ΦΟΡΕΑΣ: Social Sciences and Humanities Research Council of Canada 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Anne-Μαrie Di Sciullo, καθηγήτρια στο καναδικό πανεπιστήµιο UQAM

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙ∆Α: Αγγελική Ράλλη (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

n Γενετικοί και γλωσσικοί παράγοντες στην πρόγνωση παιδιών με αργή εξέλιξη στο λόγο

(2001-2003)
ΦΟΡΕΑΣ: Ινστιτούτο Γενετικής και Νευρολογίας Κύπρου
ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Κάκια Πετεινού
ΣΥΝΕΡΓΑΤΙ∆Α: Αγγελική Ράλλη (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

n Words in the Language, Words in the Brain Research Project (2002 - )
ΦΟΡΕΑΣ: Social Sciences and Humanities Research Council of Canada. 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Gary Libben, καθηγητής στο καναδικό πανεπιστήµιο University of Alberta
ΣΥΝΕΡΓΑΤΙ∆Α: Αγγελική Ράλλη (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

n Αsymmetries at Interfaces Research Project (2003 - )
ΦΟΡΕΑΣ: Social Sciences and Humanities Research Council of Canada. 
ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Αnna Maria Di Sciullo, καθηγήτρια στο καναδικό πανεπιστήµιο UQAM

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙ∆Α: Αγγελική Ράλλη (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

n ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΟΠΑΙ∆ΩΝ (2003- 2004)
ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ: Μελέτες για την εκµάθηση και τη διδασκαλία της ελληνικής ως
ξένης γλώσσας.
ΦΟΡΕΑΣ: Ευρωπαϊκή Ένωση - ΥΠΕΠΘ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ∆ΡΑΣΗΣ: Σπύρος Μοσχονάς, Επ. Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ: Αγγελική Ράλλη, Άννα Ρούσσου, Αργύρης Αρχάκης (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

n ΣΧΟΛΕΙΑ ∆ΕΥΤΕΡΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ – ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ (2004- 2005)
Επιστημονική επίβλεψη του Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας στην Πάτρα

ΦΟΡΕΑΣ: Ευρωπαϊκή Ένωση - ΥΠΕΠΘ

ΥΠΕΥΘΥΝΗ: ΙΔΕΚΕ

ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ - ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Αργύρης Αρχάκης (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)
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n ∆ΙΑΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ µεταξύ του Τµήµατος Φιλολογίας του Πανεπι-
στηµίου Πατρών και των Τµηµάτων Γλωσσολογίας των καναδικών πανεπιστηµίων Université

de Montréal και Simon Fraser University. H συµφωνία προβλέπει την ανταλλαγή φοιτητών και
εκπαιδευτικού προσωπικού.

n EΠEAEK - HΡΑΚΛΕΙΤΟΣ (2003-2006) 
ΦΟΡΕΑΣ: Ευρωπαϊκή Ένωση – ΥΠΕΠΘ

ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Αγγελική Ράλλη (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

Επίβλεψη της έρευνας και εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής της Δ. Μελισσαροπούλου µε
αντικείµενο τη Μορφολογία του Μικρασιατικού Ιδιώματος των Κυδωνιών και Μοσχονησίων.

n ΕΠΕΑΕΚ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ (Από το 2004) 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα του Τµήµατος Φιλολογίας µε τίτλο: «Συγκριτική Γλωσσολογία και

Γλωσσική Ποικιλία»
ΦΟΡΕΑΣ: Ευρωπαϊκή Ένωση - ΥΠΕΠΘ

ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Αγγελική Ράλλη (Ειδίκευση Γλωσσολογίας) 

9.4  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
ΑΛΛΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ∂

n Modularity in Grammar Research Project (1996-1998)
ΦΟΡΕΑΣ: Social Sciences and Humanities Research Council of Canada 
ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Anne-Μαrie Di Sciullo, καθηγήτρια στο καναδικό πανεπιστήµιο UQAM

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙ∆Α: Αγγελική Ράλλη (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

n ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΟΠΑΙ∆ΩΝ (1997- 1997) 
Σχεδιασμός και εκπόνηση κοινωνιογλωσσικής έρευνας στη Δυτική Θράκη – Επιμόρφωση

εκπαιδευτικών

ΦΟΡΕΑΣ: Ευρωπαϊκή Ένωση – ΥΠΕΠΘ

ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Άννα Φραγκουδάκη, Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Αθηνών 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ: Αργύρης Αρχάκης (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

n Mental Lexicon Research Project (1997-1999)
ΦΟΡΕΑΣ: Social Sciences and Humanities Research Council of Canada 
ΥΠΕΥΘΥΝΗ: Gonia Jarema, καθηγήτρια στο καναδικό πανεπιστήµιο Université de Montréal
ΣΥΝΕΡΓΑΤΙ∆Α: Αγγελική Ράλλη (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

n ΕΛΙΚΩΝ ΙΙ, Γ.∆. ΧΧΙΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ (1998 –1998)
Διερεύνηση κοινωνιογλωσσικών στάσεων στα Αρβανίτικα της Λιβαδειάς Βοιωτίας και του

Λεχόβου Φλώρινας 

ΦΟΡΕΑΣ: Ευρωπαϊκή Ένωση
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n Διεθνές Συνέδριο: «Light and Darkness in Ancient Greek and Roman Mythology and

Religion». Πάτρα: 6-8 Iουλίου 2007.
n Sixth Mediterranean Morphology Meeting (MMM6). Ιθάκη: Σεπτέµβριος 2007. 
n Πρώτο ∆ιεθνές Συνέδριο Μεταπτυχιακών Φοιτητών Γλωσσολογίας του Πανεπιστηµίου

Πατρών (Patras International Conference of Graduate Students in Linguistics, PICGL).

Μάρτιος 2008. 
n forth International Meeting of Modern Greek Dialects and Linguistic Theory. Χίος: 4-7

Ιουνίου 2009. 

9.6  ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΟΜΙΛΗΤΩΝ

ΕΛΛΗΝΕΣ:
> Ευριπίδης Γαραπούδης (Αθήνα)
> Αλεξάνδρα Γεωργακοπούλου (Λονδίνο)
> Κική Δηµουλά
> Δήµητρα Θεοφανοπούλου-Κοντού (Αθήνα)
> Μάρω Κακριδή (Αθήνα)
> Bάσω Kυρτζάκη 
> Μαρίκα Λεκάκου (Meertens Institute, Amsterdam)
> Δηµήτρης Mαρωνίτης (Θεσσαλονίκη)
> Μαριλίζα Μητσού (Μόναχο)
> Ιωάννα Ναούµ (Θεσσαλονίκη)
> Χριστίνα Ντουνιά (Ιωάνιννα)
> Χρήστος Παπάζογλου (INALCO)
> Περικλής Πολίτης (Θεσσαλονίκη)
> Δηµήτρης Πολυχρονάκης (Κρήτη)
> Σταύρος Σκοπετέας (Potsdam)
> Aρχόντω Τερζή (Τ.Ε.Ι. Πάτρας)
> Mαρίνα Τζακώστα (Leiden)
> Αγγελική Τζάννε (Αθήνα)
> Δηµήτρης Τζιόβας (Βirmingham)
> Νίνα Τοπιτζή (UCL)
> Αναστάσιος Τσαγγαλίδης (Ιωάννινα)
> Iάνθη Τσιµπλή (Θεσσαλονίκη)
> Νίκος Φαλαγκιάς
> Χριστόφορος Χαραλαµπάκης (Aθήνα) 
> Θανάσης Χατζόπουλος (Aθήνα) 
> Δέσποινα Χειλά-Μαρκοπούλου (Αθήνα)

ΞΕΝΟΙ:
> Antonietta Bisetto (Bologna)
> Geert Booij (Amsterdam, Leiden)
> David Britain (Essex)
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n SOUTH EAST EUROPE JOINT PROJECTS GRANT, RG 40389 (2004- 2005)
Interface interpretation: Interpretable features in linguistic theory, language change, and

language acquisition.

ΦΟΡΕΑΣ: British Academy (Βρετανική Ακαδηµία)
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Ian Roberts, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Cambridge
ΣΥΝΕΡΓΑΤΙ∆Α: Άννα Ρούσσου (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

n ΠPOΓPAMMA «ΠΟΛΥΤΙΜΟ» (2006-2007)
Σύστημα επεξεργασίας, διαχείρισης και παροχής πρόσβασης στο περιεχόμενο πολύτιμων

βιβλίων και χειρογράφων. Eπεξεργασία εικόνων, ήχου και γλώσσας.

ΦΟΡΕΑΣ: Yπουργείο Aνάπτυξης, Έρευνας και Tεχνολογίας. Eυρωπαϊκη Ένωση, 3ο Kοινοτικό
Πλαίσιο Στήριξης, Eπιχειρησιακό πρόγραµµα Kοινωνία της Πληροφορίας.
ANA∆OXΟΣ: Δηµόκριτος, TEI Aθηνών και BSI AE, Διεθνή Eπιχειρησιακά Συστήµατα 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΙ∆Α: Aγγελική Pάλλη και Ιώ Μανωλέσσου (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

n HANS RAUSING ENDANGERED LANGUAGES DOCUMENTATION PROJECT, (2007)
Documentation and Description of Cappadocian.

ΦΟΡΕΑΣ: SOAS
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: καθ. Mark Janse, Πανεπιστήµιο Ghent
ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ: Δηµήτρης Παπαζαχαρίου (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)

n GRAMMAR Of MEDIEvAL GREEK (2004-2009)
ΦΟΡΕΑΣ: Πανεπιστήµιο Cambridge, Faculty of Modern & Medieval Languages και Arts and
Humanities Research Council
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: καθ. D. Holton και G. Horrocks
ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ: Ιώ Μανωλέσσου (Ειδίκευση Γλωσσολογίας)
ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆Α: http://www.mml.cam.ac.uk/greek/grammarofmedievalgreek/ 

9.5  ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ - ΘΕΡΙΝΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

n First Mediterranean Morphology Meeting (MMM1). Mυτιλήνη: Σεπτέµβριος 1997.
n Thermi International Summer School of Linguistics (TISSL). Mυτιλήνη: Ιούλιος 1999. 
n First International Conference of Modern Greek Dialects and Linguistic Theory (MGDLT 1).

Πάτρα: Οκτώβριος 2000.
n Eυρωπαϊκή Eπιστηµονική Συνάντηση: «Ο Γιώργος Σεφέρης ως αναγνώστης της ευρωπαϊκής

λογοτεχνίας». Πάτρα: Απρίλιος 2000.
n Ιnternational Conference of Graduate Students in Linguistics (CONSOLE). Πάτρα:

Δεκέµβριος 2003.
n Second International Conference of Modern Greek Dialects and Linguistic Theory

(MGDLT 2). Μυτιλήνη: Οκτώβριος 2004.
n Third International Conference of Modern Greek Dialects and Linguistic Theory (MGDLT 3).

Λευκωσία: Ιούνιος 2007.
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10.1  ΒΡΑΒΕΙΑ

Υπάρχει πληθώρα υποτροφιών και δανείων που παρέχονται σε προπτυχιακούς φοιτητές.
Ανάλογα µε την πηγή χρηµατοδότησης οι υποτροφίες διακρίνονται στις εξής κατηγορίες:

> Κρατικές Υποτροφίες και Δάνεια

> Υποτροφίες Ευρωπαϊκής Κοινότητας

> Υποτροφίες Κληροδοτηµάτων και Οργανισµών

> Υποτροφίες Ξένων Πολιτιστικών Ιδρυµάτων

> Υποτροφίες Ιδιωτών

> Υποτροφίες Διεθνών Οργανισµών

> Υποτροφίες Ξένων Κυβερνήσεων

> Υποτροφίες Ερευνητικών Ινστιτούτων

Πληροφορίες παρέχονται από την Υπηρεσία Εκπαίδευσης και Έρευνας (τηλ. 2610.997.735), το
Γραφείο Διασύνδεσης και Επαγγελµατικής Πληροφόρησης (τηλ. 2610.996.220) και το Γραφείο
Διεθνών Σχέσεων (τηλ. 2610.994.259).

10.2  BΡΑΒΕΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ Ι.Κ.Υ.

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 23 του Ν. 2413/1996 στους προπτυχιακούς και µετα-
πτυχιακούς φοιτητές χορηγούνται βραβεία και υποτροφίες από το Ι.Κ.Υ., από το ακαδ. έτος
1996-97 και εντεύθεν, µε τους εξής όρους:

α) Τα βραβεία, που συνίστανται σε γραπτό δίπλωµα και σε χορήγηση επιστηµονικών βιβλίων
του γνωστικού αντικειµένου των σπουδών του φοιτητή, απονέµονται στον πρώτο επιτυχόντα
κατά τις εισαγωγικές εξετάσεις, στον πρώτο επιτυχόντα κατά τις προαγωγικές εξετάσεις,
εφόσον τις περάτωσε εντός των δύο πρώτων εξεταστικών περιόδων, καθώς και σε κάθε αρι-
στούχο απόφοιτο που περάτωσε τις πτυχιακές του εξετάσεις εντός των δύο πρώτων εξετα-
στικών περιόδων.

β) Οι υποτροφίες χορηγούνται στους προπτυχιακούς φοιτητές µε πρώτο κριτήριο την οικονοµική
κατάσταση του ίδιου του φοιτητή και των γονέων του και δεύτερο κριτήριο την επίδοσή του, κατ’
απόλυτη σειρά επιτυχίας, στις εισαγωγικές ή τις προαγωγικές εξετάσεις κάθε έτους σπουδών.
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> Walter Burkert (Zurich)
> Franco Fanciullo (Pisa)
> Vicente Fernandez Gonzalez (Malaga)
> Livio Gaeta (Napoli)
> Cristina Guardiano (Modena)
> Eric Hamp (Chicago)
> Claudio Jacobini (Salerno)
> Mark Janse (Ghent, Roosevelt Academy)
> Gonia Jarema (Montreal)
> Brian D. Joseph (Ohio-State University)
> Eva Kehayia (Montreal)
> Paul Kerswill (Lancaster)
> Anna Khaldoyanidi (Novosibirsk)
> Rochelle Lieber (New Hampshire)
> Giuseppe Longobardi (Trieste)
> Jean-Yves Morin (Montreal)
> Marina Nespor (Ferrara)
> Ιan Roberts (Cambridge)
> Henk van Riemsdijk (Tilburg)
> Sergio Scalise (Bologna)
> Rajendra Singh (Montreal)
> Neil Smith (UCL)
> Imre Szigeti (Budapest)
> Μario Vitti (Roma)

9.7  ∂ΕΚΔΟΣΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΩΝ ΤΟΜΩΝ - ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ∂

n Proceedings of the First Mediterranean Morphology Meeting. Editors: G. Booij, A. Ralli &
S. Scalise. Πάτρα 1998.

n Proceedings of the First Ιnternational Conference of Modern Greek Dialects and

Linguistic Theory. Editors: M. Janse, B.D. Joseph & A. Ralli. Πάτρα 2001.
n Ο Γιώργος Σεφέρης ως αναγνώστης της ευρωπαϊκής λογοτεχνίας, Πρακτικά Eυρωπαϊκής

Eπιστηµονικής Συνάντησης, Eπιµέλεια: Κατερίνα Κωστίου, Θεσσαλονίκη: University Studio
Press 2000.

n Proceedings of the Second Ιnternational Conference of Modern Greek Dialects and

Linguistic Theory. Editors: M. Janse, B.D. Joseph & A. Ralli. Υπό έκδοση.
n Έκδοση Πρακτικών του Πρώτου Διεθνούς Συνεδρίου Μεταπτυχιακών Φοιτητών Γλωσ-

σολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών. Πανεπιστήµιο Πατρών 2008.
n Ράλλη, Α. Λεξικό των Μικρασιατικών Ιδιωμάτων των Κυδωνιών, Μοσχονησίων και της

Ανατολικής Λέσβου. Πανεπιστήµιο Πατρών 2010.
n Ralli, A. (ed.). 2009. Patras Working Papers in Linguistics. Special Issue: Morphology. 
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Οι προπτυχιακοί φοιτητές ενδιάµεσων ετών, για να λάβουν υποτροφία, θα πρέπει να έχουν
επιπλέον επιτύχει µέσο όρο βαθµολογίας τουλάχιστον 6,51 σε κλίµακα βαθµολογίας 0-10
στα µαθήµατα του ενδεικτικού προγράµµατος σπουδών, εντός της πρώτης ή τουλάχιστον
της πρώτης και της δεύτερης εξεταστικής περιόδου.

γ) Ο αριθµός των υποτροφιών, το ποσό που θα χορηγείται για την αγορά των βιβλίων ή για την
υποτροφία και οι λοιπές λεπτοµέρειες απονοµής των βραβείων και υποτροφιών, καθώς και
το πρόγραµµα και οι κανονιστικές διατάξεις που θα το διέπουν ορίζονται από το Διοικητικό
Συµβούλιο του Ι.Κ.Υ.

δ) Στον πρώτο επιτυχόντα φοιτητή κάθε µεταπτυχιακού προγράµµατος, µετά το τέλος κάθε
έτους σπουδών, το Ι.Κ.Υ. χορηγεί, αν αυτός δεν είναι ήδη υπότροφός του, υποτροφία, το
ποσό της οποίας µπορεί να αναπροσαρµόζεται µε απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου
του Ι.Κ.Υ.

Πληροφορίες για υποτροφίες και άλλα φοιτητικά θέματα

Όσοι φοιτητές ενδιαφέρονται για απευθείας αλληλογραφία µε Πανεπιστήµια του εξωτερικού
σχετικά µε τις δυνατότητες για υποτροφία, µπορούν να επικοινωνήσουν µε τις αντίστοιχες πρε-
σβείες, (προκειµένου να πάρουν τη διεύθυνση που τους ενδιαφέρει και ενδεχοµένως µερικές
πληροφορίες γενικού χαρακτήρα).

Επίσης, µπορούν να απευθυνθούν, χωρίς καµιά επιβάρυνσή τους, στη Μονάδα Τεκµηρίωσης
και Πληροφοριών του ΕΛΚΕΠΑ (Καποδιστρίου 28, Αθήνα, 2ος όροφος, γραφείο 11, τηλ. 210-
3600411, ώρες 8:00-14:00).
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Δ Ω Δ Ε Κ Α Τ Ο ∂11. Κατάλογος και ΣυντομογραφίεςÏÏÏÏÏÏÏÏÏÏÏ

Μ E Λ H  ∆ E Π

11.1  ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ

Α/Α Ονοµατεπώνυµο Βαθµίδα Τηλέφωνο Ειδίκευση E-mail

nikos_charalabopoulos@hotmail.com
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1. Αθήνη Αναστασία Επίκουρη Καθηγήτρια 2610-969826 ΒΝΕΣ athini@upatras.gr

2. Αρχάκης Αργύρης Αναπληρωτής Καθηγητής 2610-969322 Γλωσσολογία archakis@upatras.gr

3. Βαρτζιώτη Όλγα Λέκτορας 2610-997625 Λατινική Φιλολογία ovartzio@upatras.gr

3. Γεωργαντά Αθηνά Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 2610-996235 ΒΝΕΣ

4. Γεωργιάδου Αριστούλα Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 2610-969317 Κλασική Φιλολογία ageorgia@upatras.gr

5. Γκότση Γεωργία Επίκουρη Καθηγήτρια 2610-969325 ΒΝΕΣ gotsi@ath.forthnet.gr

6. Kαρακάντζα Eυφηµία Λέκτορας 2610-969323 Κλασική Φιλολογία karakantza@upatras.gr

7. Κατσιγιάννη Άννα-Mαρίνα Επίκουρη Καθηγήτρια 2610-969321 ΒΝΕΣ akatsi@otenet.gr

8. Κωστίου Kατερίνα Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 2610-969321 ΒΝΕΣ kostiou@upatras.gr

9 Κιαπίδου Ειρήνη-Σοφία Λέκτορας ΒΝΕΣ ekiapidou@upatras.gr

10. Λίπκα Μιχαήλ Αναπληρωτής Καθηγητής 2610-969320 Κλασική Φιλολογία lipka@upatras.gr

11. Παπαζαχαρίου Δηµήτρης Επίκουρος Καθηγητής 2610-969316 Γλωσσολογία papaz@upatras.gr

12. Ξυδόπουλος Γιώργος Επίκουρος Καθηγητής 2610-997547 Γλωσσολογία gjxydo@upatras.gr

13. Ράγκος Σπυρίδων Επίκουρος Καθηγητής 2610-969315 Κλασική Φιλολογία rangos@upatras.gr

14. Ράλλη Αγγελική Καθηγήτρια 2610-996230 Γλωσσολογία ralli@upatras.gr

16. Σύρκου Αγγελική Λέκτορας Κλασική Φιλολογία a.sirkou@gmail.com

15. Ρούσσου Άννα Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 2610-969314 Γλωσσολογία aroussou@upatras.gr

16. Χαραλαµπόπουλος Νικόλαος Λέκτορας Κλασική Φιλολογία

17. Χριστόπουλος Μενέλαος Αναπληρωτής Καθηγητής 2610-996237 Κλασική Φιλολογία menchris@freemail.gr
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11.2  ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ

Αναπλ. Καθ.: Αναπληρωτής/τρια Καθηγητής/τρια

ΒΝΕΣ: Βυζαντινές και Νεοελληνικές Σπουδές

Γ.Σ.: Γενική Συνέλευση

Γ.Σ.Ε.Σ.: Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης

∆ιδάσκ.: Διδάσκων/Διδάσκουσα

∆.Ε.Π.: Διδακτικό και Ερευνητικό Προσωπικό

Π.Γ.Σ.: Προσωρινή Γενική Συνέλευση

Π.∆.: Προεδρικό Διάταγµα
Π.Μ.Σ.: Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών

Διατελέσαντες Προεδρεύοντες Προσωρινής Γενικής Συνέλευσης

Αλαχιώτης Σταµάτης Πρύτανης
Ζούµπος Νικόλαος Αντιπρύτανης
† Παναγόπουλος Ανδρέας Καθηγητής του τµήµατος Φιλολογίας
Σταυρόπουλος Γεώργιος Αντιπρύτανης

Διατελέσαντες Πρόεδροι

Μάρκος Αντώνιος Καθηγητής του τµήµατος Φιλολογίας
(από 27-12-2001 έως 31-8-2006)

Ράλλη Αγγελική Καθηγήτρια
(από 1-9-2006 έως 2010)

Διατελέσαντα μέλη ΔΕΠ

Σακελλαρίου Αντώνιος Επίκουρος Καθηγητής
Μάρκος Αντώνιος Καθηγητής
† Παναγόπουλος Ανδρέας Καθηγητής 
Αντωνοπούλου Θεοδώρα Αναπλ. Καθηγήτρια
Σαράντη Ελένη Αναπλ. Καθηγήτρια
Μαρκαντωνάτος Ανδρέας Λέκτορας 




